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CAPITULO 1: Semantica

EJERCICIO 1

A. Muchos chistes se basan en malentendidos provocados por la posibilidad de
interpretar las palabras con significados distintos, tal y como ocurre en el siguiente

texto:
RESPUESTA
¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al
debate. Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de
cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de la
clase y el propio profesor. Sirva un ejemplo:
= Maria, cuando puedas haz la Primitiva...
= (ella responde) iWua, Wua, Wua!!
EJERCICIO 2

A. Basandote en el texto anterior, explica las ventajas que supone la polisemia para los
hablantes.

RESPUESTA

Si tenemos en cuenta que la polisemia es la pluralidad de significados de una
palabra con un mismo significante, un hablante puede designar varios objetos,
emociones, etc. con una sola palabra y, por tanto, se reduce el nimero de
términos (que no de significados) que conforman el vocabulario de una lengua.
Por tanto, aprendiendo un nimero reducido de palabras podemos expresar un

numero amplio de conceptos.

B. Al final de esta capitulo te proponemos redactar un breve articulo de opinién donde
expreses tu punto de vista sobre el lenguaje politicamente correcto (lee el TEXTO 43,
La etiqueta genuinamente americana, de Vicente Verdl, como aproximacién al tema).
Aporta cuatro ejemplos de palabras polisémicas para utilizarlas en tu articulo con
alguna de sus acepciones.




RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al
debate. Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de
cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de la
clase y el propio profesor.

EJERCICIO 3

A. Eltexto anterior, escrito por el defensor del lector del diario E/ Pais, sirve
perfectamente para ilustrar las diferencias entre denotacién y connotacién. Los
términos “indio” e “indigena” adquieren diferentes matices segun los usuarios. Anota
el significado connotativo que ambos términos poseen segln los diferentes
corresponsales del diario en paises latinoamericanos.

RESPUESTA

Pensemos que hay un primer enfrentamiento en la consideracién de los dos
vocablos: por un lado, los lectores, que ven connotaciones negativas
(despectivo) o un uso arcaico; por otro lado, la Fundéu, que rechaza tales
connotaciones y se rige por la simple denotacion de la propia palabray
advierte que, bajo ningln concepto, pueden ser sindnimas, pues designan dos
conceptos diferentes. En todo caso, prevalece la primera consideracion.

A partir de este punto, véase que:

1. Mabel Azcui (Bolivia): habla de sinénimos, pero que “indio” tiene
connotaciones despectivas.

2. Pilar Lozano (Bogota): comenta que el tono despreciativo puede hacer
que la palabra “indio” tenga el mismo significado que “inferior, de
pobre”.

3. Clodovaldo Hernandez (Venezuela): que no hay connotacion
“desdenosa” en el uso, aunque predomina “indigena”.

4. Francesc Relea (México): ve el término “indio”, tan impreciso como
despectivo.

5. Manuel Delano (Chile): ve igualmente el término “indio” como
impreciso y lleno de connotaciones raciales, xenéfobas cuando se unas
despectivamente; frente al digno término “indigena”.

6. La propia redaccién de El Pais se decanta por “indigena” frente al claro
valor negativo que connota “indio”.

7. Finalmente, Maite Rico (enviada especial), habla de que, realmente, la
connotacidn negativa viene realmente de parte del lector, pues el
término, en si, carece de tal negatividad.

Podriamos concluir que estas connotaciones vienen alimentandose
desde la época colonial, de ahi que la mayoria de paises sudamericanos




vean este término como un lastre de la imposicién de los poderes
politicos y militares, trasladados al propio idioma que los reafirma.

B. Sin embargo, la Fundéu aboga por un uso diferente de estas palabras iPor qué?

RESPUESTA

Partamos de la conclusién de la respuesta anterior para comprender la
postura de la Fundéu: es expresion del poder y, por tanto, no “padece” ese
desprecio que connota el término. Visto asi, la Fundéu sdlo se basa en la
simple denotacidn de los términos, desde una distancia social, cultural y

politica que la liberan de tal negatividad.

C. ¢Qué razones da El Pais para preferir el término “indigena” en sus escritos?

RESPUESTA

No herir la sensibilidad de nadie: busca el significado mas neutral de todos y
el menos connotativo, aunque, como mantiene la Fundéu, sea el mas

impreciso denotativamente hablando.

D. Elinvestigador social boliviano lleva a cabo una propuesta para superar lo que, en
palabras de la enviada especial Maite Rico, responde a una fiebre de correccion
politica. Explica en qué consiste esa propuesta.

RESPUESTA

Como Afirma explicitamente Carlos Torrico: “Creo que acostumbrarse a usar
el término indio en un contexto lingistico que no denote connotaciones
negativas es una forma de desmontar esas connotaciones. Si a fuerza de
banalizar su negatividad logramos desarmar su carga peyorativa, pues
podremos un dia sumar dicho término, y con el mismo nivel de significacidn,
a la lista formada por nominativos como humano, persona, boliviano o
venezolano [...] prohibir el uso del término, borrarlo de nuestra lengua por
ley, no podremos. Un tal intento, al contrario, ayudara a reforzar sus
connotaciones negativas heredadas de la historia colonial, y con ello su
potencial como arma linglistica para agredir continuara siempre al alcance
de cualquiera. Pero, en cambio, si recurrimos a la otra estrategia, el arma
qguedard desarmada”.

Es decir, restarle importancia a tal separacién de términos: quitarle esa
carga negando su propia negatividad.




E. Busca otros ejemplos de esos lingliisticos peyorativos que podrian evitarse y resérvalos
para el texto que escribiras al final del capitulo.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al
debate. Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de
cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de la
clase y el propio profesor.

EJERCICIO 4

A. Haz un esquema con los tipos de sinonimia y antonimia que existen y ainade nuevos
ejemplos.

RESPUESTA

* Este ejercicio no requiere respuesta concreta.

B. A menudo el matiz que diferencia a los sindnimos reside en la intensidad de su
significado. Ordena los siguientes sindnimos graduandolos de mayor a menor
intensidad:

RESPUESTA

e La siguiente respuesta, en cierto modo, es bastante abierta a
debate y criterio del profesor, pero una propuesta podria ser:

* OPINION: parecer, juicio, valoracién, apreciacién, criterio,
creencia, impresion, concepto, ideal.

¢ ARGUMENTAR: razonar, arglir, exponer, probar, responder,
discutir, alegar, refutar, contradecir

C. Escribe todos los sindbnimos y antdnimos que se te ocurran de las palabras que has
aportado en los ejercicios 2B y 3E. Utiliza el mayor nimero posible en el articulo de
opinién que redactaras mas adelante.



RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada
al debate. Por tanto, pues se precisa del ejercicio
individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 5

A. Busca en el texto anterior casos de hiponimia e hiperonimia.

RESPUESTA

Un ejemplo seria:
e Hiperénimo: animal
e Hipdnimo: abeja

Si vamos mas alla, podriamos valorar lo siguiente:
e Hiperdénimo: abeja (todos responden a esta cualidad)
e Hipdnimo: reina, zanganos, obreras (variedades de esa cualidad
comun. Haz la prueba ¢todas las abejas son “reina”? Pero toda

las “reina” son abejas?

B. Demuestra con ejemplos extraidos del texto la diferencia entre campo semantico y

campo conceptual

RESPUESTA

e Larespuesta de este ejercicio la puede encontrar el profesor en
las paginas 102 y 103 el libro de texto.

C. Identifica las relaciones de sinonimia y antonimia que aparecen en el texto e indica en

cada caso de qué tipo son.

RESPUESTA

* Sinonimia: reina/maestra; aqui, en concreto, individuo/abeja
“macho” o zangano; colmena/panales/comunidad/ciudad de
las abejas (sélo aqui)/ pueblo (sélo aqui)/ viviendas; aqui en
concreto “obrera”/”neutra”; aqui sélo, huevo/pequefiuelos

(sélo aqui)




* Antonimia: hembra/macho; conceptualmente se anteponen
“poner huevos” (reina) / indtiles (zdnganos)/no ponen huevos
(obreras); individuo/comunidad/pobladores

Claramente predominan los sinénimos y los anténimos contextuales.

EJERCICIO 6

A. Con la ayuda de un diccionario, averigua si las palabras que figuran a continuacién son
ejemplos de polisemia o de homonimia: cubo, estacion, gato, pendiente, pienso.

RESPUESTA

Recordemos que tenemos polisemia cuando una palabra tiene varios
significados; y que tenemos homonimia cuando dos palabras con un origen
completamente distinto, pero con el mismo significante.

CUBO: homonimia (cubo, de cuba [recipiente de madera...];
cubo, del lat. cubus).

¢ ESTACION: polisemia.

e GATO: polisemia (cuando viene del lat. cattus); y homonimia,
cuando consideramos también del quechua ccatu (de Peru:
mercado al aire libre).

e PENDIENTE: polisemia.

e PIENSO: homonimia (del lat. pensum; del lat. pensare).

B. A menudo, en los medios de comunicacion se utiliza inadecuadamente algun vocablo
en lugar de su parénimo. Identifica y corrige los errores que encuentres en los
siguientes enunciados:

= Existe el riesgo de provocar chispas por electricidad extdtica cuando bajamos
de un coche.

= Eltrabajador tendrd derecho a una indemnizacion por dafios y prejuicios.

= [nspira el aire por la nariz y expira por la boca, lentamente.

® Enla actualidad, hay muchos programas que permiten la comprension de
datos: winzip, winrar, arj. Zipeng...

= Nuestra organizacion se propone luchar contra algo tan lamentable, trdgico e
inocuo como la explotacion infantil.

RESPUESTA

1. Existe el riesgo de provocar chispas por electricidad extdtica cuando bajamos
de un coche. [ESTATICA]




2. Eltrabajador tendrd derecho a una indemnizacion por dafios y prejuicios
[PERJUICIO].

3. Inspira el aire por la nariz y expira por la boca, lentamente. [ESPIRA]

4. Enla actualidad, hay muchos programas que permiten la comprension de
datos: winzip, winrar, arj. Zipeng...[COMPRESION]

5. Nuestra organizacion se propone luchar contra algo tan lamentable, trdgico e
inocuo como la explotacion infantil. [INICUO]

EJERCICIO 7

A. Los titulares de prensa, por su vinculacién con la actualidad mds inmediata, suelen

reflejar y proyectar un buen nimero de casos de cambio semantico. En los titulares

que

aparecen a continuacién, localiza ejemplos de palabras o expresiones que hayan

experimentado algun cambio de significado y coméntalos.

RESPUESTA

Panasonic redisefia para ejecutivos sus portatiles B Elipsis: se suprime el
término de la oracién (ordenadores), puesto que se sobreentiende por el
contexto.

Sarkozy gana el pulso al desafio sindical B Metdfora: se produce un cambio de
significado entre pulso (término real) y guerra (término imaginario). Por tanto,
ambos términos guardan una relacion de similitud.

La crisis del ladrillo desacelera la economia Bl Metonimia: transferencia de
significados entre dos palabras cuyos referentes estan vinculados por
relaciones de contigliidad. En este caso, ladrillo hace referencia a la parte por
el todo (construccioén).

El precio del crudo trastoca la pugna por la riqueza y el poder B Restriccion del
significado: el término crudo limita su significado a una realidad mucho mas
especifica. Por tanto, la palabra crudo, que hacia referencia al mineral que
una vez tratado proporcionaba el petrdleo, se utiliza hoy como sinébnimo de
este Ultimo.

Bermejo acusa al PP de torpedear las instituciones Bl Metdfora: se produce
una identificacion entre el término real (torpedear) y el imaginario (hacer
fracasar) por su relacion de semejanza.

Los auténomos preguntan por la fiscalidad y el paro B Elipsis: se suprime un
término de la oracidn, puesto que el significado se sobreentiende por el
contexto. De este modo, se hace referencia a los trabajadores auténomos
como auténomos, simplemente




7. La seleccion se corona campeona de Europa de futbol sala maniatando a Italia
Elipsis: se suprime un término de la oracidn, puesto que el significado se
sobreentiende por el contexto: la seleccién espafiola.

8. Bancaixa inaugura la ampliacion de su fundacion cultural con Sorolla. & Elipsis:
se suprime un término de la oracidn, puesto que el significado se
sobreentiende por el contexto: con el pintor Joaquin Sorolla.

B. Busca en la prensa otros titulares que reflejen algun tipo de cambio semantico.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

1. Rafa Nadal, coronado en Francia.

2. Un clasico con dinamita.

3. El cargador Unico para moviles llegara a Europa a principios de
2011.

EJERCICIO 8

A. En el fragmento anterior, Javier Marias reflexiona sobre cémo la obsesién por lo
politicamente correcto lleva a desterrar determinadas palabras y a sustituirlas por
eufemismos que sirven para disimular o atenuar una realidad poco grata. ¢ Conoces
otros ejemplos similares a los que menciona Marias? ¢ Piensas que sustituir una
palabra por su eufemismo contribuye a mejorar la realidad? ¢ Qué opinas sobre la
afirmacion de Marias de que ningun colectivo o individuo puede imponer “cdmo los
demads hemos de llamarlos”?

RESPUESTA

Viejo < tercera edad

Enfermo < paciente

Locura < discapacidad psiquica
Deficiencia < incapacidad

Alucinaciones < alteraciones perceptivas

e Ante la pregunta é¢Piensas que sustituir una palabra por su eufemismo
contribuye a mejorar la realidad? Podriamos opinar lo siguiente (aunque
no deja de ser una apreciacion subjetiva que cada profesor puede
formular libremente): los eufemismos que ocultan las minusvalias
humanas, si contribuyen a mejorar la realidad. Sin embargo, hay otros
eufemismos que rozan la ridiculez.
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e Ante la pregunta ¢ Qué opinas sobre la afirmacion de Marias de que
ningun colectivo o individuo puede imponer “como los demds hemos de
llamarlos”? Podriamos opinar lo siguiente (aunque no deja de ser una
apreciacion subjetiva que cada profesor puede formular libremente):
Estoy de acuerdo con Matias, pues cada individuo debe saber, segun la
intencion y a quién se dirige, como expresarse en cada momento, sin la
necesidad de que nadie te imponga como hacerlo. De todos modos, no
hemos de olvidar que las personas con discapacidades humanas tienen sus
sentimientos y puedes, con tus palabras, ofenderles.

B. Redacta ahora un breve articulo de opinidn sobre el lenguaje politicamente correcto
basandote en las cuestiones anteriores. Para ello, debes utilizar las palabras que has
ido recopilando en los ejercicios 2B, 3E y 4C.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor. En todo caso,
pongamos un ejemplo cuya opinidn y desarrollo sélo pretenden ser
referenciales:

Empecemos a hablar del eufemismo, figura retdrica con la que intentamos
encubrir realidades hirientes o desagradables. Visto asi, los eufemismos tendrian un
valor positivo pero, a medida que se utilizan, se van desgastando y van adquiriendo un
valor peyorativo. En este punto, comenzamos a hacer uso del lenguaje politicamente
correcto, para no ofender a las minorias, a todo aquel que no es como nosotros, ya sea
por el color de piel, por alguna minusvalia, por su género, por su estado econdmico,
etc. De este modo, deberiamos suprimir las manifestaciones culturales (lingliisticas,
pictdricas, cinematogrdficas, etc.) que reflejan la posicion dominante de un grupo
sobre otro.

Pongamos algunos ejemplos referidos a la persona de color negro. Utilizamos
este término para hacer referencia a todo aquel que tiene la piel negra, sin pararnos a
pensar de qué pais proviene: bien sea del continente africano, de Surameérica, e
incluso de Norteamérica o de Europa. Por tanto, este término denota cierta
ignorancia, puesto que nos da igual su pais de origen, tratdndolos con desprecio por
no considerarlos semejantes a nosotros, bajo el pretexto intolerante del ambiguo
concepto de “raza”. De este modo, deberiamos evitar cualquier referencia al color de
la piel. No obstante, los caucdsicos, casi siempre, suelen ver a las personas de
diferente color o de otra raza inferior a nosotros y nos dirigimos a ellos de forma
despectiva.

Otro ejemplo seria el de los discapacitados mentales, término relativamente
nuevo, pues antes se referian a ellos como “subnormales”. Sin embargo, hoy en dia el
término subnormal se considera un insulto, un desprecio o un menosprecio. Es por ello,
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por lo que se utiliza el lenguaje politicamente correcto (discapacitados mentales) para
matizar la realidad.

Para concluir, apuntamos que estos son sélo algunos de los ejemplos existentes
y que el lenguaje politicamente correcto nos puede ayudar a mejorar la realidad,

siempre y cuando lo utilicemos para dirigirnos a personas diferentes a nosotros.

EJERCICIO 9

A. Para saber como abordar adecuadamente las cuestiones de la Prueba de Acceso es
fundamental la practica, asi que te proponemos realizar varios simulacros de examen.
En el capitulo 14 encontraras textos que han aparecido en la Prueba de Acceso a la
Universidad, con sus respectivas cuestiones. De entre ellas, responde a las siguientes:

- Texto 16, Visibilidad de Rosa Montero: cuestién 2

- Texto 19, El sufrimiento de ser joven de Vicente Verdu: cuestion 1

- Texto 21, Filologia de José Antonio Hernandez Guerrero: cuestiones 1y 2 de las
opciones Ay B.

- Texto 26, Cautelas por el cambio climdtico: cuestion 3.

RESPUESTA
- TEXTO 16: cuestion 2

0 volumen colosal del escamoteo: gran parte de las obras
femeninas que no salieron a la luz.

0 un parpadeo en el mar de los tiempos: poco tiempo.

0 hemos atravesado la linea de flotacion de lo visible:
rebasar/acabar con la diferencia.

0 el colapso de un sistema de poder milenario: agotamiento
del incesante dominio de los hombres.

- TEXTO 19: cuestion 1

e exacerbaciones: irritaciones, causas exageradas de
enfado.

*  Expresion antonimica: tomarse las cosas con calma /
restarle importancia a las cosas.

- TEXTO 21: cuestiones 1y 2 de las opciones Ay B
* Opcion A

1)
* interpelan: requerir, competer, preguntar a alguien para que dé
explicaciones o descargos sobre un hecho cualquiera.

* elocuente: dicho de una persona que tiene don de palabra.
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2)

* verbo hecho voz: asimila el conocimiento de la palabra
(metdfora).

* Dibujo y vida: escribir la palabra y utilizarla con precision
(metonimia).

0 Opcién B

1)
* fecundo: produce muchas palabras y hace posible su desarrollo.
* inédita: nos proporciona una vision aun no conocida, nueva.

2)
* “la senda mds seqgura para hacer sensible lo misterioso de los

sucesos ordinarios”: la manera mds sencilla de conocer la realidad
circundante (metdfora).

TEXTO 26: cuestion 3

e paliar los dafios: mitigar, suavizar los dafios.

¢ echar en saco roto: no hay que pasar por alto.
eeconomias emergentes: economia que nace, que estd en
crecimiento, que se desarrolla.

13




CAPITULO 2: Morfologia

EJERCICIO 1

A. Localiza en la siguiente vifieta de Forges las palabras que estén formadas por varios
monemas. Después, indica el significado aproximado de cada uno de ellos.

RESPUESTA

¢ Sient-o (lexema + morfema verbal flexivo: 12 pers. del singular del
verbo sentir. Proviene del presente del modo indicativo).

¢ Observ-an (lex. + morfema verbal flexivo: 32 pers. del plural del
verbo observar. Proviene del presente del modo indicativo).

¢ Vigil-an (lex. + morfema verbal flexivo: 32 pers. del plural del verbo
vigilar. Proviene del presente del modo indicativo).

¢ Control-an (lex.+ morfema verbal flexivo: 32 pers. del plural del
verbo controlar. Proviene del presente del modo indicativo).

¢ Qj-azos (lex. + sufijo aumentativo: indica que son grandes)

¢ Perturb-ador(es) (lex. + sufijo de..... —es- indica morfema verbal de
ndmero.

EJERCICIO 2

A. En el fragmento anterior, Julio Cortdzar ha empleado palabras que no existen en
nuestra lengua, pero por sus elementos constituyentes y por el contexto es posible
aventurar su significado aproximado. Intenta reescribir el texto sustituyendo las
palabras inventadas por otras existentes en el idioma.

RESPUESTA

* Nota al profesor: el ejercicio B tiene una respuesta abierta, pues se
precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior
puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

A. encochar, aparcacochista, semaforista, peatoninos

EJERCICIO 3

A. Localiza en el Texto E cuatro ejemplos de cada uno de los tipos de monemas.
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RESPUESTA

e Lexemas: quej-umbroso (linea 3), procur- aba (linea 2), consist-iendo (linea
6), tembl-aba (linea 10).

e Morfemas libres: le (linea 1), en (linea 1), de (linea 5), un (linea 11).

* Morfemas derivativos: reduplica-miento (linea 4), suave-mente (linea 6),

entre-plumaban (linea 7), sobre-humanit-ica (linea 9).

eMorfemas flexivos: salvaje-s (linea 1), tenia (linea 3), mariopluma-s (linea
10), gasa-s (linea 11).

B. Cortazar inventa algunos lexemas, como noemia o clémiso, pero no utiliza ningin
morfema que no exista en la lengua. éPor qué crees que ocurre esto? ¢Seria posible
inventar morfemas nuevos? ¢Se te ocurre alguno?

RESPUESTA

Julio Cortazar hace esto para que el lector, a pesar de estar delante de palabras
inventadas, no se desoriente. De este modo, puede saber en todo momento de qué
tipo de palabra estamos hablando: sustantivo, verbo... No obstante, podriamos
inventarnos morfemas nuevos, como por ejemplo: -to como morfema flexivo verbal
(comiento).

\ EJERCICIO 4

A. Lee el TEXTO 45 Cursilerias lingiiisticas, de Javier Marias y responde a las cuestiones D
yF

RESPUESTA

CUESTION D
La convencionalidad se explica en el parrafo cuarto.

Arbitrariedad: no hay ninguna relacién motivada entre el signo y la “realidad”
motivada como arbol (el signo) no tiene nada que ver con la imagen de arbol;
es decir no hay causalidad. La arbitrariedad permite que un mismo signo
linguistico refiera realidades diferentes, y /o realidades que no tienen por qué
estar relacionadas: como existe un numero limitado de palabras (unidades

significativas bdsicas) para nombrar a un nimero ilimitado de cosas resulta
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necesario aplicar procesos metafdricos o metonimicos para aumentar el
numero de palabras y esto viene motivado gracias a la arbitrariedad del signo
linguistico.

CUESTION F

Masculino genérico: no tienen marcas que determinen el género. Se utiliza el
masculino para referirse tanto al masculino como al femenino.

B. Identifica los morfemas de género y nimero que aparecen en estos sustantivos del
Texto E: ambonios, incopelusas, argutendidas y jadehollante.

RESPUESTA

* Ambonios
-0-: marca de género: masculino.
-s: marca de numero: plural.

* Incopelusas
-a-: marca de género: femenino.
-s: marca de numero: plural.

* Argutendidas
-a-: marca de género: femenino.
-s: marca de numero: plural.

* Jadehollante
-No marca de género (lo da el articulo).
-No marca de numero: singular.

C. El Diccionario Panhispdnico de Dudas fue publicado por la Real Academia de la Lengua
para resolver las dudas de cualquier hablante acerca de las cuestiones mas conflictivas
del idioma. Consultalo vy realiza una sintesis de lo que propone la RAE sobre géneroy
nimero (puedes acceder a la version online en http: //buscon.rae.es/dpdl/.

RESPUESTA

Género. Rasgo de los sustantivos que se dividen en: masculinos y femeninos.
Adoptan también el género, a través de la concordancia, los determinantes y
adjetivos que los acompafian o los pronombres que los sustituyen. El articulo
y algunos pronombres también tienen género neutro.
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Numero. Variacidon que experimentan los sustantivos y las palabras mediante
ciertas terminaciones, segun si se refieren a una sola entidad o a mas de una.

EJERCICIO 5

A. Analiza la estructura morfolégica de las desinencias de estos verbos, extraidos del
TEXTO E: caian, amalaba, apeltronando, espejunaban y reduplimiendo.

RESPUESTA

e Ca-ia-n: 32 persona del plural del verbo caer. Proviene del Pretérito
imperfecto de indicativo.
e Amal-aba: 12 persona del singular del verbo amalar. Proviene del Pretérito
imperfecto de indicativo.
e Apeltron-a-ndo: gerundio (forma no personal) del verbo apeltronar (12
conjugacion).
Espejun-aba-n: 32 persona del plural del verbo espejunar. Proviene del
Pretérito imperfecto de indicativo.
Re-duplim-ie-ndo: gerundio del verbo duplimir. Forma no personal de la
tercera conjugacion.

B. ¢por qué motivo podemos reconocer que las palabras anteriores son verbos?

RESPUESTA

Porque encontramos un lexema (normalmente invariable, salvo en los irregulares) y
una combinacion de morfemas (vocal tematica + flexivos de tiempo + flexivos de
persona y numero, en algunos casos)

C. Inventa cinco formas verbales como las que utiliza Cortazar para incluirlas en el texto
que redactaras al final de este capitulo.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.
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EJERCICIO 6

A. équé le pide exactamente el profesor al alumno en el texto anterior? éresuelve
correctamente el problema el alumno?

RESPUESTA

Exactamente que se fije en aquellas palabras en las que IN al comienzo no es un sufijo
que marca privacion: hay muchas palabras que comienzan con IN, pero éste no es un
sufijo, sino parte del lexema.

El alumno no resuelve el problema correctamente porque, ademas, hay palabras
como in-somnio, donde el IN si cumple esa funcidn de privacidad.

B. Busca nuevos ejemplos donde se pueda confundir un prefijo con el comienzo de una
palabra. Por ejemplo, rebeco, que nada tiene que ver con la repeticidon de un “beco”

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor. Véase algin ejemplo:

= Regafiar
=  Despezar
= Informar

C. Los prefijos IN-, ANTI- y DES- sirven para crear antdnimos. Elabora una lista de diez
parejas de anténimos utilizando estos prefijos.

RESPUESTA

¢ Conveniente /inconveniente
¢ Habitado /deshabitado

e Anticrisis/crisis

*  Preciso /impreciso

* Peinar /despeinar

¢ Antitesis/ tesis

* Operante/inoperante

e Cuidar/descuidar

*  Anticristo/Cristo

* Perfecto/imperfecto
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D. Identifica en el TEXTO E ejemplos de palabras que contengan algun prefijo. A
continuacioén, inventa cinco palabras con alguno de los prefijos que has aprendido y
resérvalas para el texto que escribiras mas adelante.

EJERCICIO 7

A. Realiza un esquema donde figuren todos los tipos de monemas que has estudiado a lo

largo del capitulo.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

B. Aligual que sucedia con los prefijos, no debes confundir los sufijos con cualquier
terminacion de palabra. Por ello, un barrefio no es alguien que procede de un pueblo
llamado Barro. Aporta otros ejemplos para reforzar esta idea.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor. No obstante,
pongamos tres ejemplos:

1. Monedero
2. Empujon
3. campechano

C. Basandote en los sufijos que se utilizan, explica el significado de las siguientes palabras
que aparecen en el TEXTO E: exasperantes, convulcante, esterfurosa y arnillas.

RESPUESTA

e EXASPERANTES: ejecuta la accion de exasperar.

e CONVULCANTE: ejecuta la accidn de éconvulsar? (“convulcar” no esta
registrado en la RAE)

e ESTERFUROSA: adjetivo que marcaria la abundancia ¢de respiracidn
anhelosa, es decir, un estertor mayusculo?
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e ARNILLAS: diminutivo de éarna? Es decir, ¢ pequefios vasos de colmena?

Vea el propio profesor que la mayoria de las palabras pertenecen al fabuloso y
excelente imaginario del escritor Julio Cortazar.

D. Analiza la estructura morfoldgica de estas palabras: fealdad, ventorrillo, solecito,
polvareda y bonachdn.

RESPUESTA

Fea-I-dad (lex. + inf.+ sufijo que otorga un grado abstraccion al significado).

e Vent- orr- illo (lex. + inf.+ sufijo diminutivo)

Sol-ec-ito (lex.+ infijo + sufijo disminutivo)
e Polv-ar-eda (lex. + inf. + suf. que indica conjunto de...)

e Bon-ach-on (lex. + inf. + suf. Aumentativo)

E. Utilizando los interfijos y sufijos que consideres, construye cinco nuevas palabras para
el texto que redactaras al finalizar el capitulo.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 8

A. Busca ejemplos de cada una de las categorias gramaticales en el TEXTO E.

RESPUESTA
Sirvan algunos ejemplos:

e SUSTANTIVOS: noema, clémiso

e ADIJETIVOS: salvajes, profundo

e VERBOS: amalaba, agolpaba, caian
e ADVERBIOS: suavemente

e ARTICULOS: un, las
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* ADIJETIVOS DETERMINATIVOS: todo
e PRONOMBRES: €/, ella, sus

*  PREPOSICIONES: a, hasta

e CONJUNCIONES: y, que

B. ¢éCdomo es posible adivinar la categoria gramatical de las palabras inventadas por
Cortazar?

RESPUESTA

Porque su estructura morfolégica permite clasificarlas (por ejemplo, en los verbos
son claramente identificables los lexemas y los morfemas) e, incluso, su ubicacién y su
funcion sintactica en la oracion.

EJERCICIO 9

A. Lee el TEXTO 33, El origen del Iéxico espafiol de Ramon Menéndez Pidal y realiza las
cuestiones A, By C.

RESPUESTA

e Este ejercicio esta resuelto en el TEMA 15, EJERCICIO 3 del presente
solucionario.

B. Lee el TEXTO 42, Modernos y elegantes de Julio Llamazares y responde a la cuestién 3

RESPUESTA

e Este ejercicio esta resuelto en el TEMA 15, EJERCICIO 12 del presente
solucionario.

EJERCICIO 10

A. Haz un esquema de los procedimientos de formacion de palabras.

RESPUESTA

Procedimientos de formacidn de palabras:
1. Derivacion: consiste en anadir a un lexema uno o mas morfemas derivativos.

2. Composicion: consiste en fusionar en la misma palabra dos o mas lexemas.
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- Compuestos ortogrdficos: los elementos constitutivos estdn
unidos grdficamente (pintalabios) & Compuestos de tipo culto:
formados a partir de raices griegas o latinas.

- Compuestos sintagmadticos: los elementos no estdn unidos
grdficamente pero forman una unidad sintdctica y semdntica
(mesa camilla, fisico-quimico).

3. Parasintesis: palabras al producirse simultdneamente los fendmenos
siguientes:

- Por prefijacion y sufijacion: adicion simultdnea de un prefijo y
un sufijo al lexema (en-rojec-er).

- Por composicion y sufijacion: union simultdnea de dos raices
y un sufijo (pica-pedr-ero).

4. Siglas: union de las letras iniciales de una secuencia sintactica (DNI).
5. Acrénimos: formadas a partir de palabras preexistentes (frontenis).

6. Acortamientos: la base léxica se reduce, sin perder el significado (boli).

B. Busca ejemplos de palabras que se ajusten a las siguientes estructuras

RESPUESTA

e Lexema + interfijo + sufijo: pan-ec-illo, vent-orr-illo, polv-ar-eda, salt-ar-in

e Lexema + lexema + sufijo: centro-camp-ista, balon-cest-ista

* Prefijo + lexema + Sufijo + sufijo: sobre-human-ist-ico, infra-valor-iza-cion,
en-carn-iza-miento

e Prefijo + lexema + interfijo + sufijo: super-salt-ar-in

* Prefijo + lexema + sufijo (parasintética): in-depend-encia, re-tribu-cion,
des-esper-anza

e Prefijo + lexema + morfema flexivo: sub-desarroll-o

e Prefijo + lexema + sufijo (parasintética): pica-pedr-ero, para-agiie-ro

C. Inventa palabras inexistentes en nuestro idioma que respondan a las estructuras
anteriores. Resérvalas para el texto que redactaras en la cuestion F.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor. En todo caso, pongamos
algunos ejemplos:
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- Lex. + interf. + suf. : man-ec-ante

- Lex. + lex. + sufij.: balon-cos-ita

- Pref. + lex. + sufij. + sufij.: re-carr-ant- illo

- Pref. + lex. + interfijo + sufij. : sobre-coche-ci-ble

- Pref.+ lex. + sufij. (parasintética): ultra-human-acion
- Pref. + lex.+ morf. flexivo: intra-espej-aban

- Lex. + lex. + sufij. (parasintética): labio-pint-ancia

D. La “Hipopotomonstrosesquipedaliofobia” es el temor irracional a la pronunciacién de
palabras largas. Utilizando los procedimientos de formacién de palabras que has
estudiado, escribe la palabra mas larga que seas capaz de construir.

RESPUESTA

Por ejemplo: anticonstuticionalmente

E. Analiza la estructura de estas palabras que han aparecido en el TEXTO E: jadehollante,
espejunaban, sobrehumitica y embocapluvia. |dentifica el procedimiento de formacién
que ha intervenido en ellas.

RESPUESTA

e Jade-holl-ante : lex.+ lex.+ sufijo (construccion parasintética, por
composicion y sufijacion).

e Espej-un-aban : lex. + interfijo + morfema verbal.

e Sobre-human-it-ica : prefij. + lex. + interf. + sufij. (construccion
parasintética por prefijacion y sufijacion).

® Em-boca- pluvia: pref. + lex. + lex. (compuesto ortogrdfico de tipo culto).

F. Realiza la actividad C del TEXTO 38, El electron libre de Manuel Lozano Leyva.

RESPUESTA

- Literatura: kafkiano, quijotesco, lorquiano, donjuanismo, dantesco,
homérico.

- Ciencia: baquelita, curio, hipnético, letal, decibelio, heliotropo,
cronologia, crondmetro

- Religion: marianista, satanico, franciscano, cristianismo,mahometano,
confucionismo

- Mitologia: venéreo, narcisista, herculeo, cancerbero, bacanal, cereal,
edlico,

- Pensamiento y filosofia: maquiavélico, darwinismo, platénico, satdnico,
hertziano, marxismo, sadico, masoquista, morfinémano, tomista,
Pangea.
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G. Utilizando las palabras que has inventado en los ejercicios 2B, 5C, 6D, 7E y 10C, escribe
un breve relato imitando el estilo de Julio Cortazar en Rayuela. Para inspirarte, piensa
en alguna anécdota sencilla o en algun chiste que conozcas y, a partir de ahi, sustituye
las palabras existentes por las que has ido creando.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 11

A. Continula tu entrenamiento para la Prueba de Acceso realizando las cuestiones de
Morfologia de los siguientes textos, que encontraras en el Capitulo 14.
- TEXTO 24, Xenofilia de José Antonio Herndndez Guerrero.
- TEXTO 25, Muchos y, quizds, inmortales de Manuel Rodriguez Rivero.
- TEXTO 26, Cautelas por el cambio climdtico
- TEXTO 27, La violencia creciente contra la discapacidad de Luis C. Pérez Bueno.
- TEXTO 29, Educadores sociales de Fernando Savater
- TEXTO 30, Los malpagados de Fernando Delgado.

RESPUESTA
e TEXTO 24. Xenofilia de José Antonio Hernandez Guerrero.

- Xeno-filia (sustantivo): lexema+ lexema Bl composicion de tipo
culto

- Contra-dict-ori-o (adjetivo): prefijo + lexema+ sufijo + morfema
flexivo

- Inter- personal-es (adjetivo): prefijo + lexema+ morfema flexivo
de nimero

e TEXTO 25, Muchos y, quizds, inmortales de Manuel Rodriguez Rivero.

- Demoé-graf-os (sustantivo): lex. + lex.+ morf. flexivo de niumero

- Inter-planet-arios (adjetivo): prefijo + lex. + morfema de género
y nimero

- Insidio-s-a-mente (adverbio): lex.+ infijo+ morf. de género +
sufijo

e TEXTO 26, Cautelas por el cambio climdtico.

- Empie-zan a percibir-se (perifrasis verbal): lex.+ morfema
verbal+ morfema independiente + lex. + morfema

dependiente.
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- lIr-re-vers-ible (adjetivo): prefijo + prefijo + lex. + suf.
- Inter-conexio-es (adejtivo): pref. + lex. + morfema flexivo de
ndmero.

e TEXTO 27, La violencia creciente contra la discapacidad de Luis C. Pérez Bueno.

- Humilla-cion-es (sustantivo): lex. + sufij. + morf. flexivo de
nuimero.

- Des-aprens-iv (os) (adjetivo): pref. + lex. + suf. (-os-: morf. de
género y nimero)

- Sigu-en consider- ando (perifrasis verbal): lex. + morfema verbal
flexivo + lex. + morf. verbal flexivo.

e TEXTO 29, Educadores sociales de Fernando Savater.

- Educ-ando-se (verbo): lex. + morf. flexivo + morf. dependiente.

- A-social-es (adjetivo): prefijo + lex.+ morf. de nimero.

- Decid-id (a)-mente (adverbio): lex. + morf. verbal flexivo (-a-:
morf. género) + sufijo.

e TEXTO 30, Los malpagados de Fernando Delgado.

- Pint- or-esc(o) (adjetivo): lex. + sufijo + sufijo (morf. género).

- In-dud-able-mente (adverbio): prefijo + lex. + sufij. + sufij.

- Calle-j- er(as) (adjetivo) : lex. + infijo + sufij. (morf. géneroy
numero).
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CAPITULO 3:
Sintaxis (I). La oracion simple. La coordinacion.

\ EJERCICIO 1

A. Todos los hablantes conocen, de forma mas o menos consciente, las reglas sintacticas

basicas de su lengua: en qué orden deben combinarse las palabras, cémo tienen que
concordar, qué palabras no pueden aparecer nunca juntas...copia de nuevo el TEXTO G
ordenandolo segun las normas sintacticas del espafiol.

RESPUESTA

Lo que pasa con nosotras es exaltante. Hurra! Rdpidamente estamos posesionadas
del mundo. Era un cohete aparentemente inofensivo lanzado desde Cabo
Cafaveral por los americanos. Por razones desconocidas se desvié de érbita y
probablemente al rozar algo invisible la devolvio a la tierra.

Paf! nos cayd en la cresta, y de golpe entramos [en] mutacién. Estamos
aprendiendo la tabla de multiplicar rapidamente, somos muy dotadas para la
historia de la literatura, un poco menos [para] quimica, [un] desastre hasta ahora
[en] deportes, pero no importa: de gallinas sera el cosmos, qué carajo!

EJERCICIO 2

A.

Identifica de qué tipo son los sintagmas que figuran a continuacién y analiza su
estructura interna:

= Hasta la elevada montafia

= El simpdtico de tu vecino

= [os cuatro jueves del mes

= Demasiado cansada de la espera

= FEldulce lamentar de dos pastores

= Muy lejos de aqui

RESPUESTA

- Hasta la elevada montaiia: sintagma adverbial.
hasta: enlace
la elevada montaiia: sintagma nominal
la (det.) + elevada (prop. Sub.adj.)+montaia (n.)

- Elsimpdtico de tu vecino: sintagma adjetival.
El (det.) + simpatico (n.)

de tu vecino (sintagma preposicional)
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de (enlace)
tu vecino (sintagma nominal)
tu (det.) + vecino (n.)

- Los cuatro jueves del mes: sintagma nominal.
los (det.) + cuatro (prop.sub.adj.)+jueves (n.)
del mes (sintagma adjetival)
de (enlace) + mes (n.)

- Demasiado cansada de la espera: sintagma adverbial.
demasiado (enlace)
cansada de la espera (sintagma adjetival)
cansada (n.) + de la espera (sintagma
preposicional)
de (enlace) + dos (prop. Sub. Adj.) +
pastores (n.)

- Muy lejos de aqui: sintagma adverbial.
Muy (enlace) + lejos (n.) + de aqui (sintagma adverbial)
De (enlace) + aqui (n.)

B. La estructura de los sintagmas recuerda a la de las “matrioskas”, las mufiecas
tradicionales rusas que, en su interior, albergan a una nueva mufieca y asi
sucesivamente. Analiza el siguiente sintagma y describe cémo se organizan los
distintos sintagmas que estan incluidos en él: “El muy elevado atractivo turistico de
este hermoso pueblo en las estribaciones del Pirineo francés”

RESPUESTA

El muy elevado atractivo turistico de este hermoso pueblo en las estribaciones del
Pirineo francés (sintagma nominal)

El (det.) + muy elevado (sintagma adverbial): muy (enlace) + elevado (n.)
atractivo (n. del sintagma nominal) + turistico (prop. sub.
adj.) + De este hermoso pueblo (sintagma preposicional)

De (enlace) + este hermoso pueblo (sintagma
nominal): este (det.) + hermoso (prop. sub. adj.) +
pueblo (n.)

en las estribaciones del Pirineo francés (sintagma preposicional)
en (enlace) + las (det.) estribaciones (n.) + del pirineo
francés (sintagma nominal)

del pirineo francés (sintagma preposicional)
del (enlace) + Pirineo (n.) + francés (prop.
sub.adj.)

27



Explicacién:

Este complejo sintagma nominal tiene como ntcleo principal un adjetivo
sustantivado por el determinante “el”; asi, “atractivo” cumple la funcion propia y
caracterizadora del sustantivo con una triple complementacion: por un lado, de un
sintagma adverbial que, sin embargo, podria cumplir las funciones de adjetivo
(fijate que lo puedes conmutar por un adjetivo, por ejemplo, “alto”) y entonces
considerarlo sintagma adjetival; en segundo lugar, por la proposicion subordinada
adjetiva “turistico”; y finalmente, un sintagma preposicional “de este hermoso
pueblo en las estribaciones del Pirineo francés”, compuesto, a su vez, por un
sintagma nominal “este hermoso pueblo” y un sintagma preposicional “en las
estribaciones...” (dividido, igualmente, entre un enlace “en” y un sintagma nominal
(“las estribaciones del Pirineo francés”); finalmente, este ultimo sintagma nominal
puede dividirse entre un nucleo, “estribaciones” y un sintagma preposicional “del
Pirineo francés”, donde volvemos a encontrar la estructura de un enlace “de” y un
sintagma nominal.

C. Lee este microrrelato y, a continuacién, amplia todo lo que puedas los sintagmas
subrayados. A lo largo de este capitulo veras como su estructura puede hacerse cada
vez mas complicada.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor. No obstante, un
ejemplo seria:

Una mujer estd sentada, completamente sola en su casa de la ciudad en la que

nacié hace muchos afios. Sabe que no hay nadie en el mundo de fuera: todos los

otros seres con los que ella siempre vivio los mejores momentos de su vida, han

muerto. Llaman muy fuerte, con un golpe seco, a la puerta vieja.

EJERCICIO 3

A. Transforma en oraciones los siguientes titulares de prensa:
= (Cielos nubosos, descenso de las mdximas y vientos variables
=  Manifestacion en Beirut a favor de la laicidad y el matrimonio civil
= Un millonario contra la mafia del vino
= Premio al periodismo de denuncia
=  Manifestaciones contra la corrupcion
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RESPUESTA

- Cielos nubosos, descenso de las maximas y vientos variables: Hoy

tendremos cielos nubosos, lo que provocard un descenso de las
mdximas y la entrada de vientos variables.

- Manifestacion en Beirut a favor de la laicidad y el matrimonio civil: Esta

mafana se ha celebrado en Beirut una manifestacion a favor de la
laicidad y el matrimonio civil.
- Un millonario contra la mafia del vino: Un importante millonario se

declarado en contra de la mafia del vino.
- Premio al periodismo de denuncia: E/ Jurado concede el Premio al

periodismo de denuncia.
- Manifestaciones contra la corrupcidn: Todos los ciudadanos deben

acudir a manifestarse contra la corrupcion.

B. Incluye una proposicién en cada una de las oraciones que has escrito en la actividad
anterior

RESPUESTA

¢ Hoy tendremos cielos nubosos, que estdn cruzando la peninsula, lo que

provocara un descenso de las maximas y la entrada de vientos
variables.
e Esta mafiana, cuando casi nadie lo esperaba, se ha celebrado en Beirut

una manifestacion a favor de la laicidad y el matrimonio civil.
e Unimportante millonario se declarado en contra de la mafia del vino:
ha sido la primera vez que esto ocurre.

e ElJurado concede el Premio al periodismo de denuncia y acaba asi con
la polémica de estos dias.

¢ Todos los ciudadanos que quieran expresar su opiniéon deben acudir a

manifestarse contra la corrupcion.

C. Localiza una proposicion en el texto del ejercicio 2C. Continta tu ampliacion del
microrrelato afiadiendo una nueva proposiciéon en cada una de las oraciones que lo
componen.

RESPUESTA

e “Todos los otros seres han muerto” expresa la causa que justifica la
proposicién “sabe que no hay nadie en el mundo”. Se trata de dos
oraciones interdependientes.

e Una mujer estd sentada sola en su casa e ignora a donde ir. Sabe que
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no hay nadie en el mundo que una vez conocid cuando era mds joven:

todos los otros seres han muerto porgque hace tiempo que no oye a

nadie hablar ni pasear por las calles. Llaman a la puerta: se queda
sumida en un profundo silencio.

EJERCICIO 4

A. Eluso de los pronombres personales “lo”, “la” y “le” estd asociado a la funcion
sintactica que desempefian, pero en muchas ocasiones se utilizan incorrectamente,
dando lugar a los fenédmenos del loismo, laismo y leismo, respectivamente. En las
siguientes oraciones, comenta cual es el error que se ha cometido y corrigelo.

RESPUESTA

- Dila que venga ahora mismo: LAISMO (dile que venga...)

- Atu hermana no le he visto ultimamente: LEISMO (no la he visto...)

- Tucocinas, el postre le llevo yo: LEISMO (lo llevo yo...)

- Sime le pides por favor, te le daré: LEISMO (me lo pides, te lo
daré...)

- Siempre las regala una tonteria a tus sobrinos: LAISMO (siempre les
regala...)

- AlJuan lo ofrecieron un trabajo la semana pasada: LOISMO (Juan le

ofrecieron...).

B. Como has podido observar, el pronombre “se” puede desempenar multiples funciones
en el andlisis sintactico, lo cual suele ser fuente de errores de identificacion. Realiza un
esquema con los distintos valores del pronombre “se” y aporta un ejemplo en cada
caso. Si lo necesitas, puedes consultar la versidn electrénica del Diccionario
Panhispdnico de Dudas.

RESPUESTA
El pronombre se admite usos y funciones muy diversos:

1. Ante los pronombres lo, la, le es una mera variedad de /e, les:
e Ledije que fuera: Se [=le] lo [que fuera] dije

2. Conun verbo en tercera persona tiene los siguientes valores:

a) Reflexivo: indica que la accidon recae sobre el mismo sujeto que la
ejecuta:
0 Selava
b) Realza la participacion o el interés del sujeto en la accidn:

0 Se construyo una casa

30



¢) Acompaiia a los verbos pronominales:

0 Peinarse
d) Reciproco: engloba a dos o mds sujetos e indica que la accion de
cada uno recae sobre los demds.
0 Mariay Juan se ayudan
e) Forma parte de la construccion impersonal:

0 Se busca inversor
f) Enla pasiva refleja, indica que el sujeto no realiza la accién del
verbo, sino que la padece:
0 Serompié el jarrén

C. Indica el valor del pronombre “se” en cada una de las siguientes oraciones:

RESPUESTA

- Se lo dije bien claro: variedad de le, les

- Maria se lava la cara: reflexivo

- Juan se afeita cada mafiana: reflexivo

- Pedro y Luis se mandan mensajes: reciproco

- Se ha fugado un preso: acompaiia verbo pronominal
- Se venden apartamentos en la playa: pasiva refleja

- Sevive muy bien aqui: construccion impersonal

D. Analiza sintacticamente estas oraciones simples, aplicando los pasos anteriores:

RESPUESTA

- Cleopatra fue proclamada reina de Egipto tras la muerte de su
padre.
1. Detectar el verbo en formal personal: “fue proclamada”
(pasiva)
Encontrar el sujeto: “Cleopatra” (sujeto paciente)
Analisis del sujeto: “Cleopatra”= nucleo
4. ldentificar los componentes del predicado: “reina de Egipto
tras la muerte de su padre”
5. Analizar la estructura:
¢ “reina de Egipto” (comple. Predicativo)
“reina”: nucleo
“de Egipto”: sintagma preposicional (con funcidn,
sin embargo, adjetiva), de (enlace) + Egipto (n.)
e “tras la muerte de su padre” (sintagma
preposicional con funcién de Complemento
Circunstancial de Tiempo): tras (enlace)+ la (det.) +
muerte (n.)
“de su padre”: sintagma preposicional, de (enlace)
+ su (prop.sub.adj.) + padre (n.)
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En 1998, se le concedié el Premio Nobel de Literatura al escritor
José Saramago
1. “sele concedid” (pasiva)
2. “el Premio Nobel de Literatura”
3. “el” (det.) + “Premio Nobel” (n.) + “de Literatura”
(prop.sub.adj.)
4. “En 1998” + “al escritor José Saramago”.
5. Analizar
=  “En 1998”: Complemento Circunstancial de
Tiempo.
= “al escritor José Saramago”: Complemento
indirecto. La forma “se” es una variedad del
pronombre “le” y redunda funcionalmente.
= “al” (det.)+ escritor (funcidn de prop.sub.adj.) +
José Saramago (n.)

Nunca hubo una tormenta semejante en esta zona
1. “Hubo”
. Verbo impersonal: no hay sujeto
2. Verb I h t
3. @
4. “unatormenta semejante en esta zona”: complemento
directo
5. “una” (det.) + Tormenta (n.) + semejante en esta zona
(mira que se puede conmutar por “asi” y/o “lo”, por
tanto es atributo, ya que su omisidn hace variar, o deja
incompleto, el significado de la oracién).

Desgraciadamente, nuestra asociacion no siempre ha contado con
los recursos necesarios

1. “hacontado”

2. “nuestra asociacion”

3. “nuestra” (det.) + “asociacién” (n.)

4. “Desgraciadamente”(Complemento de la enunciacién
extraoracional) + “no siempre ha contado con los
recursos necesarios”

5. “nosiempre” (complemento circunstancial de
negacioén) + “ha contado” (n.) + “con los recursos
necesarios” (complemento circunstancial de modo.

=  “con” (enlace) + “los” (det.) + “recursos” (n.) +
“necesarios” (prop.sub.adj.)

Indudablemente, el mejor aliado para la salud es un examen
médico anual.

1. “es
2. “un examen médico anual”
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2.
3.
4

“un” (det.) + “examen” (n.) + “médico anual”

(prop.sub.adj.)

“indudablemente”(complemento de la enunciacién

extraoracional) + “el mejor aliado para la salud”

(atributo)

“el” (det.) + “mejor” (prop.sub.adj.) + “aliado” (n.)+

“para la salud” (sintagma preposicional con funcién

adjetiva: mira que se puede conmutar por un adjetivo)
=  “para” (enlace) + “la” (det.) + “salud” (n.)

- Dos presos se fugaron de la prision de Sevilla por un descuido en
las guardias nocturnas.
1.

“se fugaron”
“dos presos”
“dos” (prop.sub.adj.) + “presos” (n.)
“de la prisién de Sevilla por un descuido en las guardias
nocturnas” (complemento de régimen)
“de la prisién de Sevilla”: “de” (enlace) + “la” (det.) +
“prisién” (n.) + “de Sevilla” (sintagma preposicional con
funcién adjetiva)
=  “de” (enlace) + “Sevilla” (n.)
=  “por un descuido” (complemento
circunstancial de causa): “por” (enlace) + “un”
(det.) + “descuido” (n.)
= “en las guardias nocturnas” (complemento
circunstancial de lugar o de tiempo, pues
[lugar] o

IM

puedes conmutarlo por “cuarte
“ayer” [tiempo])

= “en” (enlace) + “las” (det.) + “guardias” (n.) +
“nocturnas” (prop.sub.adj.)

EJERCICIO 5

A. ¢écuantas oraciones hay en el texto anterior? Justifica tu respuesta

RESPUESTA

VN4

“Hay ciudades tan descabaladas”, a partir de esta oracién, cuyo verbo es “hay”
(impersonal), tenemos la yuxtaposicidon con valor de coordinacion de varias
oraciones de las que, por economia expresiva, se ha omitido el verbo “hay” y su
complemento “ciudades”. El resto de oraciones que encontramos sus oraciones

n u

subordinadas: “que puedan ser olvidadas los no realizados a su tiempo”, “sin que

L0

se sepa a ciencia cierta por qué”, “que estan ahitas no tenga nada de
embriagador”, “pero que tal vez se convierta en carrozas y troncos de caballos con
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gualdrapas dorados sobre fondo negro”, “que le dan los pueblos situados hacia el
norte a doscientos kildmetros de ella”. En lineas finales del texto volvemos a
encontrar la misma estructura oracional pero con un verbo diferente “tan llenas de
hombres serios”, seguido, nuevamente, por oraciones subordinadas: “que echan
humo cuanto mas negro mejor sobre aceras donde va la gente con gabardina” y

IM

“que no tienen catedra

B. Localiza en el texto ejemplos de los siguientes tipos de proposiciones:

RESPUESTA

e Proposicién Subordinada Sustantiva: para hablar su idioma con la recta
entonacion llana

e Proposicién subordinada Adjetiva: que puedan ser olvidadas los no
realizados a su tiempo; que hace olvidar casi todos sus defectos; de
que estdn ahitas; que echan humo cuanto mds negro mejor sobre
aceras; donde va la gente con gabardina los dias de sol frio; que no
tienen catedral.

e Proposicién Subordinada Adverbial: sin que se sepa a ciencia cierta por
qué

e Varias proposiciones unidas por yuxtaposicién: desde el comienzo
“Hay ciudades tan descabaladas...” hasta “a ciencia cierta por qué...”
podria servir de ejemplo, ya que, en verdad, todo el texto es una
acumulacién de proposiciones yuxtapuestas.

e Dos proposiciones unidas por coordinacion: como el del campesino
joven que de un salto cruza el rio, tan embriagadas de si mismas

aunque en verdad el licor de que estdn ahitas no tenga nada de

embriagador.

C. Transforma tu version del microrrelato del ejercicio 2C en una Unica oracién: Continuda
ampliandolo tanto como puedas, aprovechando lo que has aprendido sobre tipos de
oraciones compuestas.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor
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D. Haz un esquema de los tipos de oracién compuesta

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor. En todo caso, se
podra encontrar dicho esquema en el propio libro de texto

EJERCICIO 6

A. Siguiendo el ejemplo anterior, analiza sintacticamente: Ya empiezan a percibirse las
consecuencias del calentamiento del planeta a causa de las emisiones de gases de
efecto invernadero a la atmdsfera (TEXTO 26, Cautelas por el cambio climdtico)

RESPUESTA

e Sujeto: “las consecuencias del calentamiento del planeta a causa de las
emisiones de gases de efecto invernadero a la atmdsfera”

- “Las” (det.) + “consecuencias” (n.) + “del calentamiento del
planeta” (complemento del nombre)

- “del” (enlace + det.) + “calentamiento” (n.) + “del planeta”
(complemento del nombre)

- “del” (enlace + det.) + “planeta” (n.)

- “acausa de las emisiones de gases de efecto invernadero a
la atmdsfera” (subordinada adverbial con funcion de
Complemento oracional)

- “acausade” (enlace) + “las” (det.) + “emisiones” (n.)

- “de gases” (complemento del nombre)

- “de” (enlace) + “gases” (n.)

- “de efecto invernadero a la atmdsfera” (complemento del
nombre)

- “de” (enlace) + “efecto” (n.)+ “invernadero”
(prop.sub.adj., aunque el concepto en si podria actuar
como término compuesto y, por tanto, Unica funcién de
nucleo)

- “alaatmdsfera” (complemento circunstancial de lugar)

- “@” (enlace) + “la” (det.) + “atmdsfera” (n.)

e Predicado: “ya empiezan a percibirse”
0 “Empiezan a percibir” (n.)
0 “se” (Complemento Directo)

0 “ya” (Complemento Circunstancial de Tiempo)
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CAPITULO 4: Sintaxis Il. La Subordinacion

EJERCICIO 1

B. Sustituye los sintagmas nominales y preposicionales subrayados por proposiciones
sustantivas que cumplen la misma funcién:

RESPUESTA

La reciente reforma fiscal no ha sido del agrado de los sindicatos.

* Que haya sido reciente la reforma fiscal no ha sido del

agrado de los sindicatos.

- Eldirector estd satisfecho con el éxito de su nueva pelicula.

* El director esta satisfecho con que su nueva pelicula haya

tenido éxito.

- El fracaso de las negociaciones abrio una brecha entre los dos

partidos.
* El que las negociaciones fracasaran abrid una brecha entre

los dos partidos.

- El Parlamento Europeo propone la aplicacion de medidas urgentes

contra la crisis.
* El Parlamento Europeo propone que se apliquen medidas

urgentes contra la crisis.

- Elentrenador alemdn habla de nuevos fichajes para la proxima

temporada.
* Elentrenador aleman habla de que habra nuevos fichajes

para la préxima temporada.

- Tres de cada diez jévenes no son conscientes de su adiccion al

alcohol.
* Tres de cada diez jovenes no son conscientes de que son
adictos al alcohol.

- La actriz sevillana se mostré muy segura de su triunfo en Cannes.

¢ La actriz sevillana se mostro muy segura de triunfar en

Cannes.
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- Las asociaciones de alumnos se sienten lejos de la politica
universitaria.

¢ Las asociaciones de alumnos se sienten lejos de qué politica

universitaria.

C. Sustituye por un sintagma nominal o preposicional las proposiciones sustantivas que
figuran en las siguientes oraciones e indica qué funcidon desempefian

RESPUESTA

- No esta bien que vengas tarde.
* No estd bien tu demora.
- Le angustiaba la posibilidad de suspender.
* Le angustiaba la posibilidad del suspenso.
- Comprendo que te hayas enfadado.
* Comprendo tu enfado.
- Estoy persuadido de que tu eres culpable.
* Estoy persuadido de tu culpabilidad.
- Siempre has hablado de que te mudards pronto.
e Siempre has hablado de tu inminente mudanza.

EJERCICIO 2

A. En el texto anterior, un fragmento de un reportaje periodistico, aparecen subrayados
doce enunciados sobre falsas creencias en torno al consumo de drogas vy, a
continuacion, las explicaciones que aporta el Ministerio de Sanidad para desmontar
esas ideas preconcebidas. En muchos casos, las acciones relacionadas con el consumo
se expresan mediante subordinadas sustantivas de sujeto: “Beber alcohol es bueno
para el corazén”. Busca tres ejemplos mas entre las oraciones subrayadas.

RESPUESTA

- “Tomar unas copas facilita mantener relaciones sexuales” (linea 6).

- “No es malo fumar cannabis de vez en cuando” (linea 21).

- “Dejar la heroina es practicamente imposible para el adicto” (linea
33)
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B. Las supuestas “ventajas” del consumo se enuncian mediante subordinadas sustantivas
en funcién de complemento directo o de termino de un complemento de régimen,
como en “Contribuye a sobrellevar las noches de juerga” (C. Régimen). Identifica tres
€asos mas.

RESPUESTA

- “Ayuda a aliviar el estrés” (C. Régimen, linea 29).

- “Facilita mantener relaciones sexuales” (C. Directo, linea 6).

- “Lla“nieve” es una sustancia facil de controlar” (C. Directo, linea
13)

C. Endiversas ocasiones, se concreta el significado de un adverbio, un sustantivo o un
adjetivo mediante una proposicién subordinada sustantiva introducida por un
infinitivo. Localiza en el texto anterior tres ejemplos.

RESPUESTA

- Beber alcohol es bueno para el corazdn... (linea 2)
- Tomar unas copas... (linea 6)
- Fumarse un cigarrillo... (linea 29)

EJERCICIO 3

A. Subraya las proposiciones adjetivas que figuran en el siguiente texto e indica cual es el
antecedente del relativo:

RESPUESTA

Elogio sentimental del acordedn.

Es una voz (antecedente) que dice algo mondtono, como la misma vida,

algo (antecedente) que no es gallardo, ni aristocratico, ni antiguo; algo

(antecedente) que no es extraordinario, ni grande, sino pequefio y

vulgar, como los trabajos y los dolores cotidianos de la existencia.
iOh la extrafia poesia de las cosas vulgares!

Esa voz humilde (antecedente) que aburre, que cansa, que fastidia al
principio, revela poco a poco los secretos (antecedente) que oculta
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entre sus notas, se clarea, se transparenta, y en ella se traslucen las
miserias del vivir de los rudos marineros, de los infelices pescadores; las
penalidades (antecedente) de los que luchan en el mar y en la tierra,

con la vela y con la maquina; las amarguras de todos los hombres
uniformados con el traje azul sufrido y pobre del trabajo.

Pio Baroja, Paradox, rey

Transforma los adjetivos que aparecen en las siguientes oraciones en proposiciones
subordinadas adjetivas:

RESPUESTA

- Los arboles cortados fueron arrojados al fuego.
¢ Los arboles que se cortaron, fueron arrojados al fuego.
- Los pajaros cantores alegraban el campo con sus trinos.
¢ Los pajaros que cantaban, alegraban el campo con sus
trinos.
- Llegaban del otro lado rumores inquietantes.
¢ Llegaban del otro lado rumores que inquietaban.
- Las hojas secas se caen en otofio.
* Las hojas que estan secas, se caen en otofio.

Vuelve a escribir las oraciones del ejercicio anterior, convirtiendo las proposiciones
adjetivas que has escrito en adjetivas sustantivadas:

RESPUESTA

- Los arboles que se cortaron, fueron arrojados al fuego.
* Los que se cortaron, fueron arrojados al fuego.
- Los pajaros que cantaban, alegraban el campo con sus trinos.
* Los que cantaban, alegraban el campo con sus trinos.
- Llegaban del otro lado rumores que inquietaban.
¢ Llegaban del otro lado los inquietantes rumores.
- Las hojas que estan secas, se caen en otofio.
¢ Las que estan secas, se caen en otoiio.
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D. Indica qué funciones desempefian en su respectiva proposicion los pronombres
relativos

RESPUESTA

Al empleado que esta en la ventanilla entrégale la instancia.
FUNCION DE SUJETO.

- Te acompanaré al pueblo de donde has venido. Funcién de
COMPLEMENTO CIRCUNSTANCIAL.

- Los presos que se han escapado son muy peligrosos.
FUNCION DE SUJETO.

- Mis errores, de los cuales no me arrepiento, me hicieron madurar.
FUNCION DE COMPLEMENTO REGIDO.

- Los libros gque me prestaste eran muy interesantes.
FUNCION DE SUJETO.

E. Enel TEXTO 1, muchas explicaciones del ministerio de sanidad, contienen
proposiciones de relativo, pues de este modo se consigue dotar de mayor precisién la
informacidn proporcionada. Localiza cinco ejemplos e indica cual es el antecedente del
relativo.

RESPUESTA

...es la sustancia (antecedente) que genera mas demandas...
(linea 14)

...en unas condiciones (antecedente) que no tienen nada...
(linea 22)

...que resultan efectivos y pueden...(el antecedente aparece
antes y es varios tratamientos) (linea 34)

...del tiempo (antecedente) que se lleve consumiendo.
(linea 44-45)

...un bajon intenso (antecedente) que causa decaimiento...
(linea 18)
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EJERCICIO 4

A. Sustituye las proposiciones adverbiales de lugar, tiempo o modo que aparecen en las
siguientes oraciones por un adverbio o locucién adverbial:

RESPUESTA

- Te esperaré donde tu me digas.
e Teesperaré alli.

- Realizd6 todo el trabajo sin proferir ninguna queja.
* Realizé todo el trabajo silenciosamente.

- Siempre hace sus deberes como le dice el profesor.
* Siempre hace sus deberes de ese modo.

- Cuando salga el sol, tengo que volver a mi ataud.
* Conla salida del sol, tengo que volver a mi ataud.

- Sedirigio al instituto andando todo el trayecto.
e Sedirigio al instituto asi.

- Antes de que caiga la noche, cerrad todas las puertas.

* Cuando caiga la noche, cerrad todas las puertas.

B. Los nexos donde, cuando y como pueden introducir, como has podido apreciar, tanto
proposiciones adjetivas como adverbiales de lugar, tiempo y modo. Ello da lugar a
frecuentes errores en el analisis sintactico. Para no confundirte, debes tener en cuenta
gue en las adjetivas siempre hay un antecedente y el nexo puede sustituirse por otro
relativo (el/la cual, etc.). Ademas, las subordinadas adverbiales son sustituibles por
adverbios. Distingue, en las siguientes oraciones, las proposiciones adjetivas de las
adverbiales:

RESPUESTA

- Meiré donde nadie me descubra. ADVERBIAL.

- Esta esla tienda donde venden televisores baratos. ADJETIVA.

- El pueblo donde naci se estd quedando deshabitado. ADJETIVA.

- El ejército marché por donde no habian sido instaladas las minas.
ADVERBIAL.

- Iré donde tu me pidas. ADVERBIAL.

- Noruega es el pais donde quisiéramos trasladarnos. ADJETIVA.
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C. Las explicaciones que aporta el ministerio de Sanidad en el TEXTO 1 contienen varias
proposiciones subordinadas adverbiales para concretar diversas circunstancias de
tiempo y modo. Busca tres casos.

RESPUESTA

...cuando el consumo aumenta lo hace... (linea 4)

Segtun argumenta el Plan Nacional sobre Drogas... (linea 23)

Las relaciones sexuales son mejores bajo los efectos de la
cocaina... (linea 10)

D. Uno de los mitos sobre las drogas que aparece en el TEXTO 1 contiene una
subordinada adverbial de tiempo. Seiiala el ejemplo:

RESPUESTA

- El caballo, cuando se fuma, se puede controlar mejor. (linea 36)

EJERCICIO 5

A. Subraya las proposiciones causales, concesivas, condicionales y finales que aparecen
en los siguientes enunciados:

RESPUESTA

- La pesca de angulas se ve amenazada por escasear el caudal de

agua.
- Afirmd que continuaria en el cargo a pesar de ser amenazado de

muerte.
- Los sindicatos de estudiantes se movilizaran si no cambia la politica

educativa.
- Aumentan las transacciones por internet, aunque muchos usuarios

desconfian de la venta electronica.

- Un conductor es detenido por triplicar el limite de velocidad en el

centro urbano.
- Los lideres de los paises ricos se reunen para tratar sobre el cambio

climdtico.
- Protestan los vecinos porque el alcalde no cumplié con sus

promesas electorales.

- Se conceden subvenciones para que la pequeia empresa cree

nuevos empleos.

- Recurriremos la sentencia, como no resulte satisfactoria.

- Secierra un puente tranquilo en las carreteras, ya que no ha habido

accidentes con victimas mortales.
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B. Enel TEXTO 1, la falsa idea de que las drogas sélo son dafinas en determinadas
circunstancias se expresa mediante subordinadas condicionales en dos ocasiones.
Senalalas:

RESPUESTA

- Siel cannabis se legalizara, se consumiria mucho menos. (linea 25)
- Las “pastillas” no son peligrosas si se toman sélo en fin de semana.
(linea 43)

C. Enlas explicaciones del Ministerio de Sanidad que aparecen en el TEXTO 1, se utilizan
diversos tipos de subordinadas impropias que aportan informaciéon légica de causa,
condicidn, finalidad, etc. localiza cinco ejemplos y subraya el nexo que se ha empleado
en cada caso:

RESPUESTA

- ..aunque algunas investigaciones han demostrado... (linea 2)
- ..por lo que dificilmente... (linea 29)

- ..aligual gue ocurre con... (linea 40)

- ..la facilidad para consequir una droga y su aceptacion social.

(linea 27)
- ..para superar la adiccion... (linea 34)
EJERCICIO 6

A. Numerosos chistes se basan en estructuras correlativas del tipo tan...que, es decir, se
construyen mediante proposiciones consecutivas intensivas. Fijate en el siguiente
ejemplo y busca otros similares:

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al
debate. Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de
cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de la
clase y el propio profesor. Sirvan algunos ejemplos:

“Era un chiste tan malo, tan malo, tan malo, que lo tuvieron
que encerrar.”

“Era un hombre tan perezoso, tan perezoso, que un dia le
grita a su mujer:
-iMaria... pdsame la crema para las picaduras de alacrdn!
Y la mujer le pregunta:

-¢Por qué mi amor?... éte pico alguno?
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Y el hombre le contesta:
-iNo... pero ya lo veo venir!”

* “Era un nifio tan feo, tan feo, que en vez de darle nalgadas
cuando nacid, le pegaron a los padres.”

“Era tan alto, tan alto, tan alto, que no necesitaba alargar
el brazo para llegar al techo.”

“Alicia es tan lista, tan lista, tan lista que no va a clase.”

B. Identifica los elementos sobrentendidos de las proposiciones comparativas que figuran
a continuacion:

RESPUESTA

- Aquilos inviernos son mas suaves que (los inviernos) en otras
latitudes.

- En mi anterior trabajo, ganaba menos dinero que (en mi trabajo
de) ahora.

- Mas sabe el diablo por viejo que (sabe) por diablo.

- Esta pelicula es tan buena como la (pelicula) de ayer.

- Enladireccién de nuestra empresa hay tantos hombres como (hay
tantas) mujeres.

C. Localiza dos ejemplos de proposiciones comparativas en las explicaciones que aporta
el ministerio de Sanidad en el TEXTO 1.

RESPUESTA

- ..mds que la prohibicion, lo que... (linea 26)
- ..aligual que ocurre con el resto de estupefacientes... (linea 40)

D. Redacta ahora un articulo de opinidn de unas veinte lineas donde rebatas los falsos
mitos sobre las drogas. A lo largo de tu argumentacidn, utiliza oraciones que se
correspondan con las siguientes estructuras:

- Oracion con proposicion subordinada sustantiva en funcion de C. Régimen.

- Oracidn con dos proposiciones coordinadas disyuntivas que incluyan una
proposicion subordinada adjetiva cada una.

- Oracidn con una proposicion subordinada sustantiva de sujeto y una
proposicion subordinada adverbial como C. C. de modo.
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- Oracion con una proposicion adjetiva en el sujeto, que a su vez, contenga una
subordinada sustantiva de CD.

- Oracion con dos proposiciones subordinadas de tiempo unidas por
coordinacion copulativa.

- Oracion que contenga una proposicion subordinada adverbial concesiva, una
subordinada adjetiva y una subordinada sustantiva en funcion de CN.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al
debate. Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de
cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de la
clase y el propio profesor. Sirva un ejemplo:

Tras haber leido el texto varias veces, confio en que las personas tengamos la
suficiente sensatez para saber que todas estas ideas preconcebidas que
tenemos sobre los estupefacientes, no son ciertas. Nadie puede pensar que
alguna droga sea buena. Incluso, aunque aceptemos que las drogas, cuyo fin es
nocivo, sirven para que una persona timida pueda ser o mostrarse mds
extrovertida, no son buenas para nuestro organismo. Sin embargo, hay miles de
personas que, aun sabiéndolo, las contindan tomando. Creo que si queremos
que esto cambie deberiamos hacer algo para que se dejaran de vender, o que
alguien propusiera una solucion que fuera efectiva.

Lo que también es sorprendente es que la gente diga que controla de algun
modo la situacion cuando toma este tipo de sustancias si, precisamente, es esto
lo que hace que te sientas como fuera de ti mismo.

Es este un motivo fundamental que hace que se te juzgue y que la gente no
tenga la seguridad de que seas inocente por haber entrado en ese mundo, ya
que todos somos responsables de nosotros mismos y hacemos, en nuestra vida,
nuestras propias elecciones.

EJERCICIO 7

A. Responde ahora a la cuestién 2 de los siguientes examenes de Selectividad.
- TEXTO 24, Xenofilia de José A. Hernandez Guerrero.
- TEXTO 25, Muchos y quizds inmortales de Manuel Rodriguez Rivero
- TEXTO 26, Cautelas por el cambio climatico.
- TEXTO 27, La violencia creciente contra la discapacidad de Luis C. Pérez Bueno.
- TEXTO 28, Espafia se pararia sin inmigrantes de Pepa Bueno.
- TEXTO 29, Educadores asociales de F. Savater
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RESPUESTA

TEXTO 24.

Analice sintdcticamente la siguiente oracion: “la experiencia cotidiana nos demuestra

que el bienestar no lo logramos si ignoramos u ocultamos las desgracias ajenas.”

vk wN e

“la experiencia cotidiana”

“Ia” (det.) + “experiencia”( n.) + “cotidiana” (adj. CN (SN))
“nos demuestra”

“nos” (Cl )+ “demuestra”( n.)

“que el bienestar no lo logramos si ignoramos u ocultamos las
desgracias ajenas” (prop. Sust. En funcion de CD)

“que” (nexo) + “el” (det.) + “bienestar” (n. (SN)) + “no” (mod.
or.)) + “lo” (CD) + “logramos” (n. (SV))

“si ignoramos u ocultamos las desgracias ajenas” (dentro de la
prop. Sust. de CD es una prop. Adv. Condicional unida por una
oracidn coord. Disyuntiva.)

“si” (nexo). + “ignoramos”( n.) + “u” (nexo) + “ocultamos”(n.) +
“las desgracias ajenas” (CD): “las” (det.) + “desgracias”( n.)
“ajenas” (cn).

TEXTO 25

Analice sintdcticamente la siguiente oracion: “hay cientificos convencidos de que en

este mismo momento estd naciendo algun nifio que estard vivo dentro de 150 afios.”

Ll e

&

10.

11.

12.

“hay cientificos” (prop. Impersonal)

“hay”( n.) + “cientificos convencidos” (CD)

“convencidos” (prop. Sub. adj.)

“de que en este mismo momento esta naciendo un nifio que
estara vivo dentro de 150 afios” (prop sust.de C. Régimen)
“de” (enlace) + “que” (nexo)

“en este mismo momento” complemento circunstancial de
tiempo. “en” (enlace) + “este” (det.) + “mismo” (prop. sub.
adj.) + “momento” (n.)

“esta naciendo” (n.)

“algln nifio” (SN)

“algun”(det.) + “nifo”( n.)

“que estara vivo dentro de 150 afios” (prop. sub. Adjt. de
relativo cuyo adyacente es “nifo”)

“que” (nexo y sujeto) “estarad” (n.) + “vivo” (CD) + “dentro de
150 afios” CCT

“dentro” (loc. Prep.) “de” (enlace) “150 aios” (n.)
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* TEXTO 26

Analice sintdcticamente la siguiente oracion: “si los turistas abandonan la costa
mediterrdnea por culpa de su degradacion ecoldgica, los efectos serdn dramdticos para
uno de los sectores mds pujantes de la economia espafiola”

“los efectos” (SN)

“los” (det.) + “efectos” (n.)
“seran” (n.)

“dramaticos” (atrib.)

ik wnN e

“para uno de los sectores mas pujantes de la economia

espanola”(CCF)

6. “para” (enlace) + “uno” (det.) + “de” (enlace) + “los” (det.) +
“sectores” (n.)

7. “mads pujantes de la economia espaiola” (CN de sectores)

8. “mas” (mod. adj.) + “pujantes” (n.) + “de la economia
espanola” (CNP del nucleo “pujantes”)

9. “de” (enlace) + “la” (det.) + “economia” (n.) “espafiola” (prop.
sub. adj.)

10. “si los turistas abandonan la costa mediterranea por culpa de
su degradacion ecoldgica” (prop. Adv. Condic.)

11. “si” (nexo)

12. “los” (det.) + “turistas” (n. (SN ))

13. “abandonan”( n.)

14. “la costa mediterranea” (CD): “la” (det.) “costa” (n.)
“mediterranea” (pro. Sub. adj.).

15. “por culpa de su degradacion ecoldgica” (CCCausa)

16. “por” (enlace) + “culpa” (n.) “de su degradacién ecolégica”
(prop. sub. adj. CN).

17. “de” (enlace) + “su” (n.) + “degradacion ecoldgica” (prop. sub.

adj.)

e TEXTO 27

Analice sintdcticamente la siguiente oracion: “ como su vida, por portar ese elemento
de diversidad, vale menos, se convierte a las personas con discapacidad en victimas
propiciatorias de la violencia”

1. “como su vida, por portar ese elemento de diversidad, vale
menos” (prop. Adv. De causa o explicativa).

“como” (nexo).

“su vida” (SN): “su” (det.) “vida” (n.)

“vale menos por portar ese elemento de diversidad” (SV)
“vale”(n.) + “menos” (Cccantidad)

“por portar ese elemento de diversidad” (prop. Adv. de causa)

Nowus~wN

“por” (enlace) + “portar”’( n.) + “ese elemento de diversidad”
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(CD) “ese” (det.) + “elemento” (n.) + “de diversidad” (CNP del
nucleo elemento), “de” (enlace) + “diversidad” (n.)

8. “seconvierte”( n.)

9. “alas personas con discapacidad” (Cl)

10. “a@” (enlace) + “las” (det.) + “personas” (n.) + “con
discapacidad” (CNP de “personas”), “con” (enlace) +
“discapacidad” (n.)

11. “en victimas propiciatorias de la violencia” (C. Régimen)

12. “en” (enlace) + “victimas” (n.) + “propiciatorias de la violencia”
(CN de “victimas”)

13. “propiciatorias” (n.) + “de la violencia” (CNP de “propiciatorias”

)

14. “de” (enlace) + “Ia” (det.)+ “violencia”(n.)

* TEXTO 28

Analice sintdcticamente la siguiente oracion: “conviene recordarlo cuando conozcamos
a alguien que tiene una empleada a la que no le paga la Seguridad Social”

“conviene” (n.)
“recordarlo” (prop. Sust. de inf con funcién de sujeto)
“recordar” (n.) + “lo” (CD)

“cuando conozcamos a alguien que tiene una empleada ala

i s

IH

gue no le paga la Seguridad Social” (prop. Adv. De tiempo)

5. “cuando” (nexo), “conozcamos” (n.) “a alguien” (Cl )“a”
(enlace) + “alguien”( n.)

6. “que tiene una empleada” (prop. Adjtva de relativo cuyo
antecedente es “alguien”)

7. “que” (nexoy suj.) + “tiene”( n.)+ “una empleada” (CD) “una”
(det.) + “empleada” (n.)

I”

8. “ala que no le paga la Seguridad Social” (prop.adjtva de
relativo cuyo antecedente es empleada).

9. “a” (enlace) + “la” (det.) + “que” (nexo y suj.) + “no” (mod. ora.)
+ “le” (ClI) + “paga” (n.) + “la Seguridad Social” (CD) “la” (det.)+

“S.S” (n.)

* TEXTO 29

Analice sintacticamente la siguiente oracidon: “Los padres que de verdad se preocupan
por la educacién en valores de sus hijos no les ensefian a pensar como ellos, sino a
pensar por si mismos”

1. “los padres” (SN)
2. “los” (det.) + “padres” (n.)
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10.
11.
12.
13.

14.
15.
16.
17.
18.

“que de verdad se preocupan por la educacién en valores de sus hijos”
(prop. Adj. De relativo, cuyo antecedente es “padres”).

“que” (nexo y suj. )

“de verdad” (CCModo) “de” (enlace) + “verdad”(n.)

“se preocupan” (n.)

“por la educacién en valores de sus hijos” (CC.Causa)

“por” (enlace) + “la” (det.) + “educacién” (n.) + “en valores de sus hijos”
(CNP)

“en” (enlace) + “valores” (n.) + “de sus hijos” (CNP)

“de” (enlace) + “sus” (prop. sub. adj.) + “hijos” (n.)

“no” (mod. ora.) + “les” (Cl)

“ensefian” (n.)

“a pensar como ellos, sino a pensar por si mismos”(prop. Sust. de
complemento de régimen unida por una orac. Comp. Coor adversativa
cuyo nexo es “sino”)

“a” (enlace) + “pensar como ellos” (prop. Sust. Inf)

“pensar” (n.) + “como ellos” ( CCModo) “como” (nexo). + “ellos” (n.)
“sino”(nexo) + “a” (enlace) + “pensar por si mismos” (prop.sust.inf)
“pensar” (n.) + “por si mismos” (CCModo )

“por” (enlace) + “si mismos” (n.)
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CAPITULO 5. El texto y sus propiedades

EJERCICIO 1

A. Redacta un texto en el que des tu opinién sobre lo que dice Joaquin Vidal en la
columna anterior.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor. Véase, en todo caso, un
ejemplo:

El texto de Joaquin Vidal, titulado Selectividad, nos ofrece una reflexion sobre la
importancia de la «Prueba de Acceso a la Universidad» o «Selectivo» y sus posibles
repercusiones en los jovenes estudiantes que la afrontan. Con un lenguaje bien
trabajado, pero sin caer en tecnicismos (ni expresiones excesivamente
especializadas), pero tampoco en un marcado coloquialismo, trata de acercarnos a
la valoracion actual de lo que la selectividad provoca dentro del orden social, cultural
y economico de un pais que mira hacia el futuro.

Para acercarnos a su particular vision, Joaquin Vidal ha organizado su texto de
una manera coherente y perfectamente bien estructurada para exponer sus
argumentos de la manera mds clara: primero, una presentacion de un hecho actual y
de pleno conocimiento de toda la sociedad; sequndo, una justificacion del contraste
que existe entre el deseo o vocacion de los alumnos y la presion y el resultado de
estos tras la prueba de selectividad; finalmente, la defensa de su tesis, concentrada
en cuatro puntos que el propio autor sintetiza.
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CAPITULO 6. Ideas principales, resumen y tema

| EJERCICIO 1

A. Lee el siguiente TEXTO 2 de Rosa Montero y anota el tema que trata

RESPUESTA

El texto de Rosa Montero trata de la semejanza genética que existe los humanos y
los chimpancés y el problema que esto plantea: la legitimidad que el ser humano
tiene para seguir usandolos para experimentos o por entretenimiento. Situacion
gue cabe denunciar apoyando el Proyecto Gran Simio, encabezado por el diputado
Francisco Garrido.

B. Comenta qué significa el titulo del libro

RESPUESTA

El titulo Hermanos sintetiza la semejanza que existe entre los humanos y los
chimpancés; pero, principalmente, nos sitla ante el conflicto que dicha relacién
provoca, pues todo experimento o toda degradacidn que pueden sufrir, las
realizamos sobre una especie cuyo parentesco con el ser humano resulta
incuestionable. Por tanto, no sdélo se convierte en un problema de ética personal,
sino también un encubierto genocidio.

EJERCICIO 2

A. Vuelve a leer el texto y coloca entre paréntesis otras anécdotas, ejemplos, datos
poco relevantes o informaciones repetidas que haya en el texto. Subraya las ideas
principales (en negrita y cursiva)

RESPUESTA

Un formidable estudio cientifico demostré hace poco que humanos y
chimpancés compartimos el 99% de los genes. Somos animales extremadamente

proximos, primos hermanos. (Para hacernos una idea: las diferencias entre los
genomas de chimpancés y humanos son diez veces mayores que entre dos
personas, pero diez veces menores que entre los de un ratéon y una rata. La

intimidad organica de nuestras dos especies es tan grande que produce mareos. Es
el vértigo de lo maravilloso, del emocionante reconocimiento en el otro; pero
también es el vértigo del horror, al constatar las brutalidades que les hacemos. Los
grandes simios sienten, piensan, fabrican herramientas, son conscientes de si
mismos y de la muerte. Pueden hacer operaciones matematicas y usar el lenguaje
de signos para comunicarse. Muchos cientificos consideran que los grandes simios

tienen una mente semejante a la de un nifio de cinco aﬁos.) Y a estos individuos,
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en fin, les enjaulamos, humillamos, torturamos, exterminamos. (Les hemos
utilizado durante siglos para hacer espantosas vivisecciones supuestamente
cientificas y aln ahora seguimos experimentando con ellos. Por no hablar de la
explotacién comercial a la que se les somete: los tailandeses, por ejemplo, se
niegan a devolver a un centenar de orangutanes que capturaron (o mas bien
secuestraron) en las selvas de Borneo y a los que utilizan en combates de boxeo

para entretener a los turistas.)

(No tenemos disculpa porque ahora ya sabemos lo que sabemos: que estas
criaturas son como nosotros. Pero la inmensa mayoria de los humanos sigue
cerrando los ojos y aturdiendo su conciencia ante toda esta atrocidad. El diputado
Francisco Garrido ha presentado una proposiciéon no de ley para que el Gobierno
se sume al Proyecto Gran Simio (www. Proyectogransimio.org), esto es, a una serie
de medidas de proteccién y respeto. Apoyemos a Garrido y exijamos el
compromiso de los politicos, porque se trata de una cuestidn ética esencial. La
ONU acaba de denunciar que, si seguimos asi, los grandes simios pueden

extinguirse en 25 afos. ) Es un genocidio y nuestros descendientes nos
maldecirdn y aborrecerdan por ello, (de la misma manera que nosotros

aborrecemos a los antiguos esclavistas.)

EJERCICIO 3

A. Redacta las ideas principales del texto

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor. Véase, en todo caso,
un ejemplo:

La proximidad genética y cognitiva, que los estudios cientificos han revelado en la
actualidad, entre el ser humano y los chimpancés, exige un debate sobre el
maltrato, la utilizacién y el consecuente abuso que el ser humano viene ejerciendo
indiscriminadamente con total permisibilidad por parte de los gobiernos y con el
silencio complice de una sociedad que, sin embargo, debe reaccionar
concienciandose de que, de seguir asi, los grandes simios, por ejemplo,
desapareceran en pocos afios, lo que producird un dafio irreparable no sélo a la
Naturaleza, sino también al conocimiento humano.

EJERCICIO 4

A. Extrae las ideas principales de los TEXTOS 1 (Selectividad de Joaquin Vidal), 19 (E/
sufrimiento de ser joven de Vicente Verdu, 24 (Xenofilia de José Hernandez Guerrero) y
29 (Educadores asociales de Fernando Savater)
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RESPUESTA

1. TEXTO 1: Selectividad de Joaquin Vidal.
Ideas principales
(fijese que la estructura resulta clara: por un lado, se defiende una idea o
se nos sitUa ante las circunstancias, pero posteriormente— y de manera
simétrica— se nos apunta a su consecuencia problematica)

a) “Miles de muchachos se estan jugando en estos momentos su
futuro [...] los resultados que obtengan en el examen de
selectividad decidiran si van a ser el dia de mafiana aquello a lo
que les inclina su vocacion”

b) “Las autoridades académicas sostienen que en determinadas
facultades y escuelas técnicas no hay plazas para tanto candidato
y procede su seleccidn [...] que miles de muchachos decidiran toda
la vida que tienen por delante cuando aun no han vestido el caqui
y estan jugando a las chapas”.

2. TEXTO 19: El sufrimiento de ser joven de Vicente Verdu.
Ideas principales
(fijese que existen tres ideas principales, pero excepcionalmente
ampliadas con informaciones y reflexiones que vienen a dar justificacion a
la situacién problematica y paraddjica del joven)

a) “no existe todavia una conciencia que se refiera al bienestar o el
malestar de los adolescentes”

b) “Esta nueva, prematuray larga adolescencia, mds desazonada que
la anterior y con adicionales problemas de insercidn,[...] tiene el
suicidio como su segunda causa de mortalidad tras los accidentes
de tréfico, en los que se destaca, ademas, con un grado de
siniestralidad desproporcionado.”

¢) “No ha cambiado, desde luego, su formidable privilegio de vivir
fijado en el presente [...] Pero en ese ambito, limpio de
premoniciones y de memorias, el momento absoluto se enturbia
de un malestar surtido que, entre musicas rock, porros y
calimochos joviales, decide en alguna parte el pesar de ser,
también irremediablemente, joven”.

3. TEXTO 24: Xenofilia de José Antonio Hernandez Guerrero
Ideas principales
(fijese que se parte de una definicion del término y una creciente reflexién

sobre las consecuencias positivas que comporta su social puesta en
practica)

a) “es el respeto a los distintos, el aprecio a los diferentes y la
valoracion positiva de los otros”

b) “Estamos convencidos de que esta virtud humana es la via mas
directa [...] para descubrir las vetas mds ricas de nuestra
personalidad y las fuentes mas fecundas de nuestro bienestar
personal”.

¢) “debemos cultivar, en primer lugar, una sensibilidad especial que
nos descubra los valores que atesoran las personas que nos
rodean”
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d) “Laacogida de los otros, lo que son distintos, no sdlo pone en
juego la jerarquia de nuestros valores éticos y sociales, sino que,
ademads, mide nuestra capacidad de cordialidad y de solidaridad”

4. TEXTO 29: Educadores asociales de Fernando Savater
Ideas principales
(fijese que este texto parte de una anécdota personal para llevarnos
hasta el problema que provoca la opinion del autor; posteriormente se
concreta su tesis mostrando la paradoja del sistema educativo “asocial”
frente al modelo de la educacién publica, plural por naturaleza)

a) “Lo que mas conviene al educando, segun estos educadores asociales,
es aquello que individualmente mejor le prepare para la competicion
laboral, aunque sea a costa de las dimensiones civicas— o sea,
sociales— de su formacion”

b) “Los padres que de verdad se preocupan por la educacién en valores
de sus hijos no les ensefian a pensar como ellos, sino a pensar por si
mismos”

EJERCICIO 5

A. Anota las ideas secundarias que no deberian aparecer en el resumen final

RESPUESTA
TEXTO 3: Palabras de Juan José Millas

a) Todas las ideas que se refieren a la comparacion entre la labor de los
lexicografos y los entomdlogos:“ viene a ser un terrario en el que |(...)
ranas o tritones”.

b) Todo el segundo parrafo, pues en él se insiste en la idea de que las
palabras estan vivas.

¢) Cuando reflexiona sobre la publicacion del diccionario de Manuel Seco
y su importancia; porque, en verdad, este fragmento nos puede llevar
a interpretar la columna como una encubierta propaganda de dicha
publicacidon y, por tanto, la idea principal del texto se dispersaria si la
considerdramos con especial interés.

B. Redacta un resumen de la columna

RESPUESTA

Véase la respuesta C como claro indicador

C. Observa los resumenes de abajo y contesta: écual te parece mas correcto? ¢ por
qué? écual o cuadles siguen el mismo orden de exposicion de las ideas de la
columna?
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1. Los lexicografos se parecen a los entomdlogos porque ambos se encargan de

clasificar, unas palabras y otros animales.

Sin embargo, la diferencia estriba en que, mientras los insectos estdn muertos,
las palabras estdn vivas, y, por lo tanto, su significado va cambiando con el
tiempo.

Asi pues, es imprescindible disponer de un diccionario de uso que recoja el
significado actualizado de las palabras.

2. Siempre deberiamos tener un diccionario a mano porque la palabra es lo que nos

identifica como seres humanos.

Las personas que hacen los diccionarios, los lexicografos, se ocupan de fijar el
significado de las palabras. Sin embargo, éstas estdan vivas, por lo que resulta
imprescindible un diccionario de uso actualizado que explique el significado de
las palabras teniendo en cuenta su evolucion.

3. Los diccionarios son como los zooldgicos. Y por eso el trabajo de los lexicdgrafos y los

entomodlogos se parece mucho: ambos clasifican. Pero hay palabras que dicen lo
contrario de lo que significan y otras que desaparecen rdpidamente.

Es muy importante tener un diccionario. Y el de Manuel Seco que ha publicado
la editorial Aguilar es el mejor

RESPUESTA

El resumen mas correcto es el segundo porque ha incluido las ideas mas
importantes y ha excluido las secundarias.

EJERCICIO 6

A. Observa las siguientes propuestas de tema para el TEXTO 3 (Palabras de Juan

José Millas):

- Palabras.

- El parecido entre el trabajo de los lexicografos y los entomdlogos.

- La importancia de los diccionarios de uso.

- La necesidad de los diccionarios de uso actualizados.

- Los cambios y evolucion de las palabras.

- Necesitamos buenos diccionarios porque asi sabemos como evolucionan las
palabras.

RESPUESTA

Véase que la redaccién del tema mas correcta es La necesidad de los diccionarios
de uso actualizados. El resto de temas o bien se centran en los ejemplos (E/
parecido entre el trabajo de los lexicgrafos y los entomdlogos), o bien pretenden
llamar la atencidén (Palabras), e, incluso, recogen sélo una parte del contenido (Los
cambios y evolucion de las palabras, Necesitamos buenos diccionarios...).
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B. Propdn una redaccién distinta del tema para este texto y redacta su resumen.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en

comun con el resto de la clase y el propio profesor.

C. Redacta los resumenes de los TEXTOS 4 (de Edward Sapir) y 5 (Y, si es preciso,
los jueces, de Enrique Lopez)

RESPUESTA

1. TEXTO 4: El lenguaje de Edward Sapir

(véase que resulta util remarcar el tema principal para llevar a cabo
un buen resumen: El habla como producto cultural no instintivo)

El autor explica cdmo, tanto el habla como la facultad de caminar,
son procesos diferentes, aunque aparentemente resulten connaturales en
el individuo. El ser humano, independientemente del lugar o sociedad en
la que hayan nacido aprenderd a caminar, pues se trata de una funcidn
bioldgica inherente al hombre. No ocurre lo mismo, sin embargo, con el
habla: se debe a una actividad humana que depende de la sociedad y es
producto de un habito social adquirido histéricamente. Por tanto podria
definirse como resultado de una adquisicion cultural.

2. TEXTO 5:Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lépez Francos

(véase que resulta util remarcar el tema principal para llevar a cabo
un buen resumen: Medidas para combatir la anorexia, incluida la
accion judicial)

El texto plantea el problema incipiente de la anorexia y cdmo combatirla,
de ahi que proponga hasta tres tipos de medidas que, a juicio del autor, podrian
ayudar a hacer frente a este problema que afecta, principalmente, a los jovenes:
por lado, medidas educativas, donde las Familias y los colegios deben empezar a
trabajar unidos para informar a los adolescentes del peligro que supone; por otro
lado, las medidas sociales, que sirvan para ejercer presidn sobre las televisiones,
publicistas y disefiadores; y finalmente, las medidas Judiciales, ya que si todo lo
demas falla, la accion judicial estard justificada para evitar la autodestruccién del
individuo.
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EJERCICIO 7

A. Enlasiguiente lista tienes una serie de temas para el TEXTO 5 (Y, si es preciso, los
jueces de Enrique Lopez Francos). Repasa lo que se dijo sobre los errores mas
habituales a la hora de redactar el tema de un texto y haz una critica de los que vienen
a continuacién. Indica también cuales te parecen mas adecuados

- Anorexia, problema social o alimentario.

- Soluciones urgentes a la anorexia.

- La accion judicial como recurso para solucionar la anorexia.
- Anorexia: belleza y muerte.

- Hagamos frente a la anorexia.

- Salud y modas.

- Anorexia: autodestruccion inconsciente.

- Evitar la anorexia: educacidn, accion social y judicial.

- La anorexia un problema de actualidad y las medidas para solucionarlo.
- ¢Conoces la gravedad de la anorexia?

- La epidemia del siglo XXI.

- La anorexia.

RESPUESTA

Los temas que parecen mas adecuados para el TEXTO 5 (Y, si es preciso, los jueces)
serian los siguientes:

B Anorexia: autodestruccion inconsciente.

B Evitar la anorexia: educacion, accion social y judicial.

B Soluciones urgentes a la anorexia.

B Lo accion judicial como recurso para solucionar la anorexia.

B. Puedes realizar también el resumen del TEXTO 1 (Selectividad de Joaquin Vidal)

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

C. Redactaeltemadelos TEXTOS1,4y5

RESPUESTA

1. TEXTO 1: Selectividad de Joaquin Vidal
Tema: El rechazo hacia el proceso de selectividad en los jévenes, porque

puede ser un obstaculo a la hora de ejercer su vocacion.
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2. TEXTO 4: El lenguaje de Edward Sapir
Tema: El habla como producto cultural no instintivo.

3. TEXTO 5:Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lopez Francos
Tema: Tres medidas para combatir la anorexia, incluida la accién judicial.

EJERCICIO 8

A. Observa la relacion que existe entre el titulo del TEXTO 2 (Hermanos de Rosa
Montero) e indica si esa relacidon es humoristica, irdnica sorpresiva, sintética, etc.

RESPUESTA

A partir de las conclusiones que el profesor podra encontrar en la respuesta al
ejercicio 1B, podemos afirmar que el titulo es sintético, aunque con cierto tono
irénico sorpresivo.

B. Ponle titulo al TEXTO 4 de Edward Sapir

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

C. Propdn titulos distintos a los demas textos que han aparecido

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en

comun con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 9

A. Haz una lista de ideas sin desarrollar en las que se muestre tu opinidn sobre el tema
que plantea el TEXTO 2 (Hermanos).
B. Ordena esas ideas y deja al final aquella que consideres la conclusién.
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C. Busca un titulo de caracter periodistico que resuma la conclusion.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

e Debido a la subjetividad que el ejercicio requiere, omitimos cualquier
respuesta que pueda condicionar la creatividad u opinién, tanto del
alumno como del profesor.
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CAPITULO 7: Esquema organizativo del texto

EJERCICIO 1

A. Indica las partes de los TEXTOS 4 (Edward Sapir) y 5 (Enrique Lépez Francos) y
coméntalas

RESPUESTA

1. TEXTO 4: El lenguaje de Edward Sapir

Este texto puede dividirse en tres partes segln su estructura externa
(texto dividido en dos parrafos pero con asimétrico disefio entre sus partes
integrantes). La_introduccién remarca el punto de salida de la tesis que
quiere defenderse: se trata de la primera oracién del texto, “El habla es un
hecho familiar de la vida de todos los dias que raras veces nos
preocupamos por definirla”. Fijese que, a partir de esta idea, se ird
desarrollando una definicion del habla y sus diferencias con otras
facultades del ser humano que si son connaturales a su desarrollo
biolégico. No obstante, la introduccidén es relativamente breve y, podria
hasta incluso considerarse parte integrante del desarrollo y que el texto
careciera, en si, de introduccién en sentido estricto. No hay que olvidar
que el texto es un fragmento extraido de un texto mas amplio.

En el desarrollo del texto, tiene, por su parte, dos ideas que los
subdividen en dos grandes bloques enfrentados: uno, que va desde “El
hombre la juzga tan natural...” hasta “...es un funcion bioldgica inherente al
hombre”, donde se nos argumenta la capacidad del hombre de caminar,
de un modo natural y porque su desarrollo fisioldgico asi lo permite; por
otro lado, una segunda idea, que va desde “No asi el lenguaje...” hasta “Su
variabilidad es involuntaria y sin finalidad alguna”, donde se nos expone
qué diferencias tiene la adquisicién del lenguaje y, por tanto, la capacidad
y desarrollo de la habilidad lingliistica del habla.

La conclusién cabe encontrarla desde la expresion “El habla es una
actividad humana que varia sin limites...” hasta el final. En este apartado el
autor concentra la tesis de su estudio: la cualidad estrictamente cultural—
y no instintiva— del lenguaje, justificando, con ello, el desarrollo anterior y
la seleccidn, por ejemplo, del hecho de caminar frente a la destreza del
habla.
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2. TEXTO 5:Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lopez Francos.

Este texto se puede dividir en tres partes, segln su estructura
externa. La introduccidn que va desde el principio hasta “.. y a actuar en
diversos frentes “. En el primer parrafo el autor explica que no importa el
numero tan elevado de afectados sino que la anorexia es una grave y
estupida epidemia del siglo XXI. En el segundo pérrafo indica que, a pesar
de que ha descendido el nimero de ingresos por anorexia, hay que
enfrentarse a ella para erradicarla.

En el desarrollo del texto, que va desde “El primero es la
educacion...” hasta la linea 19 (“la actuacion de la Administracion de
Justicia”), el autor expone tres de las medidas con las que se puede hacer
frente a la anorexia. En el tercer parrafo del texto nos habla de que habria
que actuar, en primer lugar, desde la educacion, de tal forma que familias
y colegios actien conjuntamente para informar a los jovenes de esta
enfermedad. El cuarto parrafo incide en que otro de los frentes seria la
accion y presidn social sobre las televisiones publicas y privadas para que
no fomentaran modelos de belleza que inciten a la anorexia. En el quinto
parrafo se expone que, como Uultimo recurso, se accederia a la accién
judicial.

La conclusidn esta en la ultima oracidn: no se trata de un problema
alimentario sino que el ser humano se autodestruye inconscientemente. Es
la justificacidn para que la Justicia pueda actuar. En realidad, ésta es la
tesis del texto, puesto que las dos medias anteriores ya son conocidas y
algunas ya se vienen aplicando desde hace tiempo.

Sefiala qué partes tiene el TEXTO 1 (Selectividad de Joaquin Vidal)

RESPUESTA

Si consideramos que el tema del texto es la critica al sistema de selectividad,
podemos sefialar que la estructura externa del texto esta compuesta por dos
partes. La primera va desde el principio hasta la mitad del ultimo parrafo: “..alld
donde no exista tanta demanda”. En el primer parrafo el autor explica que el
futuro de muchisimos chavales esta en juego por la selectividad, que es la
responsable de que, ya desde muy temprana edad, elijan lo que van a ser, en
principio, de mayores, pudiendo, o no, coincidir dicha eleccién con su propia
vocacion. El segundo parrafo insiste en la misma idea y afiade irénicamente
ejemplos en los cuales se evidencia la particular manera de hacer visible la
vocacién de estos chavales. El tercer parrafo expone la justificacidon que las
autoridades académicas dan a la existencia de la selectividad: desde la
aglomeracion de solicitudes para ciertas carreras hasta la supuesta necesidad de
seleccionar un nimero concreto de candidatos para estudiarlas, baremados por el
dudoso (y no siempre justo, como argumenta el autor) criterio de las
“puntuaciones”.
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En la segunda parte del texto, que va desde “De donde se deduce...” hasta el final,
el autor expone dos opiniones que vienen a concluir y sintetizar lo anteriormente
expuesto. Asi, por un lado, que sdlo de las facultades en donde hay pocas plazas
saldran profesionales utiles porque habran estudiado lo que queriany su
consecuencia contraria; por otro lado, que los estudiantes son todavia demasiado
jovenes para decidir su futuro. De este modo, concluye que la selectividad es, en
verdad, un sistema absolutamente negativo para el buen funcionamiento de la
sociedad actual, aunque, ciertamente, tampoco se expone una solucion
alternativa que regule las deficiencias del modelo vigente.

EJERCICIO 2

A. Repasa los textos que has leido hasta ahora y comprueba el tipo de argumentaciones
que se emplea en ellos.

RESPUESTA

TEXTO 1. El tipo de argumento que aparece es: analogias y ejemplos (los chavales
del presente y los del futuro, vocacién y profesién ocasional)

TEXTO 2. Generalizaciones indiscutibles (Hay un idioma digamos... hasta la linea 5
aproximadamente) y ejemplificaciones (desde la linea 8 al final).

TEXTO 3. El tipo de argumento que aparece es: analogias y ejemplos (entomdlogos
y lexicografos, insectos y palabras).

TEXTO 4. Predominan los argumentos basados en generalizaciones indiscutibles (el
habla es un hecho tan natural...) y analogias (hablar y caminar). Podria
verse, quiza, también un contraste de ideas entre lo que piensa Sapir (la
lengua es cultura) y la opinion muy extendida de que hablar es algo natural.

TEXTO 5. Al principio hay un argumento basado en datos y estadisticas (el primer
parrafo); generalizaciones indiscutibles (parrafos 22 y 39) vy
ejemplificaciones (ultimo parrafo).

B. Identifica el tipo de argumentaciones que hay en los siguientes textos:
“Firme defensora como soy de los refranes populares y de las citas inteligentes,
mantengo ante la cosa de G-20 (reunidn de jefes de estados de los paises mas
desarrollados) una actitud contradictoria. Si: reunion de pastores, oveja muerta”. Y
también: “Nunca me haria socio de un club que me tuviera como miembro, dijo
Groucho Marx” (Ovejas muertas. Maruja Torres).

- “Aquel hombre extraordinario pasaba sin hacer ruido. (...) Recuerdo que le pregunté
por qué habia escrito su libro mas famoso. (...) Me dijo, para ser escuetos: “Yo estaba
buscando aquella noche un libro que me llenara, y no lo hallé en todas las estanterias.
Asi que me puse a escribir y es ese libro”. (...) El libro era Pedro Paramo y el hombre
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atado a aquella voz lejana era Juan Rulfo, que me ensefié a mirar las bibliotecas.” (Ese
libro. Juan Cruz).

- “El habla es un hecho tan familiar de la vida de todos los dias que raras veces nos
preocupamos por definirla. El hombre la juzga tan natural como la facultad de
caminar, y casi tan natural como la respiraciéon. Pero sélo hace falta un instante de
reflexiéon para convencernos de que esa “naturalidad” del habla es, en realidad, algo
totalmente distinto al proceso de aprender a caminar.” (El lenguaje. Edward Sapir).

- “Necesitamos producir al afio unas 3.000 palabras nuevas si se pretende tener un
idioma vivo y moderno, o simplemente para nombrar con cierto rigor, sin utilizar el
dedo indice, los objetos del mundo en el que estamos metidos. Lo advierte el llamado
Manifiesto de Madrid, firmado por un grupo de lingliistas, lexicdlogos, traductores y
pedagogos de los principales paises hispano-hablantes.” (Neologismos. Juan Cueto).

- “La mayoria de las personas creen, una a una, que aquello que les pasa a ellas no suele
pasarle a los demas. Por ejemplo: hacer las cosas con la mejor intencién y no ser bien
entendido.” (Distintos. Vicente Verdu).

- “Pero no olvidemos esto: que cada dia, segin FAO, a causa del hambre y la
malnutricién, mueren en el mundo 25.000 personas, especialmente nifios.” (Una
oportunidad para la solidaridad. José Luis Ferrando).

- “Nadie quiere sentirse culpable. Woody Allen, que cuando se pone serio es todavia
mejor que cuando hace chistes, le dice a Mia Farrow en una escena memorable de
Broadway Danny Rose que es necesario sentirse culpable; qué hubiese sido del
mundo, dice, si no hubiera habido una reflexion posterior a las barbaridades que es
capaz de hacer el ser humano.” (La cuadrilla. Elvira Lindo)

- “Nuestro admirado Fernando Savater dice que él no quiere, al elogiar el acto de la
lectura, hacer una tarea de apostolado, ni siquiera recomendarlo, ya que “toda pasién

nn

tiene sus peligros”.” (La magia de leer. J. A. Marina 'y M. de la Valgoma).

RESPUESTA

- Ovejas muertas. Maruja Torres. Tipo de argumento: experiencia personal
y citas

- Eselibro. Juan Cruz. Tipo de argumento: experiencia personal y citas.

- Ellenguaje. Edward Sapir. Tipo de argumento: generalizaciones
indiscutibles.

- Neologismos. Juan Cueto. Tipo de argumento: datos y estadisticas.
También hay una cita que funciona como argumento de autoridad.

- Distintos. Vicente Verdu. Tipo de argumento: analogias y ejemplos.

- Una oportunidad para la solidaridad. José Luis Ferrando. Tipo de
argumento: datos y estadisticas.

- La cuadrilla. Elvira Lindo. Tipo de argumento: argumento de autoridad.
También podriamos afirmar que parte de analogias y ejemplos.

- Lamagia de leer. ). A. Marina y M. de la Vdlgoma. Tipo de argumento:

argumento de autoridad.
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EJERCICIO 3

A. EITEXTO 7 (Rdfaga de Manuel Vicent) posee una organizacion textual sintetizante o
inductiva. Demuéstralo.

RESPUESTA

En el TEXTO 7 (Rdfagas. M. Vicent) hay, en un principio, una serie de
hechos y acontecimientos que el autor nos va narrando en primera persona: nos
cuenta un accidente que tuvo y sus posteriores “revelaciones”. Asi, la relacién de
ideas sobre dicho accidente desemboca en una serie de pensamientos
trascendentales para el autor. Y, al final del texto, el autor expone con claridad su
conclusién o tesis sobre todo lo ocurrido ("que la vida no es mds..."). Por lo tanto,
se trata de un texto claramente argumentativo con estructura sintetizante o
inductiva, donde varias ideas conducen a la conclusion o tesis final, cerrandose de
esta forma el escrito.

B. ¢Qué organizacién estructural tienen los TEXTOS 2 (Hermanos de Rosa Montero) y 5
(Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lopez Francos)?

RESPUESTA

1. TEXTO 2. Hermanos de Rosa Montero. Tipo de estructura: estructura
sintetizante o inductiva, aunque también podria valorarse el considerarla
una estructura de encuadre, siempre y cuando queramos ver la voluntad
de la autora a la hora de unir el alto componente genético comun entre el
ser humano y el mono, con la idea de que, en cierto modo, estamos
cometiendo un genocidio encubierto.

2. TEXTO 5.Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lopez Francos. Tipo de
estructura: posee, de nuevo, una estructura sintetizante o inductiva, en la
que la tesis final ("estamos ante problemas sociales...") cierra el escrito.

C. ¢Qué estructura hay en el TEXTO 3 (Palabras de Juan José Millas): la repetitiva o en
paralelo? Justifica tu respuesta

RESPUESTA

El TEXTO 3 tiene una estructura en paralelo: dos ideas se defienden, una frente a
otra, con argumentos. Dicha estructura le sirve al autor para ofrecer una soluciéon
salomdnica: el uso del diccionario, como instrumento indispensable para el buen
uso de las palabras y, por supuesto, para el conocimiento de las mismas. Por tanto,
la disposicidn de las ideas en paralelo sirve para que nos hagamos la idea final de
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gue no se trata, simplemente, de la naturaleza de las propias palabras, sino del uso
(bueno o malo) que hacemos de ellas y nuestro grado de consciencia a la hora de
utilizarlas.

¢Qué estructura tienen los TEXTOS 25 (Muchos y, quizds, inmortales de Manuel
Rodriguez Rivero) y 19 (El sufrimiento de ser joven de Vicente Verdu)

RESPUESTA

1. TEXTO 19. El sufrimiento de ser joven de Vicente Verdu. Tipo de
estructura: estructura analizante o deductiva.

2. TEXTO 25. Muchos y, quizds, inmortales de Manuel Rodriguez Rivero. Tipo
de estructura: estructura sintetizante o inductiva.

EJERCICIO 4

A. Elabora los esquemas de los TEXTOS 2 (Hermanos de Rosa Montero), 3 (Palabras de

Juan José Millas), 4 (El lenguaje de Edward Sapir) y 5 (Y, si es preciso, los jueces de
Enrique Lépez Francos).

RESPUESTA

1. TEXTO 2. Hermanos de Rosa Montero: este texto argumentativo se
esquematiza con una tesis anterior que convierte en casi semejantes al
ser humano y al chimpancé, unido a la premisa que establece el abuso que
el primero ejerce sobre el segundo, mas la conclusion de la necesidad de
medidas que restrinjan este mismo abuso y una incitacion a que la
sociedad se conciencie de este problema uniéndose al Proyecto Gran
Simio; para, finalmente, hacer visible su tesis: somos, de alguna manera,
testigos y complices al mismo tiempo, de un progresivo genocidio del que,
quiza, nos arrepentiremos en un futuro.

2. TEXTO 3. Palabras de Juan José Millas: vemos como este texto
argumentativo se esquematiza con una tesis anterior que convierte a las
palabras como “también formas bioldgicas perfectamente articuladas que
segregan ideas”, unido a la premisa que establece la diferencia (y la
curiosa semejanza) entre el entomdlogo y el lexicégrafo, mas la conclusion
de la necesidad de un diccionario para clasificar correctamente el
significado mas acertado de las palabras y su correcto uso; para,
finalmente, hacer visible su tesis: el diccionario de Manuel Seco es, hoy
por hoy, “el mejor zooldgico de términos vivos”.
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3. TEXTO 4. El lenguaje de Edward Sapir: observamos claramente una Fase de
pregunta: (Qué es el habla? + Fase resolutiva: explica lo que es el habla
comparandolo con la facultad de caminar para que el receptor lo
comprenda + Fase de conclusion: el habla es una funcidn no instintiva, una
funcién adquirida, “cultural”.

4. TEXTOS.Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lopez Francos: el autor nos
da su opinion sobre la gravedad de la anorexia y mediante tres
argumentos pretende convencernos de cdmo debemos intentar acabar
con ella: el propio autor las enumera y las distribuye de este modo en el
texto.

B. Haz el esquema de los TEXTOS 32 (Historia de la lengua de Mariano de Mazo
Unamuno) y 36 (/dioma de Manuel Vicent).

RESPUESTA

1. TEXTO 32 (Historia de la lengua. Mariano del Mazo Unamuno):
expositivo. La fase de pregunta es: éCudles fueron las lenguas de
Espafia? + fase resolutiva: explicacion de la historia de la lengua desde
antes de que se produjera la conquista de los romanos + fase de
conclusion: la lengua castellana queda definitivamente fijada en el
siglo XVIII por la Real Academia de la Lengua.

2. EL TEXTO 36 (/dioma. Manuel Vicent): seria argumentativo. La tesis
anterior: llamar idioma espafol a la lengua castellana. Los
argumentos: defensa de las cuatro lenguas de Espafia y del porqué se
ha llegado a llamar el espafiol a la lengua de Espaia. La tesis nueva: la
lengua castellana es la de Fray Luis, César Vallejo y Borges y el idioma
espafiol es el de los gringos y los culebrones.

EJERCICIO 5

A. Lee el texto 6 (El agua es vida, revista Muy Interesante) y redacta el resumen y el tema.
B. Lee el andlisis que tienes mas abajo del TEXTO 6

RESPUESTA

e Sendos ejercicios estan resueltos en la pagina 77 del libro de texto: cada
resumen dependera del estudiante y de los criterios que el profesor
determine a la hora de juzgar la precisidn sintetizadora del estudiante.
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C. Después de leer el modelo de comentario, haz el esquema organizativo de los TEXTOS
1,2,3,4Y5.

RESPUESTA

* Véase el EJERCICIO 4 A.

Un ejemplo : TEXTO 3 (Las palabras de Juan José Millas):

El texto Las palabras de Juan José Millas esta dividido en tres partes:

12 PARTE: de la linea 1 a 5 (desde “si al abrir la boca...” hasta “...en el
interior de un volumen”), que coincide con la Presentacién. Al tiempo, se
equipara el trabajo de lexicografo con el de entomdlogo diciendo que
ambos se comportan de manera similar porque su trabajo consiste en
clasificar aspectos de la realidad.

22 PARTE: de la linea 5 a la 20 (desde “la diferencia...” hasta “...su
extraccion social, sus intereses”), coincidiendo con su Desarrollo. Millas se
centra ahora en las diferencias que existen entre las palabras y los
insectos. La diferencia mas importante es que las palabras estan vivas y,
por lo tanto, evolucionan y cambian. Afiade, ademds, que hay palabras que
aparecen de repente, mientras que otras desaparecen, y emplea varias
metaforas para comparar el comportamiento de las palabras con el de los
insectos. El desarrollo se cierra con una comparacidn entre un diccionario
y un terrario, en la que nos informa de que el primero nos muestra
diversos aspectos de la vida de las palabras.

32 PARTE: de la lineas 20 hasta el final (desde “Aguilar acaba de publicar”
hasta “deberia haber un diccionario”). La conclusién ocupa unas breves
lineas y en ella se toma como excusa la reciente publicacion del diccionario
de Manuel Seco en la editorial Aguilar para recordarnos la importancia del
lenguaje y de las palabras, y la necesidad de disponer de diccionarios que
recojan su significado actualizado.

Estamos ante un texto argumentativo que posee una estructura en
paralelo: dos ideas se defienden, una frente a otra, con argumentos. Dicha
estructura le sirve al autor para ofrecer una solucion saloménica: el uso del
diccionario, como instrumento indispensable para el buen uso de las
palabras vy, por supuesto, para el conocimiento de las mismas. Por tanto, la
disposicion de las ideas en paralelo sirve para que nos hagamos la idea
final de que no se trata, simplemente, de la naturaleza de las propias
palabras, sino del uso (bueno o malo) que hacemos de ellas y nuestro

grado de consciencia a la hora de utilizarlas.
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EJERCICIO 6

A. ¢Cual es la idea principal del texto? Resumela.

RESPUESTA

TEXTO 7
La idea central no es contarnos su accidente, sino explicar que la mayoria de las
veces no nos damos cuenta de la importancia de la vida, hasta que no nos

encontramos en situaciones extremas de riesgo de muerte.

B. Analiza las partes tematicas, la argumentacién, la organizacién textual y el tipo de

texto.
RESPUESTA
- Desde el principio hasta la linea 11, se trata de un texto narrativo, ya que
el autor cuenta el accidente.
- Delalinea 12 hasta el final es un texto descriptivo, ya que nos describe
todo lo que le pasé por su mente en los cinco segundos del accidente.
- No obstante, de la linea 17 hasta el final el texto es expositivo porque hay
una reflexidn posterior al accidente
EJERCICIO 7

A. Busca informacién sobre el problema que se plantea en el TEXTO 6 (E/ agua es vida) y
redacta un argumento con datos y estadisticas que puedas afiadir a ese texto.

B. Afade, ademas, otro argumento en el que emplees la analogia

C. Reescribe el TEXTO 6 utilizando una estructura interrogativa

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en
comun con el resto de la clase y el propio profesor.

e Este ejercicio estd resuelto en la pagina 115 del libro de texto.

D. EITEXTO 5 esta claramente dividido en 3 partes ¢ Qué tipo de estructura tendria si
comenzase por el uUltimo parrafo? ¢ El texto resultante de ese cambio continuaria
siendo coherente?
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RESPUESTA

Si comenzase por el ultimo parrafo tendriamos una estructura analizante o
deductiva. Salvo algun pequefio ajuste expresivo, el texto seguiria siendo
coherente, pues seguiria continuidad argumentativa entre la presentacién de la
tesis, su desarrollo y su conclusidn, aunque variase la manera de exponerse,
mucho menos efectiva, en todo caso, si, en efecto, varidasemos su actual orden.
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CAPITULO 8: Intenciéon comunicativa, funcion

lingliistica, ambito de uso, género discursivo y registro

\ EJERCICIO 1

A. Laintencién comunicativa dominante en el TEXTO 6 (E/ agua es vida) es la de orientar
la opinion y la conducta del receptor. Justificalo

RESPUESTA

Mediante la aportacién de datos incontestables trata de concienciarnos de la
necesidad de tomar medidas urgentes del reparto equitativo del agua, ya que
puede convertirse en una materia prima escasa a lo largo del siglo XXI: sefiala, en
consecuencia, muchos habitos cotidianos que el propio lector tiene a la hora de
consumir.

B. Indica cudles son las finalidades de los TEXTOS 3 (Palabras de Juan José Millas), 4 (E/
lenguaje de Edward Sapir) y 5, (Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lépez Francos).

RESPUESTA

1. TEXTO 3. Palabras de Juan José Millas. Finalidad: orientar la opinion del
receptor sobre la necesidad de los diccionarios de uso actualizados, e
informarle (o sugerir la compra) de la reciente publicacion del de Manuel
Seco, Olimpia Andrés y Gabino Ramos.

2. TEXTO 4. El lenguaje de Edward Sapir. Finalidad: informar de que la lengua
es un hecho cultural, frente a otras concepciones que la consideran algo
natural.

3. TEXTOS5.Y, si es preciso, los jueces de Enrique Lopez Francos. Finalidad:
orientar la opinién y la conducta del receptor para que, en el caso de al
anorexia, comprenda la necesidad de alimentar a los enfermos aun en
contra de su voluntad. Es decir, a que, en determinados casos, actue la
Administracion de Justicia.

EJERCICIO 2

A. Escribe, guidandote por el cuadro anterior, diversas oraciones o enunciados de forma
que aparezcan dos ejemplos para cada una de las funciones del lenguaje
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RESPUESTA

* Representativa:

- "Las autoridades académicas sostienen que en determinadas
facultades y escuelas técnicas no hay plazas para tanto
candidato y procede su seleccion" (TEXTO 1)

- "Un juez de Barcelona, a peticion de las familias, ordena el
internamiento de muchachos cuya vida se encuentra en
peligro" (TEXTO 5)

* Expresiva:

- "No soy quién para saberlo, pero no estd de mds hacer algin
comentario sobre la actual diccion de nuestra lengua e
intentar diferenciar en lo posible” (TEXTO 10).

- ¢Qué dirian los ecologistas si, desde hace 20 afios, la tasa de
fecundidad de las ballenas hubiese bajado hasta llegar a
menos de la mitad de la necesaria para asegurar la
renovacion de generaciones? jSin duda, alertarian a la
opinion publica de esa catdstrofe planetaria!" (TEXTO 18)

* Conativa:

- “iOjala que esta iniciativa pedagdgica tenga éxito precisamente
en el Pais Vasco, donde tanto se necesita defender lo que
nos une al distinto frente a quienes no pretenden mds que
oponer y disgregar!” (Fernando Savater).

- "Dejemos la palabreja (tema) para cuando de verdad exista un
temario, esto es, una lista o conjunto de enunciados o
proposiciones que tratar” (Amando de Miguel)

* Poética:

- "Muchas (palabras) poseen unas formaciones oscuras que al
levantarse con el misterio de las faldas dejan ver esa
suerte de lenceria fina, los élitros, con los que vuelas
alrededor de los labios de las mujeres y de los hombres
antes de diluirse en el aire como el hielo en agua" (TEXTO
3)

- "Y en el preciso instante del orgasmo ultraterreno, los cirros y los
cumulos, los estratos y los nimbos, se estremecen,
tremolan, estallan, y el amor de los dngeles llueve
copiosamente sobre el mundo” (Mario Benedetti).
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B.

* Metalingiistica:

“La lengua oficial de Espafia y de otras comunidades
hispanohablantes es el espafiol, también Illamado
castellano por motivos histéricos, pues no cabe duda de
que su origen estd en la variedad que se hablo en la Castilla
primitiva” (TEXTO 35)

"La lengua se hace patente en cada acto de comunicacion de los
hablantes. Partiendo del andlisis de todos los posibles actos
de habla en una lengua dada, se llega a establecer su
sistema y las reglas con que se maneja" (Emilio Alarcos
Llorach)

Identifica las funciones linglisticas que aparecen en los siguientes textos:

La television sustituye, de alguna manera la funcion materna. Ocupa el lugar central en
el disefio del hogar. Es punto de referencia obligado en la organizacion de la vida
familiar. Esta siempre disponible, ofrece su compaifia a todas horas del dia y de la
noche. Alimenta el imaginario infantil con toda clase de fantasias y cuentos. Es el
refugio en los momentos de frustracion, de tristeza o de angustia. y, como una madre
blanda, nunca exige nada a cambio. Joan Ferrés.

La pragmdtica es la disciplina lingliistica que estudia como los seres hablantes
interpretamos enunciados en un contexto. La pragmdtica estudia el lenguaje en
funcion de la comunicacion, lo que equivale a decir que se ocupa de la relacion entre el
lenguaje y el hablante. Graciela Reyes.

Un diccionario, pues, viene a ser un terrario en el que en lugar de ver salamandras o
ranas o tritones vemos la palabra salamandra, la palabra rana, la palabra triton,
incluso la palabra palabra, mostrdndonos sus hdbitos significativos o formales, sus
articulaciones, su extraccion social, sus intereses. Juan José Millas.

Con todo, no me siento para nada purista y me parece estupendo que cada cual
pronuncie como le venga en gana. Lo unico es que, de la misma manera que no todo el
mundo debe dedicarse al teatro, o a la cancidn, o a la abogacia, o a la carpinteria, hay
muchas personas que no deberian dedicarse a hablar en publico y sin embargo ahi
estdn misteriosamente en television o en radio, propagando dicciones erréneas y
dafidndonos sin necesidad los oidos. Javier Marias.

Le escribo, preocupado, luego de leer el articulo sobre menores delincuentes que
publicé su periddico el 29 de noviembre pasado. Alli se traza un perfil de “los jovenes
violentos” y se describen las propuestas que el Senado hard para la prevencion de esta
problemadtica. (...) Mi preocupacion se debe a que compruebo, una vez mds, que en el
abordaje del problema de la violencia juvenil se estd dejando de lado un aspecto
esencial, sin el cual la especificidad de las acciones preventivas queda seriamente
dafiada. Y ese elemento es que, como muestran las estadisticas, la mayoria de quienes
ejercen esa violencia son varones y no mujeres. ¢Por qué los investigadores y las
estrategias preventivas contra la violencia no toman en cuenta dato tan evidente?(...)
Cualquier campafia para erradicar un problema social debe, para ser efectiva, dirigirse
al colectivo especifico en que se produce. Luis Bonino. Director del Centro de Estudios
de la Condicién Masculina.
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RESPUESTA
- EJEMPLO 1: Predomina la funcion expresiva (especialmente en la ultima
oracion del texto), aunque también hay representativa

(descripcion de las caracteristicas de la television).

- EJEMPLO 2: Predomina la funcion metalingiistica. También aparece la
representativa.

- EJEMPLO 3: Predomina la funciéon poética.
- EJEMPLO 4: Predominan las funciones expresiva y conativa.

- EJEMPLO 5: Predomina la funcién conativa, aunque también aparecen la
expresiva y la representativa.

Explica cudl es la funcién linglistica en los TEXTOS 2, 3 Y 4 y qué otras funciones

linguisticas aparecen en ellos

RESPUESTA

En los TEXTOS 2 y 3 predomina la funcidn expresiva, ya que se trata de
articulos de opinidn. Junto a ella, evidentemente, esta la conativa, puesto que la
finalidad de los articulos es la de orientar la opinién y la conducta del receptor.
Ademas, como en casi todos los textos, esta la funcidn representativa. Ademas de
estas tres funciones, en el TEXTO 3, estd la funcién poética e, incluso, la
metalinglistica, pues se esta hablando de la lengua.

Evidentemente las funciones predominante en el TEXTO 4 son la
representativa y la metalingliistica

Justifica con ejemplos del texto la funcién linglistica dominante del TEXTO 6 (E/ agua
es vida) y sefiala qué otras funciones aparecen.

RESPUESTA

e Enun principio podrias pensar que predomina la funcién representativa,
pues trata de transmitir contenidos; pero inmediatamente vemos que, al
ser un texto expositivo-argumentativo, la subjetividad se convierte en un
rasgo definitorio del propio texto, asi que predomina la funcién conativa,
pues trata de influir en el oyente y provocar en él una reaccién.

- “Todos sabemos...” hasta “extremadamente abundante”. FUNCION

CONATIVA
- “basta recordar...” hasta “pueden permitirse”. FUNCION REPRESENTATIVA
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“No hay duda...” hasta “recursos hidricos.”. FUNCION EXPRESIVA
“Y debemos ayudar...” hasta “entre poblaciones”. FUNCION CONATIVA
“Quizd no somos...” hasta “del agua es vida2. FUNCION EXPRESIVA

EJERCICIO 3

A. Clasifica los siguientes géneros por ambitos de uso: una crénica deportiva, un resumen

B.

de un texto, un decreto, un eslogan politico, una ficha bibliografica, una columna, una

entrevista, una entrada de diccionario, un ejercicio, los estatutos de una asociacion,

una critica cinematografica, unas normas de comportamiento en clase, una ley y un

acta de una reunion de vecinos.

RESPUESTA

AMBITO PERIODISTICO: una crénica deportiva, una columna, una
entrevista y una critica cinematografica.

AMBITO ACADEMICO: un resumen de un texto, una ficha bibliografica, una
entrada de diccionario, un ejercicio.

AMBITO PUBLICITARIO: un eslogan politico.

AMBITO ADMINISTRATIVO: un decreto, unas normas de comportamiento
en clase, los estatutos de una asociacidn, una ley y un acta de una reunion
de vecinos.

Indica a qué ambitos pertenecen los siguientes textos justificando tu respuesta con

ejemplos que muestren las caracteristicas basicas. En los textos se han eliminado los

rasgos tipograficos.

1.

Buenas notas. 1. Un pequefio (un gran) esfuerzo es la formula mds segura para lograr
el éxito. 2. Para establecer un plan de choque y conseguir el aprobado es necesario
consultar con los profesores la situacion real respecto a las diferentes materias. 3. Un
profesor de apoyo en casa aporta soluciones concretas a los problemas que impiden
comprender la materia. 4. Establecer un ritmo de trabajo es fundamental. Se sabe
cudndo se empieza y cudndo se acaba. 5. A la hora de estudiar resulta de gran ayuda
subrayar lo importante con un color que llame la atencion. 6. Realizar resumenes o
esquemas logra reducir visualmente la cantidad de texto. 7. Muchas veces, la
asignatura puede salvarse mediante la realizacion de trabajos voluntarios. 8. Pedir
ayuda a padres, hermanos o profesores para aclarar dudas. 9. El sprint final exige
dedicacion, pero eso no significa que no se puedan hacer descansos y ver a los amigos.
Incluso son necesarios para despejar la mente. Eso, si los recreos no pueden ser tres
veces mds largos que el tiempo de trabajo. Coral Larrosa.

La creatividad literaria ya es computable. Un escritor y un cientifico desafian al lector
a determinar cudl de cinco relatos es obra de un ordenador. Quizad la literatura siga
definiendo “la gran linea de demarcacion entre el reino humano y el animal”, como
propuso William Godwin, pero su utilidad para distinguir el reino humano del
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electronico puede verse tocada por el osado experimento que han planteado en
Internet el escritor Dan Hurley y el especialista en inteligencia artificial Selmer
Bringsjord. Hurley y Bringsjord han puesto en su pdgina web (www.InstanNivelist.com)

cinco comienzos de relatos literarios sobre la traicion. Cuatro de ellos son obra de otros
tantos escritores. El quinto lo ha ideado y escrito un programa informdtico de creacion
literaria llamado Brutus I. Los usuarios de la red que lo deseen pueden leer versiones
mds largas de los cinco relatos en la pdgina web, y luego emitir sus votos sobre dos
cuestiones: qué texto es el que ha escrito la mdquina, y cudl de ellos es el mejor. Javier
Sampedro.

3. Vaya mundo de jujana se estdn marcando los astutos guionistas de la serie de
television “Compafieros”. El truco es leer el periddico cada dia y meterlo en la serie, con
la diferencia de que ahi dentro todo tiene arreglo y la vida puede ser asumida y
resuelta con dos frivolidades y un lugar comun. Lo malo es que todo eso rebota afuera,
y en vez de ser la serie la que refleja la realidad de los jovenes, al final resultan los
jovenes de afuera los que terminan adaptando sus conversaciones, sus ideas, su vida, a
lo que la serie muestra. Ese es el circulo infernal que garantiza el éxito: un discurso
plano y vacio, facilon, asumible sin esfuerzo. Toda esa moralina idiota y superficial
inaudita. Y me aterra que semejantes personajes, irreales, embusteros en su
pretendida naturalidad, tan planos como el publico que los reclama e imita, se
consagren como referencias y ejemplos. Javier Pérez Reverte

RESPUESTA

e Texto 1. Buenas notas. Ambito académico. Es un texto instructivo
(numeracion, infinitivos, etc.) en el que se dan consejos al alumno sobre
como obtener buenas notas. El texto podria pertenecer a otros ambitos
muy distintos: periodistico en un suplemento de educacién (de donde de
hecho esta extraido), en un libro de autoayuda, en un libro de técnicas de
estudio, etc. No obstante; las caracteristicas del texto son: lenguaje
divulgativo (“Eso si, los recreos no pueden...”), dirigido al alumno (“es
necesario consultar a los profesores...”, “Pedir ayuda a padres, hermanos o
profesores...”).

« Texto 2. La creatividad literaria ya es computable. Ambito periodistico. Lo
podemos clasificar como un reportaje. Caracteristicas: el titular no es
informativo, sino que pretende llamar la atencidn; no hay entrada que
responda a los titulares clasicos de la noticia; el autor no toma partido ni
da su opinion de manera directa, aunque se puede deducir a partir de
determinadas frases: “Quizd la literatura siga definiendo... pero su utilidad
para distinguir”.

e Texto 3. “Vaya mundo de jujana...”. Ambito periodistico. Lo clasificariamos
como un articulo de opinién. El articulo estda plagado de adjetivos,

sustantivos y verbos que van calificando todo lo que se dice. Ejemplo:
Toda esa moralina idiota y superficial. Y me aterra que semejantes

personajes, irreales, embusteros...”.
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C. ¢Como justificas que el TEXTO 6 (El agua es vida) pertenece al ambito periodistico?

RESPUESTA

El TEXTO 6 (El agua es vida) pertenece al dmbito periodistico, ya que ha sido
publicado en una revista titulada Muy interesante, (de interés general aunque con
cierta inclinacidn a la materia cientifica) y al género discursivo de opinidn. Se trata
concretamente de un articulo y, como tal, tiene un titulo corto, que intenta llamar
la atencidn, aunque no viene firmado; pero, como no se dan mas informaciones
sobre su autor o autora, se deduce que se trata de un editorial o de un
colaborador habitual del grupo editorial de la revista. Ademas, el texto es
relativamente breve, como corresponde a este tipo de textos informativos y de
opinién, y el tema esta tratado pensando en un lector no especializado.

D. ¢A qué ambitos pertenecen los textos que has trabajado hasta ahora?

RESPUESTA

TEXTO 1. Ambito periodistico.
TEXTO 2. Ambito periodistico.
TEXTO 3. Ambito periodistico.
TEXTO 4. Ambito académico.

TEXTO 5. Ambito periodistico.

TEXTO 7. Ambito periodistico (aunque también podria ser literario).

E. ¢A qué ambito pertenece el TEXTO 32 (Historia de la lengua de Mariano del Mazo
Unamuno) ¢y los consejos para el examen que tienes al final de este capitulo?

RESPUESTA

En ambos casos, pertenecen al Ambito académico

EJERCICIO 4

A. Muchos de los textos que aparecen en los examenes de acceso a la Universidad
pertenecen al &mbito periodistico. En el TEXTO 37 de Alex Grijelmo (extraido de E/
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estilo del periodista) se exponen y definen los distintos géneros discursivos que existen
dentro del ambito de uso periodistico. Léelo y haz los ejercicios que alli se proponen.

1. Haz un esquema de los géneros periodisticos.
2. Recorta de un periddico ejemplos de todos los géneros periodisticos que has visto.

RESPUESTA
* Nota al profesor a las preguntas 1y 2: se trata de una respuesta abierta,
pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su

posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

3. (A qué género periodistico pertenecen la mayoria de los textos que has estudiado?

RESPUESTA

La mayoria de los textos son articulos de opinién, en los que se expresa con total
libertad la opinion del autor respecto al tema tratado, generalmente de actualidad.

4. (Cudl es la diferencia entre una columna y un articulo de opinion?

RESPUESTA
La columna estd dentro de los articulos de opinidn, y a ella se reservan las
cuestiones triviales o de menor importancia. Se diferencia del articulo de opinién
en:
- La forma. La columna se llama asi por su forma.
- La extensidn. La columna es mas breve.
- El autor. El de la columna suele ser un redactor del periddico. El del
articulo de opinion, un colaborador externo.
- El lugar que ocupa. Las columnas suelen aparecer siempre en la misma
seccion.
- La periodicidad. Los redactores de columnas suelen publicarlas siempre
los mismos dias de la semana.
EJERCICIO 5

A. Eltexto anterior pertenece a los géneros mixtos periodisticos por cuanto conjuga
informacién con opinidn. Se trata de una critica musical en torno al concierto que el
cantante de rock Rosendo ofrecid en una sala de conciertos. Distingue el contenido
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informativo del texto de aquel que manifiesta la opinion del critico en relacién con la
finalidad comunicativa.

RESPUESTA

TEXTO 8 (Rock. Rosendo. Pedro Giner)

El contenido informativo seria el de las cinco primeras lineas en las que da
los datos (formacidn, fecha, etc.). El resto del texto (de la linea 5 al final) recoge la
opinién del critico tanto sobre la figura de Rosendo, como de su actuacion y de su
publico.

El texto pertenece al dmbito periodistico y al género de la critica. Por
tanto, su finalidad es la de orientar la opinidn del lector. Aparecen, pues, dos
funciones del lenguaje: la informativa y la expresiva. Como para dar su opinion el
articulista acude a un léxico caracteristico, el de la pefia que acude a los conciertos
de rock, puede verse, quiza, también la funcidn poética.

El registro del texto podemos caracterizarlo globalmente como estdndar de acuerdo a
las convenciones establecidas para los textos periodisticos. Sin embargo, al lado de un
Iéxico general en relacién con el campo conceptual de “musica”, se observa la
presencia de varias voces coloquiales e incluso argdticas que estan plenamente
justificadas porque reproducen el habla de muchos jévenes que acuden a este tipo de
conciertos. El propio critico, consciente de que hace un uso especial del lenguaje, se
encarga de marcar con cursiva algunas palabras o expresiones alejadas del estandar.
Complétalas con otras de esta misma variedad presentes en el texto y explica el
significado de las mismas.

Sustituyelas por otras que se acerquen mas al léxico propio de la lengua general o
especializada. Sefiala a continuacion todas las palabras o expresiones que componen el
campo conceptual de “concierto musical” y distingue las que son de uso general y las
que se pueden considerar como mas especializadas.

RESPUESTA
(Preguntas By C)

e PALABRAS EN CURSIVA:
(Musica) enlatada: musica que no se interpreta en directo si no que estd grabada

previamente. Sindnimo: grabada.

Dio la brasa: aplaudid y cored el nombre de Rosendo. Sindnimo: aplaudid o exigié
la presencia del cantante. En otros contextos, significa ponerse pesado. En
esta critica musical puede referirse también al habito de encender
mecheros al final del concierto.

(Horror al) archivo: miedo a ser olvidado. Es un juego de palabras con el titulo del
disco de Rosendo (“No archivable”). Sindnimo: olvido. No es un término ni
coloquial ni argético.

Jubilaciones anticipadas. Tampoco es un término argético. Indica el miedo de

Rosendo a que lo olviden y lo consideren pasado de moda.
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(A presentar a) su (Madrid). El posesivo hace referencia a la procedencia de
Rosendo, que es de Carabanchel, un barrio de Madrid. El posesivo indica
que el cantante se encuentra en casa.

Por incordiar. Tampoco es argético. Es un juego de palabras con el titulo de uno de
sus discos “Loco por incordiar”.

(Lo que) sufrio (el personaje). Rosendo pertenecia al grupo “Lefio”. Al tiempo, se
separd del grupo e inicid su carrera en solitario. De ahi el sufrio y la
lefiodependencia.

Acento macarra. Hace referencia a la manera chulesca de hablar de Rosendo.

La pefia. El publico.

e OTRAS PALABRAS ARGOTICAS QUE NO ESTAN EN CURSIVA.
Masa rosendiana. Seguidores de Rosendo.

Carabanchelero. Rosendo es del barrio madrilefio de Carabanchel (como Manolito
Gafotas).

Disco de tributo. Es un anglicismo (A tribute to..). En castellano, disco de
homenaje.

Sentido guitarrero. Que en este disco le da mas importancia al sonido de las
guitarras.

(La pefa hubiera querido) marcha. Animacion, espectiaculo, ambiente. El
Diccionario de Uso Actual la define como “actividad o animacién”.

Disco en directo. Disco grabado mientras se esta realizando una actuacidon musical
con publico en la sala. Por oposicidon a disco grabado en un estudio de
grabacion.

* CAMPO CONCEPTUAL DE CONCIERTO MUSICAL:
Palabras o expresiones de uso general: luces, musica enlatada, la formacion (= el

grupo de musicos que acompafan a Rosendo), guitarrista, aclamacion,
canciones, publico, concierto, escenario.

Palabras o expresiones de uso especializado: dos bises de rigor, carreras por las
tablas, sentido guitarrero, textos de birlibirloque, repertorio, entrega
discogrdfica, dlbum.

D. Comprueba qué otras palabras y expresiones del texto estan dentro de un registro
estandar

RESPUESTA

Hay multitud. Algunas de ellas: inaccesible masa, contumaz, dos bises de rigor,

fidelidad seguidora, figura omnipresente.

E. Unrasgo propio del registro estandar es el perfecto uso de las comillas cuando lo
requiere el texto, que en este caso se ha sustituido por el cada vez mas frecuente uso
de la cursiva, de acuerdo a los siguientes casos:
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e Frase reproducida literalmente en estilo directo.

e Nombre propio de animal o cosa.

e Sobrenombres.

e Titulos de obras literarias, artisticas, etc.

e Para enmarcar palabras que presentan connotaciones de diferente tipo: metdforas,

frases hechas, neologismos, préstamos léxicos, coloquialismos, voces argdticas, etc.

Extrae todas las palabras o expresiones que aparecen en cursiva en el texto y explica
en cada caso por qué su autor hace uso de este procedimiento.

RESPUESTA

Sobrenombre: el macarra de La Fina.

Titulo: Loco por incordiar, A tientas y barrancas, Flojos de pantalon.

Para enmarcar palabras que presentan connotaciones: dar la brasa (voz
argdtica), la pefia (metafora), macarra (coloquialismo), metafora (enlatada).

F. Escribe una conclusién en la que, en un par de lineas, y desde el punto de vista del
“tema” del texto, caracterices globalmente su registro.
RESPUESTA
En general, como se dijo anteriormente, el autor utiliza estas palabras o
expresiones de tipo argoético y coloquial, porque reproducen el habla de muchos
jovenes que acuden a este tipo de conciertos. Y porque, en definitiva, es a
quienes va dirigida esta critica. Es la manera de mostrar el articulista que él
“también esta en el rollo”.

EJERCICIO 7
A. Haz el resumen, tema, organizacién estructural, finalidad, funcidn linglistica, ambito

de uso, género discursivo y registro del TEXTO 9 (La etiqueta de Joaquin Vidal) ligando

unos aspectos con otros.

RESPUESTA
(La etiqueta. Joaquin Vidal)

¢ Tema del texto y resumen de su contenido.

Resumen: El autor habla de la moda que se ha impuesto entre los
jovenes de vestir con ropas viejas y harapos como simbolo para integrarse en el
grupo y para mostrarse rebeldes ante las convenciones.

El tema que se desarrolla en el texto es la critica por parte del autor del
modo que utilizan los jovenes para rebelarse ante la sociedad vistiendo como
mendigos. Su rebelidon consiste en integrarse a través de la moda, que esta

controlada por el sistema.
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Partes del texto y organizacién estructural.

El texto estd estructurado en tres partes:

a.

La introduccidn. (lineas 1y 2 ), en la que el autor habla de que los jovenes
buscan una moda, “una etiqueta”.

El desarrollo. (lineas 3 a 14), en la que habla de que no les importa el
tejido, ni la calidad de las ropas que lleven, sino que cuanto mas parecidos
a los harapos mejor, porque asi es la moda.

La conclusién. (lineas 15 a 19), en la que el autor critica el modo tan
ignorante que tienen de oponerse a la sociedad y de pensar que de esta
forma se sienten mas libres.

Podriamos clasificar el texto de_ expositivo-argumentativo. La parte

expositiva se encuentra en el segundo parrafo, en el que trata del
asombro de los padres al observar que sus hijos se compran ropas como
las que utilizaban los labradores hace 20 afios. El resto del texto seria
argumentativo, ya que pretende que el lector conozca esta especie de
moda tan trivial entre los jovenes que realmente no les conduce a su
utdpica libertad, aunque ellos lo crean, y lo compara con la moda de los
mayores que, muy al contrario, intentaban vestir con ropas bien
confeccionadas a pesar de no tener dinero. La tesis que sigue el autor, es
inductiva. De este modo consigue mantener el interés del lector hasta el
final (“Pero es asi como se sienten libres...”). El tipo de argumento que
utiliza Joaquin Vidal es el de la experiencia personal.

La finalidad del texto es por tanto, orientar la opinidn del lector para que
se de cuenta de que el modo harapiento de vestir de la juventud es para
sentirse “libres” aunque realmente no lo son vy los acusa de ignorantes
de la vida real (“..ilibres! Angelicos mios”).

Pertenece al dmbito de uso periodistico pues trata de un tema de
actualidad en el que el autor expresa sus propias ideas. Podria ser una
columna, ya que nos muestra su propia opinion sobre un tema trivial de
actualidad.
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CAPITULO 9: La expresidn de la subjetividad
a través de la modalizacion

EJERCICIO 1

A. Identifica las modalidades oracionales presentes en los siguientes enunciados y
justificalo:

RESPUESTA

1. Los nuevos filmes independientes muestran ahora el lado dspero de la
sociedad.
= Modalidad oracional: Declarativa y Enunciativa, porque trata

de informar al destinatario con una minima carga de
subjetividad.
2. jEngdnchate al humor mds divertido!
®= Modalidad oracional: Imperativa y exclamativa, porque

expresa su intencion de querer influir sobre el destinatario.
3. Los centros de educacion especial deberian destinarse exclusivamente a
aquellas situaciones que no pueden atenderse adecuadamente en los
centros ordinarios.
= Modalidad oracional: Imperativa y optativa, porque tiene

como finalidad influir sobre el destinatario mostrando su
propuesta como la mas aconsejable.

4. Quiza el exponente mds claro del estancamiento del modelo es el hecho de
que muchas familias de alumnos con discapacidad buscan para sus hijos el
“refugio” que proporcionan los centros especificos de educacion especial.

®= Modalidad oracional: Declarativa y dubitativa, porque trata de

informar, pero desde la incertidumbre o el total conocimiento
del motivo expuesto.
5. Fuertes chubascos en el drea del Estrecho y en Andalucia central que se
extenderdn mds débilmente a puntos de la mitad sur peninsular.
= Modalidad oracional: Declarativa y enunciativa, porque trata

de informar basandose en datos y estudios, no aludidos, que
asi lo confirman.

6. En definitiva, se confirma que el ser humano es egoista y la mdxima de pa
tras ni pa coger impulso, no se puede aplicar a la humanidad jQué pena!
éverdad?

= Modalidad oracional: Declarativa y exclamativa, ante una

informacién que se confirma, se expresa un contenido de tipo
emocional.
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7. Reciban un saludo afectuoso y ojald la revista y su periédico duren muchos
mds afios.
= Modalidad oracional: Imperativa y optativa, se trata de influir

en el destinatario y expresarle algo deseable.
8. Conviene siempre mirar al eslabon mds débil, porque, finalmente, nuestra
suerte dependerd de él.
= Modalidad oracional: Imperativa y optativa, se trata de influir

en el destinatario y expresarle algo aconsejable.

9. iQué gran novela hubiera escrito Dickens con la historia de la infortunada
Jade Gody!
= Modalidad oracional: Imperativa y exclamativa, del mismo

modo que trata de influir sobre el destinatario, no
impositivamente, expresa un contenido de tipo emocional.
10. Desconocemos por qué es importante este colectivo desde el punto de vista
de la totalidad del sistema educativo.
= Modalidad oracional: Interrogativa y dubitativa, pues a través

de una interrogativa indirecta, se nos informa de unos

contenidos, pero de manera un tanto insegura.

EJERCICIO 2

A. En el género periodistico de la critica (televisiva, cinematogréfica, etc.) es frecuente
que el emisor utilice un |éxico valorativo para expresar su opinidn sobre el producto
que estd valorando. Observa esto en la siguiente resefia cinematografica sobre
peliculas televisadas.

RESPUESTA

* No necesita respuesta

B. Subraya los elementos |éxicos valorativos que encuentres en las siguientes resefias
cinematograficas y discograficas y explica en cada caso el elemento juzgado y el tipo
de valoraciéon que se hace.

RESPUESTA

e Dos de las personalidades mds fuertes del panorama jazzistico de los ultimos
25 afios unen sus fuerzas en un proyecto fascinante que va del impresionismo
al ritmo apabullante, de la acustica mds simple a la complejidad electronica, y
todo plagado de destellos de genialidad instrumental. El calor de la grabacion
en directo, la presencia monolitica del bateria Vinnie, Colaiuta y, como

invitado, del pianista Herbie Hancock, completan esta pequefia maravilla.
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e Interesantisima historia que significo el ultimo trabajo tras la cdmara de Pilar
Mird. En esta ocasion, la realizadora escogio la novela de Joaquin Leguina,
para dar forma a este inquietante thriller de amor, pasion y odio que gira
alrededor de un presunto asesinato cometido en el parque del Retiro. Una
cinta rodada con fuerza, habilidad y sensibilidad de la que su propia

realizadora afirmd: “Espero que sirva para aprender el pasado en el que el

odio nos llevé a la guerra civil”.

EJERCICIO 3

A. Enlaresefia cinematografica de la pelicula Billy Elliot se han suprimido los elementos
Iéxicos valorativos. Jugando con palabras anténimas, introduce algunos de ellos de
forma que den lugar a una critica positiva y a otra negativa.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun

con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 4

A. Subraya los procedimientos de modalizacion que observes en el TEXTO 22 (Memoria y
Holocausto de El Pais).

RESPUESTA

e Véase el ejercicio B como ejemplo y posible respuesta.

B. Introducelos como ejemplos en los espacios en blanco del siguiente fragmento en el
que se ha procedido a analizar la modalizacién del texto:

RESPUESTA

La opinidon del autor aparece muy marcada en el texto por lo que podemos decir que
éste estd muy modalizado. Asi, aparece un abundante léxico valorativo completado
con metdforas valorativas para descalificar los genocidios y la mentalidad que los
hace posibles: “inmenso horror perpetrado”, “liberado del estigma de barbarie de los

autores”, “la bestia contintua agazapada”, etc. igualmente, para criticar la inoperancia
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de la comunidad internacional: “pardlisis o lentitud”, “lacerantes”. Por otro lado,

destaca también la presencia de perifrasis de obligacion con las que se marca la
necesidad de actuar para que la historia no se repita: “pero hay que tratar de evitar”,

“deberia trasladar”. Estas ideas se expresan sobre todo a través de la modalidad

oracional enunciativa que les confiere objetividad, como por ejemplo “cuando los mds

importantes lideres europeos se reunan hoy en Oswiecim (localidad polaca a la que los

alemanes llaman Auschwitz), para conmemorar el 602 aniversario de la liberacion del

campo de exterminio alli erigido por los nazis para aniquilar a judios y a otros “pueblos

inferiores”, Europa y Occidente en general celebrardn un afio mds su acto de atricion”

,por ejemplo; si bien también aparece la modalidad oracional imperativa en las

perifrasis antes sefialadas y la desiderativa cuando muestra la intencion o el deseo de

que el destinatario tome conciencia.

EJERCICIO 5

A. Eltexto 10, Leccion pasada de moda del escritor Javier Marias es un articulo de opinion
sobre la diccion del espafiol en determinados medios de comunicacion. En él hemos
subrayado los procedimientos de modalizacion que emplea. Clasificalos y explica su
presencia en el texto.

RESPUESTA

Nunca deberian considerarse: Modalidad enunciativa, porque el emisor presenta el
contenido del texto negativamente con el adverbio “nunca”. Perifrasis modal de
obligatoriedad: deber + infinitivo.

Me parece ridicula: modalidad del enunciado enunciativa. Aunque aparece el verbo
“parecer”, el emisor asume el enunciado.

Lamentable: adjetivo valorativo.

Tan correcta: modalidad comunicativa declarativa cuya finalidad es informar al
destinatario a través de este enunciado no impositivo. Modalidad del enunciado:
enunciativa.

Seria absurdo: mediante el condicional (“seria”) se introduce una modalidad del
enunciado enunciativa. Hay un adjetivo valorativo que expresa un juicio de valor.

Tan de buen espafol: modalidad comunicativa imperativa ya que el emisor pretende
influir sobre el receptor a través de un enunciado no impositivo ya que da una
recomendacién. Incluye un adjetivo valorativo.

No es malo ni bueno, mejor ni peor, sino simplemente: modalidad comunicativa
imperativa, porque la finalidad es influir sobre el destinatario a través de este
enunciado no impositivo en el que da un consejo. Incluye adjetivos valorativos y
un adverbio que muestra certeza (“simplemente”).

Insensato: adjetivo valorativo, ya que califica a los responsables de los medios de
comunicacion de falta de sentido.

Injustificadamente: adverbio que expresa un juicio de valor.

Hostigamiento: sustantivo valorativo del tipo desgracia.
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Confieso que me irrita particularmente el defecto: modalidad oracional del enunciado
del tipo enunciativa. Hay un verbo intelectivo (“confesar”, que esta en primera
persona), seguido de un verbo de sentimiento (“irrita”), un adverbio valorativo
que indica evidencia y un sustantivo valorativo (“defecto”).

Del todo admisible: adjetivo valorativo en una oracidon con modalidad declarativa.

Bestial: adjetivo valorativo.

Se lo aseguro: modalidad oracional comunicativa imperativa con un verbo intelectivo en
primera persona.

Incapacidad: sustantivo valorativo.

Grotescas y afectadas: adjetivos valorativos.

No habria mucho que reprochar: modalidad del enunciado de tipo enunciativa, dénde el
emisor presenta el enunciado negativamente mediante un condicional
(“habria”). Hay una perifrasis modal que presenta la accion como necesaria
desde el punto de vista del emisor del tipo haber que + infinitivo. Incluye un
verbo de sentimiento (“reprochar”).

Me parece una concesion de pereza: modalidad del enunciado enunciativa, a pesar de la
presencia de “parecer”. Incluye un sustantivo valorativo (“pereza”).

No me siento para nada purista y me parece estupendo: modalidad del enunciado del
tipo enunciativo, con dos adjetivos valorativos (“purista” y “estupendo”).

Debe dedicarse: perifrasis modal que presenta la accidn como obligatoria, expresada
mediante deber + infinitivo.

Misteriosamente: elemento |éxico valorativo. Adverbio.

Erréneas y dafidndonos sin necesidad: adjetivo valorativo seguido de un verbo de
sentimiento (“dafar”).

B. Teniendo en cuenta la finalidad que persigue el autor, explica cudl la funciéon del
lenguaje predominante en el texto y cdmo se puede relacionar con la abundante
presencia de distintos procedimientos de modalizacién. Expdn también qué otras
funciones estan presentes en el texto y pon ejemplos.

RESPUESTA

Finalidad del texto: orientar la opinion y la conducta. Funcidn linglistica predominante:
expresiva (el objetivo del texto es criticar el tratamiento que algunos medios de
comunicacion dan a las pronunciaciones dialectales), aunque también aparece la
metalingtiistica a lo largo de todo el articulo, por cuanto reflexiona sobre los usos
linglisticos. Como en casi todos los textos, aparece la funcion informativa

C. Latematica del texto se inscribe dentro de la Linguistica; en concreto, trata aspectos
gue tienen que ver con la variacidn linguistica y la fonética. Extrae todo el Iéxico propio
del tema y explica su nivel de especializacion.

RESPUESTA

El texto no tiene un alto grado de especializacidn, pues, aunque existe una parte del

Iéxico que estd relacionado con la linglistica al dar cuenta de las distintas variedades
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diatdpicas (“diccion, pronunciaciones regionales o locales, variantes en el habla,
acentos, locutores, sonido, aspirada, | palatal, el espafiol, consonante, d final, distincion
fonética,...”), pertenece, también, a la terminologia que domina un hablante
relativamente culto, para el que no debe resultar un problema comprenderlo.

EJERCICIO 6

A. Analiza los procedimientos de modalizacion del TEXTO 5 (Y, si es preciso, los jueces de
Enrique Lépez Francos). Para ello, anota primero todos los que el autor emplea para
calificar la anorexia como un problema y después los utilizados en la exposicién de las
medidas propuestas para prevenir la enfermedad. Explica la distinta naturaleza de
ambos tipos de procedimientos en relacidn con la intencién del autor.

RESPUESTA

Procedimientos de modalizacidn del TEXTO 5:

Relacionados con la anorexia: la mds estupida de las epidemias, provoca la
alarma social, amenaza, tragedia devastadora, un problema.

Utilizados en la exposicidon de medidas para prevenir la enfermedad: Tienen que
actuar unidos, si se ataca precozmente, la salud debe potenciarse, especialmente,
enorme gravedad, hay que investigarlas causas, es necesaria una presion social, la
formacion... parece imprescindible, estamos ante problemas que reclaman..., no
hablamos de.

Los procedimientos de modalizacién relacionados con la anorexia que utiliza
son basicamente adjetivos (estupida, devastadora), sustantivos valorativos (epidemia,
alarma, tragedia, problema), y verbos valorativos (amenaza) para calificar
negativamente esa “terrible” realidad que es la anorexia.

Los procedimientos de modalizacion del segundo grupo van dirigidos a que las
instituciones afectadas actien, por lo que predominan las perifrasis modales de
necesidad u obligacién. A ello se une el empleo de plurales inclusivos (hablamos,
estamos) con el objetivo de convencer al receptor incluyéndolo en la argumentacion.

Ambos estan totalmente relacionados con la intencidon del autor, que es
denunciar la anorexia y promover la actuacién de la sociedad para combatirla.

B. Al final del capitulo 12, en el apartado Y EN EL EXAMEN... tienes un analisis completo
de la modalizacién del TEXTO 28 (Espafia se pararia sin inmigrantes de Pepa Bueno)
que puede servirte como modelo.

RESPUESTA

e El ejercicio 6 B no precisa de respuesta.
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CAPITULO 10: La deixis. El discurso citado

y la enciclopedia cultural

EJERCICIO 1

A. Los textos que vienen a continuacion son fragmentos de comentarios en los que se

analiza la deixis del TEXTO 5 (Y, si es preciso, los jueces). Comparalos.

En lo referente a la adecuacion del texto, hay que indicar que el emisor no aparece
en el texto a titulo individual, sino como miembro de un colectivo cuando usa
plurales de inclusion (“estamos”, “hablamos”). Por tanto, los recursos de
impersonalizacion estdn presentes a lo largo del texto, como el uso de perifrasis de
obligacion (“hay que”) o la utilizacién de la particula “se” con valor impersonal
(“no se reconocen”). Ademads, el receptor tampoco estd presente en el texto,
aunque se aprecia claramente como toda la argumentacion y exposicion de hechos
va dirigida a que un “tu” se conciencie del problema de la anorexia. Por otro lado,
hay que indicar que a pesar de la inexistencia de deicticos de persona existen en el
texto varios procedimientos de modalizacion que mds tarde se analizan. Sélo hay
deicticos de espacio (“Madrid”) y tiempo (“siglo XXI”).

Respecto a la presencia de los interlocutores en el texto no encontramos marcas o
deicticos personales del emisor (no hay formas de primera persona), ni tampoco
del receptor. Lo que si que estd presente es el “plural inclusivo” que engloba tanto
al emisor como al receptor, haciéndolo participe del discurso. Estos plurales se
sittan en la linea 10 (“Estamos”) y en la linea 20 (“hablamos”). A pesar de la
ausencia de marcas de primera persona del singular en el texto, estamos ante un
discurso modalizado.

RESPUESTA

Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del ejercicio
individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto
de la clase y el propio profesor.

B. Con lainformacion que te han proporcionado los fragmentos anteriores y tus propias

conclusiones redacta un breve texto en el que analices la deixis del texto.

RESPUESTA

Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor.

88




C. Laabundancia de deicticos del emisor en los textos suele estar estrechamente
relacionada con la presencia de distintos procedimientos de modalizaciéon. Comprueba
esto en el TEXTO 10 (Leccion pasada de moda de Javier Marias). Analiza también la
deixis del receptor.

RESPUESTA

La abundante presencia de deicticos del emisor esta relacionada con la

7

no me siento

7«

presencia de verbos modales. (“Confieso que me irrita me parece”)y

habla en primera persona desde el comienzo (“No soy quien...”, “se lo aseguro”, “soy
de Chamberi” ).

Deixis _social: “se lo aseguro a ustedes”, que manifiesta respeto hacia el
receptor.

Deixis de emisor y receptor: plurales inclusivos “nuestra lengua”, “entre

n «u

quienes nos relatan...”, “maltratar nuestra —d final”, “dafidndonos”).
(Deixis espacio-temporal (“ahi”, sefialando los medios de comunicacion culpables de

evitar acentos, “soy de Chamberi”, “la actual diccién”. En general, habla de las
personas de otras zonas de Espafia como “de los otros”)

EJERCICIO 2

A. Eltexto anterior es un editorial del diario E/ Pais en el que se defiende la conveniencia
de que chicos y chicas se eduquen juntos, al tiempo que se rebaten los argumentos de
los partidarios de la separacién por sexos. Marcados en negrita aparecen los distintos
procedimientos de impersonalizacidn de los que se sirve el editorialista para reforzar la
validez universal de sus afirmaciones e implicar, por tanto, en las mismas al receptor.
Analizalos y relaciona su presencia con el género textual.

RESPUESTA
Procedimientos de impersonalizacion en el TEXTO 11 (Chicos y chicas. Editorial)

No resulta fdcil aceptar: se evita la primera persona y se intenta presentar como
verdad universal desde el principio del texto aquello que serd la base de su tesis: no hay
que volver a los tiempos en que los chicos y las chicas estudiaban separados.

Se supone que deseable: impersonalizacidon con la construccién “se” como forma
de presentar una verdad universal, aunque el verbo (“supone”), que es intelectivo, afiade
un tono irdnico a la afirmacién.

No parece muy légico; construccién con el verbo “parecer”. Se utiliza como forma
de distanciamiento: el autor no esta de acuerdo con lo que dice a continuacién (“volver a
un sistema...”).

Lo cual no parece deseable: el autor establece una distancia (“parece”) respecto de
lo que ha dicho antes.

Cabe decir: expresidon equivalente a la perifrasis modal “hay que decir”. Intento de
dar caracter universal a la conclusion.
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Los procedimientos de impersonalizacion estan relacionados con el género del editorial
porque, aunque es un texto de opinién, el emisor es colectivo. Un editorial debe
recoger la opinidon de la redaccidon de un periddico, en unos casos, o de la linea
ideoldgica del diario, en otros.

B. Analiza ahora todas las expresiones que formulan los juicios que le merecen al
editorialista la postura contraria a la suya. Explica también con qué expresiones
refuerza los argumentos utilizados para defender la coeducacion.

RESPUESTA

Juicios que le merecen al editorialista las posturas contrarias a la suya:

La hipotética conveniencia
Las razones que avanzan... no justifican semejante paso atrds
Ello sera coherente, pero es profundamente injusto

La vuelta atrds implicaria un agravamiento de los problemas...lo cual no parece deseable

Se aducen también posibles ganancias... Los inciertos beneficios conseguidos desde el
obtuso punto de vista...

Expresiones mediante las que refuerza su argumentacion:

Si la igualdad, se supone que deseable...

La coeducacion contribuye, sin duda a ir eliminando esos rasgos...

(La coeducacion) es justamente, uno de los pocos mecanismos eficaces...
(Los posibles problemas que plantea la coeducacion) se verian ampliamente compensados

por una educacion de las futuras personas adultas como hombres y mujeres libres,...

C. Explica el grado de certeza que manifiesta el editorialista ante sus afirmaciones. Para
ello ten en cuenta, ademas de los distintos procedimientos de modalizacién, la
modalidad oracional utilizada.

RESPUESTA

En general, es un texto muy modalizado y ya se han visto antes adjetivos y sustantivos
valorativos junto a verbos de sentimiento o intelectivos. A ello se une el grado de certeza
que manifiesta el editorialista es bastante alto, desde el principio nos dice “No resulta fdcil
aceptar” o “ Ello serd coherente” modalidades enunciativas que confieren objetividad a lo
dicho pero que al tiempo muestran certidumbre. La locucidon adverbial “sin duda” y
adverbios como “profundamente”, “justamente” nos muestran certeza o evidencia. No
obstante, el grado de certeza esta matizado porque aparecen modalidades oracionales
que pueden ser interpretadas como dubitativas, tales como el empleo de parecer o
expresiones del tipo de “se supone que deseable”. Sin embargo, estas expresiones incluyen
ciertas dosis de ironia.

90




D. El editorial anterior es un claro ejemplo de texto argumentativo. Seiala la tesis del
mismo y los argumentos y contraargumentos en los que se apoya.

RESPUESTA

La tesis en la que se apoya es que si no permitimos la coeducacion, los chicos y chicas
desde la infancia veran las desigualdades normales desde que son pequefios y nunca
podran llegar a convertirse en personas libres, solidarios e iguales.

Argumentos en contra: si los educamos juntos, no estamos preparandolos para un mundo

en el que existe la separacion.
Argumento a favor: aunque luego vivan en una sociedad que separa los sexos, si en la

escuela han estado juntos, se daran cuenta de que eso hay que cambiarlo.
Argumento _en contra: los chicos y las chicas tienen diferente ritmo de desarrollo

intelectual, por lo que es mejor educarlos por separado.

IM

Argumento a favor: la educacidn no es sélo el “manejo de las matemadticas o la historia”.

Argumento a favor: educar por separado sdélo sirve para interiorizar mas las pautas

sexistas.

EJERCICIO 3

A. Localiza todas las citas que aparecen en los siguientes enunciados:

1. Hace poco mds o menos un afo, con motivo de una desafortunada e insolidaria
actuacion del alcalde de Mildn respecto a unos inmigrantes albaneses, Umberto Eco se
preguntaba en un articulo qué puede hacerse como respuesta a tales
comportamientos incivilizados. Desde luego, decia Eco, es superfluo recordarle al
alcalde los principios de la dignidad humana y sus derechos {(...). Lo tnico efectivo a
largo plaza es educar a los hijos de ese alcalde y a los de quienes le votaron para que
sientan repugnancia racional ante la discriminacion. Fernando Savater.

2. (...) En mi caso es cierto que disfruto mucho con los escritos de Javier Marias (...); pero
eso no evita que en ocasiones como ésta no comparta su opinion. El articulo se
llamaba “Cursilerias lingiiisticas” y expresaba con la gracia habitual en Marias una
opinion muy vieja. Venia a decir que el lenguaje puede parecer sexista pero que en
definitiva no lo es (“la lengua es un instrumento Uutil, y como tal estd lleno de
convenciones que en si mismas no presuponen necesariamente discriminacion”); y en
concreto sostenia, citdndose a si mismo de un texto anterior, que no habia que abolir
la palabra “hombre” como genérico (en frases como “el hombre contempordneo”, por
ejemplo) a favor de la “cursileria feminista”. Rosa Montero.

3. El sensacionalismo (en los medios de comunicacion) no se alimenta sélo de sexo o
violencia. La lucha por el poder politico o econdmico atizan por igual la caldera de la
intromision inmisericorde en las vidas personales. Todo vale para transformar en
inquisidores a periddicos y periodistas. Mario Vargas Llosa sostenia en el articulo por el
que recibio ayer el premio Ortega y Gasset de 1999, “Nuevas Inquisiciones”, que la
causa ultima de esta alarmante apuesta informativa es la banalizacion de la cultura
imperante, un hecho contra el que el escritor no encuentra cura. Editorial de El Pais.

4. Ante las cada vez mds numerosas criticas contra el deterioro cultural y ético de
multiples programas de television, la justificacion por parte de los propietarios de los
medios de comunicacion y de los periodistas responsables de los “reality shows” es
undnime al sefialar que tales espacios responden a la demanda generalizada del
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publico. En voz baja, no se recatan en emplear una terminologia mds clara y
contundente, indicando que el mercado es quien manda. El mercado es el rey. Manuel
Nufiez Encabo.

5. Los nazis —cabezas rapadas y cazadoras de cuero, o con bigote y brazalete, a la antigua
usanza- son solo la cremita del café con leche. Debajo estd la sustancia. Una vecina de
mi barrio, por ejemplo, una mujer que se levanta a las seis para limpiar casas ajenas,
que luego trajina hasta las tantas en su propio hogar, me advirtio en la calle hace unas
semanas: “Cuidado con ese negro”, dijo, mirando al muchacho que venia en direccion
contraria y sefialando después mi bolso. Maruja Torres.

Explica ahora a quién se cita en cada caso, mediante qué procedimiento y con qué
proposito.

RESPUESTA
(Preguntas Ay B)

* EJEMPLO 1
- "Umberto Eco se preguntaba en un articulo qué puede hacerse (...)": estilo

indirecto.

- "Desde luego, decia Eco, es superfluo recordarle al alcalde (...). Lo unico
efectivo a largo plazo es educar...”: estilo indirecto.

Fernando Savater cita a Umberto Eco, mediante el estilo indirecto con el
propdsito de mostrar una desafortunada e insolidaria actuacién del alcalde de Milan
respecto a unos inmigrantes albaneses. También con el propdsito de recurrir a un
argumento de autoridad por el prestigio internacional de Eco.

* EJEMPLO 2

-"Venia a decir que el lenguaje puede parecer sexista pero que en definitiva no
lo es": estilo indirecto.

-"La lengua es un instrumento util (...)": estilo directo.

-"Sostenia, citdndose a si mismo (...) que (...)": estilo indirecto.
R. Montero cita a Julidn Marias, en estilo indirecto y directo, con el propdsito de
criticar la opinién de tal escritor sobre el lenguaje sexista.

* EJEMPLO 3

- "Mario Vargas Llosa sostenia (...) que el escritor no encuentra cura.": estilo
indirecto.
El Pais cita a Mario Vargas Llosa en estilo indirecto a propdsito de su opinién sobre el
sensacionalismo en los medios de comunicacién. También hay argumento de
autoridad, al citar a un autor que ha recibido el premio de periodismo “Ortega y
Gasset”.

*EJEMPLO 4

-"La justificacion por parte de los propietarios (...) es undnime al sefialar que
tales espacios responden a la demanda generalizada del publico": estilo indirecto
encubierto.
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Manuel Nufiez Encabo cita a los medios de comunicacién y a los periodistas en estilo
indirecto encubierto, para hablar sobre el deterioro cultural y ético de programas de

television.

* EJEMPLO 5
- "Cuidado con ese negro": estilo directo.

Maruja Torres cita en estilo directo a una vecina de su barrio con el propdsito de poner
un ejemplo sobre actitudes racistas.

EJERCICIO 4

A. En el texto anterior, aparecen subrayadas las referencias a diversas manifestaciones
del pasado que ponen de relieve el conocimiento enciclopédico de la autora y su
rechazo a una moda actual. Explica en qué consiste este fendémeno social.

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del ejercicio
individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto
de la clase y el propio profesor.

¢ No obstante, se pueden considerar los fendmenos sociales que afectan a la
excesiva delgadez de las adolescentes, o también su sometimiento a una moda
repipi y que recuerda tiempos pasados en los que la mujer no gozaba de la
libertad que, por derecho, le corresponde.

B. Inférmate sobre la “época victoriana” y sobre la “estética rococo” y explica por qué la
autora utiliza los adjetivos peyorativos rancia y empalagosa para referirse a la moda
femenina de ambos momentos, que compara con la moda actual que critica.

RESPUESTA

Evidentemente el uso, de manera peyorativa, de los adjetivos rancia y empalagosa
dotan al texto de una clara subjetividad que, a su vez, se muestra en total desacuerdo
con una moda que, lejos de ser expresion de la modernidad, se convierte en
inesperado eco de épocas pasadas, sefialadas y remarcadas, tanto en lo social, como
en lo cultural e incluso en la moda, por una notable carencia de libertad de la mujer. De
ahi, pues, que use tales adjetivos para definir un periodo de la historia marcado,
precisamente, por la carencia de dicha libertad.
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Documéntate sobre la novela Lolita de Vladimir Nabokov y justifica por qué la autora
considera que las jévenes que siguen esta moda estan en realidad en las antipodas del
personaje literario del que toman el nombre.

Como argumento de autoridad, la articulista recurre al movimiento sufragista para
reforzar su idea de que la moda no es inocente. Inférmate sobre este movimiento y
justifica la alusién a él en el texto.

Al final del capitulo 12, en el apartado Y EN EL EXAMEN... tienes un analisis completo
de la deixis en el TEXTO 21 (Filologia de José Antonio Herndndez Guerrero).

Busca informacién y redacta un parrafo en el que des tu opinion sobre el TEXTO 12
introduciendo tres citas: una en estilo, otra en estilo indirecto y otra en indirecto libre.

RESPUESTA
(PreguntasC, Dy F)
* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del ejercicio
individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto
de la clase y el propio profesor.

(Pregunta E)

e El ejercicio 4 E no precisa de respuesta.
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CAPITULO 11: Mecanismos léxicos de cohesién

\ EJERCICIO 1

A. Retoma el TEXTO 3 (Palabras de Juan José Millas). En él, su autor utiliza dos campos
conceptuales claramente diferenciados. Del segundo, la entomologia, se sirve
metafdéricamente para reflexionar sobre el primero, la lexicografia. Extrae todas las
palabras que conforman ambos campos y explica con algunos ejemplos los
paralelismos que, segln Juan José Millas, existen entre ambas disciplinas.

RESPUESTA

e Lexicografia: palabras, formas bioldgicas perfectamente articuladas, ideas,
lexicégrafo, volumen, diccionario, lenguaje, voces, definicion, significado, hdbitos
significativos o formales, articulaciones, extraccion social, términos vivos.

Entomologia: libélulas, segregan, serpientes venenosas, abejas, miel, entomdlogo,
coleccion de insectos, cajas de escarabajos atravesados por un alfiler, cabeza,
térax, caparazon, artejos, aguijones, labros, aletear, vuelan, pdjaro, fecundan,
devoradas, funcion reproductora, terrario, salamandras, ranas, tritones, zooldgico.

Eijemplos de paralelismos: Juan José Millds nos indica que las palabras nacen,
crecen, se reproducen y mueren, como los animales. Al final, establece un

paralelismo entre "diccionario" y "zooldgico de términos vivos", donde realmente
queda plasmada la idea principal del texto.

"El entomdlogo de las palabras es el lexicografo": el estudioso o
experto en palabras es el lexicografo.

"La diferencia entre el diccionario y las cajas de escarabajos
atravesados por un alfiler es que en un buen diccionario de uso las
palabras se mantienen vivas": El diccionario también compila
palabras, al igual que el entomdlogo animales para estudiarlos,

pero las palabras evolucionan y se mantienen vivas, en constante
cambio y desarrollo.

B. Entres ocasiones en el texto aparecen sustitutos de “palabra/s”. Explica cudles son y
qué mecanismos de sustitucion Iéxica se han empleado:

RESPUESTA

- Voces: sustitucion por sindnimo.

- Formas bioldgicas perfectamente articuladas: sustitucion por metafora vy
calificaciones valorativas.

- Términos vivos: sustitucién por metafora.
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C. Los mecanismos de sustitucion pueden operar también en el caso de los conectores.
Lee el TEXTO 15 (Calabazas de Joaquin Vidal) y observa en él la abundante presencia
de conectores de contraste que en ningun caso se repiten. Valora cuales de ellos
podrian ser intercambiables en este contexto.

RESPUESTA

- Por otra parte (linea 1).
- Pero (linea 2).

- No obstante (linea 7).

- Sin embargo (linea 11).
- Mas (linea 18).

- En cambio (linea 20).

Son intercambiables:
0 pero/mds /sin embargo.
O por otra parte / no obstante / sin embargo / en cambio.

EJERCICIO 2

A. Lee el TEXTO 13 de Rosa Montero (Verdugos) y subraya todas las palabras que
conforman el campo conceptual de “pena de muerte”.

RESPUESTA

Campo conceptual de “pena de muerte”: ejecucion, corredor de la muerte, condenados a
morir, verdugos, asesinato, criminalidad, eliminado, silla eléctrica, agonias, inyeccion letal.

B. Analiza todos los mecanismos de sustitucion léxica que utiliza la autora para referirse a
la pena de muerte y como éstos permiten mostrar su opiniéon ante esa practica.

RESPUESTA

Rosa Montero presenta en este texto una total repulsa hacia la pena de muerte. Lo
observamos claramente en los mecanismos de sustitucidon léxica, dado que todas las
palabras que sustituyen a pena de muerte la califican negativamente:

- Ejecucion (lineas 2 y 18): sustitucién por sinébnimo.

- Pena de muerte (lineas 4, 9): repeticidon de palabras.
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- Ignominia (linea 6): sustitucion por un sustantivo valorativo

- Asesinato legal (linea 7): sustitucién por hiperénimo. “Asesinato” aqui
también es valorativo.

- Salvaje método (linea 11): sustitucién por calificativo valorativo
(“salvaje”)

- Infamia (linea 21): sustitucion por calificacién valorativa. “Infamia” es

sustantivo valorativo.

C. Comprueba la presencia de la ironia como procedimiento de modalizacién.

RESPUESTA

Las expresiones club de los verdugos y colegas entrafiables muestran claramente la
ironia.

D. Eltexto es claramente argumentativo. Sefiala la tesis del mismo y los principales
argumentos en los que se apoya.

RESPUESTA

- Que la pena de muerte asesina inocentes de modo habitual es una obviedad que nadie
discute: generalizacidn indiscutible.

- Segun un informe de 1987, entre 1900 y 1985 fueron condenados a morir en Estados
Unidos 350 inocentes; 23 llegaron a ser ejecutados: datos y estadisticas.

- Amnistia Internacional estd haciendo una campafia contra la pena de muerte: argumento
de autoridad.

- Hay en total un 90 (frente a 105 que son abolicionistas): datos

- Pero prdcticamente todas las democracias...: contraste de ideas. Se enfrentan dos tesis.
También hay criterio de autoridad: la democracia “respeta” los derechos humanos.

- En lo poquito que llevamos de afio, los norteamericanos...: datos y estadisticas.

- No es concebible que en el afio 2000 un pais tan moderno como Estados Unidos siga

siendo tan bdrbaro: tesis o contraste de idea: modernidad/barbarie.

EJERCICIO 3

A. Anota las ideas principales del TEXTO 14 (El toro clonado de Rafael Torres)

RESPUESTA

¢ Idea principal: “con esto de la clonacion, de la fotocopia de la vida, nos
perdemos, no estamos hechos al remedo exacto de lo irrepetible”.

¢ Todas las demas ideas quedan supeditadas a esta principal.

97



B. Realiza un estudio de la cohesion |éxica del texto buscando los ejemplos
correspondientes a:

RESPUESTA

- Dos campos conceptuales dominantes en el texto, el referido a la clonacion y el del
toreo. Establece las categorias gramaticales de las palabras que integran ambos
campos conceptuales.

» CLONACION: el ADN (sust.), resucitar (vb.), repetirla (vb.), crear (vb.), copia
(sust.)

e TOREO: toro bravo (sust.), cornee al torero (vb. + art. + sust.), lidia (sust.),
corrida (sust.), animal (sust.), aficionados (sust.), masacre (sust.),
tauromaquia (sust.)

- Un campo semdntico referido a futbolistas: Di Stéfano, Gento, J. E. Garate, Cruyff
(todos tienen en comun que son futbolistas).

- Familia léxica de “toro”: toro bravo, torearlo, torear, torero, tauromaquia.

- Sustitucion del término “toro” por hiperénimos: animal

- Sustitucion del término “clonacion”: fotocopia de la vida, recuerdo exacto,
resucitar, repetirla, crear, copia.

C. Redacta un parrafo sobre la cohesidn léxica del texto incorporando los ejemplos que
has anotado.

D. Al final del capitulo 12, en el apartado Y EN EL EXAMEN... tienes un andlisis de la
cohesidon en el TEXTO 22 (Memoria y Holocausto de El Pais)

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del ejercicio
individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de
la clase y el propio profesor.

e El ejercicio 3 D no precisa de respuesta.
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CAPITULO 12: Mecanismos gramaticales de cohesién

\ EJERCICIO 1

A. Enlaresefia sobre la novela El hereje de Miguel Delibes que aparece a continuacion, se
puede observar la presencia de la anafora pronominal que tiene como referente la
propia novela (que también aparece nombrada con la metafora “otra perla”). Sefidlala.

RESPUESTA

La anafora pronominal es “ella” (32 personal del singular, linea 5), que remite a “su

obra” (El hereje)

B. En el siguiente fragmento del reportaje sobre el papel de las nuevas tecnologias en la
difusidn de la literatura juvenil, subrayamos palabras claves del texto cuyos referentes
se mantienen con diversos mecanismos de cohesidn gramatical. Sefidlalos y anota sus
categorias gramaticales.

RESPUESTA

Por ejemplo, el uso de la tercera persona del singular en los dos primeros casos “se ha
revelado” (Internet), “es” y “tiene” (David Lozano) y en tercera persona plural en el
tercer caso “pueden” (los lectores): pero cabe destacar que Internet, en verdad, es
“una herramienta casi fundamental” para “las editoriales” y “los escritores”, de tal
modo que el ejemplo de David Lozano no lo singulariza, sino que lo incluye dentro de
un colectivo plural (escritores).

También podemos decir que el primer verbo esta en voz pasiva, llamando la atencién
sobre “Internet”, mientras que las restantes formas verbales estan en voz activa y, por
tanto, cada uno de ellos indica que es el sujeto el que realiza la accién (David Lozano y
los lectores, respectivamente). Pero si nos fijamos, observamos que la accion de
“Internet” engloba la que llevan a efecto los otros dos sujetos siguientes; es decir épor
qué “se ha revelado como una herramienta casi fundamental”? porque escritores
como David Lozano (es y tiene, son y tienen) y lectores (pueden) se relacionan a través
de él (Facebook).
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EJERCICIO 2

A. Enlasiguiente resefia literaria se ha introducido el signo para marcar las elipsis que
presenta el texto. Infiere por el contexto los elementos que se han suprimido indicando
el tipo de elipsis

RESPUESTA

Estamos ante un texto que, por su brevedad, tiene la necesidad de suprimir varios
elementos (los indicamos en negrita), en todo caso, sefialamos las supresiones mas
evidentes:

Una chica, Meggie Folchart, es la protagonista de la aclamada trilogia El mundo de
tinta de la (escritora) alemana Cornelia Funke. (Trata de) Un viaje al mundo de los
libros (que estd) lleno de aventuras, (lleno) de personajes de gran fuerza, (un libro) que
subraya la magia y los excitantes peligros de la literatura y el aditivo arte de la lectura.

e “Escritora” y “un libro” serian elipsis nominales. En el primer caso, por
economia; en el segundo por evitar la redundancia de informacién
sobreentendida.

e “Trata de” y “que estd” serian elipsis verbales. De igual modo, en el primer
caso, por economia; en el segundo por evitar la redundancia de informacion
sobreentendida.

¢ “lleno” es un elemento omitido para evitar la redundancia y por economia.

B. Repite la actividad anterior con el siguiente fragmento textual, pero ten en cuenta que
esta vez no se marca el lugar donde aparece una elipsis

RESPUESTA

Estamos ante un texto que, por su brevedad, tiene la necesidad de suprimir varios
elementos (los indicamos en negrita), en todo caso, sefialamos las supresiones mas
evidentes y que, sobre todo, afectan a la economia expresiva:

“Sin inmigrantes, Espafia se pararia. Muchos padres deberian reducir su jornada o
(deberian) renunciar al trabajo para criar a la prole. O (deberian reducir su jornada)
para atender a sus ancianos. Ademds, deberian incluir en su jornada laboral la limpieza
del centro de trabajo. (Por ejemplo) La fresa se pudriria en Huelva y el tomate en
Almeria sin manos que lo recogieran. (Por ejemplo) En el super, nos serviriamos
directamente del almacén, a falta de reponedores en las estanterias. Adids al boom
inmobiliario, esta vez de verdad, por falta de mano de obra (inmigrante). Ni (tampoco
hay que) mencionar la pequefia reforma de la casa. Imposible subir una bombona de
butano a un tercero (piso) sin ascensor. En los bares, (no te servirian) ni tostada “de
manteca colord” ni café. Muchos (bares) tendrian que cerrar. Los ingresos de la
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Seguridad Social temblarian con ese espafiol y medio que aporta al mundo productivo
cada pareja “de las de aqui de toda la vida”... Y asi podriamos ir citando, una tras otra,
las parcelas en que marroquis, ecuatorianos, rumanos, bolivianos (mds gentilicios)... se
han vuelto imprescindibles”. (autora) Pepa Bueno

EJERCICIO 3

A. Retoma el TEXTO 5 (Y, si es preciso, los jueces). En él aparece un conector de los que
relacionan las ideas y varios de los que estructuran el texto. Sefidlalos y explica en cada
caso para qué los utiliza el emisor.

RESPUESTA

TEXTO 5 (Y, si es preciso, los jueces)

Conectores que estructuran el texto:

- El primero (linea 8): ordenador. Marca el orden.

- Especialmente (linea 9): continuativo. Para continuar con el mismo tiempo.
- El segundo (linea 12): ordenador.

- Desde (linea 12): indica espacio/tiempo.

- Por ultimo (linea 16): ordenador.

- Finalmente (linea 18): conclusivo.

- Desde hace tiempo (linea 18): indica espacio/tiempo.

- Simultaneamente (linea 20): continuativo.

Conectores gque estructuran las ideas:

- Cuando (lineas 9, 22): indica relaciones temporales.
- Sino (linea 23): para contrastar o contra-argumentar.

B. En el TEXTO 10 (Lecciones pasadas de moda de Javier Marias) aparecen varios
conectores de contraste. Sefidlalos y justifica su presencia.

RESPUESTA

TEXTO 10 (Leccidn pasada de moda)

- Pero (lineas 1, 24).

- Sino (lineas 3, 17, 25).

- En ese sentido (linea 3).
- Con todo (linea 31).

- Sin embargo (linea 34).

Estos conectores se presentan en el texto para contrastar y contra-argumentar ideas.
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C. Estudia los conectores argumentativos que aparecen en el TEXTO 15 (Calabazas de
Joaquin Vidal) justificando su presencia en cada caso. Explica también todos los
conectores que aparecen en el segundo parrafo

RESPUESTA

TEXTO 15 (Calabazas)

- Por otra parte (linea 1). Distributivo.

- Pero (linea 2). Marca contraste.

- Primero (linea 4). Marca orden.

- Después (linea 4). Indica espacio o tiempo, pero también orden.

- Luego (linea 5). Indica espacio o tiempo, pero también orden.

- Finalmente (linea 5). Indica espacio o tiempo, pero también orden en este
texto.

- No obstante (linea 7). Marca contraste.

- Sin embargo (linea 11). Marca contraste.

- En cambio (linea 20). Marca contraste.

D. EITEXTO 7 (Rdfaga de Manuel Vicent) comienza con una secuencia narrativa. Ello
justifica la presencia de conectores temporales. Subrayalos y explica qué hechos o
sensaciones introducen.

RESPUESTA

TEXTO 7 (Rdfagas)

- Hace algun tiempo (linea 1): iniciador de la narracidn.

- Ahora (linea 3): vuelta al presente.

- Antes (linea 4): retorno al pasado.

- Durante (linea 2), mientras (linea 4), en ese momento (linea 5), nunca (linea 15):
desarrollo de la narracién.

- Después (linea 20), de nuevo (linea 21): conclusidn de la narracién.

EJERCICIO 4

A. Introduce conectores de contraste o de consecuencia, segun convenga al significado, en
los espacios en blanco de los enunciados que vienen a continuacién. No repitas
ninguno.

1. La escuela mixta ha hecho posible la convivencia en el marco escolar de los dos
SEXO0S...cvveearrennn. , un estudio reciente ha revelado que las nifias siguen estando
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discriminadas pues los maestros se dirigen a ellas menos que a los nifios y en términos
diferentes.

2. Los nifios suelen ser caracterizados por sus maestros como violentos, agresivos,
creativos e inquietos y, a veces, como timidos e inmaduros. ................. , las nifias son
consideradas mds maduras, detallistas y trabajadoras, mds tranquilas y sumisas y
también, a veces, mds desenvueltas.

3. La escuela mixta debe contribuir a la igualdad entre los sexos. ...........cccuuuuu...., €l
tratamiento dispensado a ambos debe ser también igualitario.

4. Los resultados del estudio ponen de relieve que se ha superado, en general, las
discriminaciones institucionalizadas en las actividades de clase........................, subsisten
diferencias importantes en el tratamiento verbal a nifios y nifias.

5. Los resultados del estudio no dejan lugar a dudas; las nifias siguen estando
discriminadas en la escuela mixta. ............... , se hace necesario adoptar medidas que
permitan cambiar estos hdbitos inconscientes.

B. Indica qué tipo de conectores has empleado en cada caso y por qué.

RESPUESTA

(Preguntas Ay B)

- Sin embargo: contraste. El enunciado introducido por el conector (“un estudio reciente ha
demostrado que las nifias siguen estando discriminadas”) matiza el significado del
anterior (“La escuela mixta ha hecho posible la convivencia®), al indicar que la
escuela mixta no ha logrado acabar con la discriminacién, en contra de lo que
podia suponerse.

- En cambio: contraste. Se muestra una oposicion total entre el significado de los dos
enunciados que refleja la visién contrapuesta que, de ambos sexos, tiene el
profesorado.

- Por lo tanto: consecuencia. Sefala la consecuencia légica que se deriva del primer
enunciado; pues, para que haya igualdad, es necesario que el trato sea igualitario.

- No obstante: contraste. El conector introduce una correccion al enunciado anterior, lo
matiza al sefialar que aun quedan practicas diferentes en el tratamiento verbal de
los nifios y las nifias.

- Por consiguiente: consecuencia ldgica que se deriva del hecho de que las nifias sigan
estando discriminadas, como es la necesidad de acabar con los habitos
discriminatorios.

C. Completa los enunciados que vienen a continuacién procurando que quede clara la
relacion semantica que introduce el conector entre las partes que lo integran.

1. Todo el mundo estd de acuerdo en la importancia de la educacion.
D@ ARIQUE ...ttt e e e et ea e a e e saa e
SiN@MBAIGO ............ooooeiiieiieeee et

2. Parece que entre los jovenes no estad bien visto hablar bien.
INO OBSEANLE ...ttt e e s e e
POF 10 EANTO ...ttt e




3. La gramdtica debe estar incluida en la programacion de lengua.
AROIA DI@N ...ttt ettt s e a e
EN CONSECUBNCIA ...t
4. Las asignaturas optativas pretender dar respuesta a la diversidad de aptitudes y
motivaciones del alumnado
CON BOAO ...ttt e et s et e et e e e e
POr CONSIGUIENTE ...ttt e e ettt e e e e e

RESPUESTA

- De ahi que se realicen estudios para las discriminaciones institucionalizadas.

- Sin embargo, segun los estudios recientes, las nifias siguen estando discriminadas.

- No obstante, mediante una educacion regulada desde la escuela, esta opinion se
puede erradicar.

- Por lo tanto, hablar mal es simplemente carencia de cultura.

- Ahora bien, debe impartirse con una metodologia actualizada y motivadora para el
alumnado.

- En consecuencia, las gramdticas existentes se habrian de someter a revisiones

constantes.

- Con todo, es muy dificil dar una respuesta inmediata a la diversidad de
motivaciones del alumnado.

- Por consiquiente, deben ser revisadas y renovadas constantemente.

D. En el punto D del apartado siguiente tienes un analisis sobre los conectores del TEXTO
26 (Cautelas por el cambio climdtico del diario ABC) que puede servirte de modelo.

RESPUESTA

e El ejercicio 4 D no precisa de respuesta.
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CAPITULO 13: Valoracion critica y opinién personal

\ EJERCICIO 1

A. Lee los comentarios valorativos redactados por alumnos que siguen y que pertenecen
al TEXTO 5 ("Y, si es preciso, los jueces"). Luego, calificalos (muy bien, bien, reqular-
bien, regular, regular-mal, mal, muy mal).

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun

con el resto de la clase y el propio profesor.

B. Comenta qué aspectos se han tratado en cada uno de los comentarios que siguen.

RESPUESTA

Comentario 1. Sélo insiste en aspectos que ya se sefialaban en el texto.

Comentario 2. Igual que el anterior. Es una parafrasis sin interés.

Comentario 3. Aporta una idea nueva para reforzar la tesis: la falta de sentido comun.

Comentario 4. Es el mas completo. Aporta ideas para reforzar la tesis (las operaciones
de cirugia en los cuerpos de los famosos). Sefiala ideas que subyacen en el
texto (la influencia de los valores morales de cada uno). Afiade datos nuevos y
los relaciona con los del texto (campafia sobre las tallas de los y las modelos) vy,
al final, expresa su opinion personal (“no me preocupa en absoluto...”).

C. Indica brevemente qué otros temas podrian haberse incluido.

RESPUESTA

a) Considerar la anorexia como un suicidio.
b) Si asistiéramos a una tentativa de suicidio, éno intentariamos evitarlo?

c) éNo debemos proteger a aquellas personas que, en un momento
determinado, tienen sus facultades mermadas, como es el caso de los
anoréxicos?

d) Sitrasladamos la cuestidn a otros temas: ideben hacerse transfusiones de
sangre a testigos de Jehova, que, por cuestiones religiosas, las rechazan, si
su vida esta en peligro? ¢Deberiamos alimentar a una persona que
estuviese en huelga de hambre para protestar si su vida corriese peligro?
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e) En definitiva, éno esta el derecho a la vida por encima de otros derechos?
Y, en caso de que la persona que esté en peligro, no conserve todas sus
facultades mentales, édeberia la Administracion de Justicia intervenir?

f) Por otra parte, en casos de peligro de la vida del paciente, estd justificada
la accidn judicial; pero, si queremos atajar el problema, se deberia prestar
mas atencidn a los aspectos educativos y sociales.

D. Corrige los errores de redaccidén y expresidén que hay en los siguientes comentarios.

1. Respecto a mi opinidon sobre el tema tratado, tengo que decir que estoy de acuerdo
con el autor en que hace falta informacion al respecto, debe existir comunicacion
entre padres e hijos, debemos abortar esos "estupidos" cdnones de belleza
anoréxicos que unicamente consiguen llevar a la enfermedad a la persona que lo
sufre. En esto tienen mucha culpa los medios de comunicacion que extienden unos
modelos de belleza a los cuales se quieren adaptar los jovenes sea como sea. Me
parece que el autor ha hecho una buena disposicion del texto estructurdndolo con
una introduccion, y tres frentes distintos tratados cada uno de forma individual
para llegar a una conclusion.

2. Enlo que respecta a la opinion personal sobre el texto, primero diria que estoy a
favor de la tesis defendida por el autor, ya que considero que la anorexia es una
enfermedad muy grave y cada vez mds comun entre la gente joven. Creo que es
necesaria la actuacion de las familias, colegios, accidon social y cuando sea
necesario recurrir a la accion judicial.

Podemos apreciar que el texto es de interés general y de actualidad, puesto que
éste es un problema que estd presente en nuestros dias.

3. Personalmente opino que no deberian darse situaciones como las que se dan en
Madrid a las puertas del siglo XXI. Casos como ese nos demuestran que el sentido
comun también deberia ser una asignatura obligada para no encontrarnos casos
tan inhumanos como éste. Respecto al tema de la anorexia, también creo que el
autor tiene razdn y la prevencion y la informacidn deberian ser la mejor cura.

4. En miopinidn el "trauma" que muchas personas tienen por alcanzar un
determinado cuerpo, proviene del imperativo de belleza que dictan la moda, la
publicidad y el cine, o sea, la ficcion. Nos dejamos influir mucho por este tipo de
cosas y no pensamos en lo que de verdad importa en una persona: su personalidad
o los valores morales que tenga inculcados.

Vivimos en una sociedad en la que los famosos ponen de moda todo lo que tocan.
Sin embargo, no tenemos que olvidar que, en la mayoria de los casos, el cuerpo de
esos modelos que contemplamos con envidia a través de nuestros televisores, no
es debido a la dieta o al ejercicio, sino a la ciencia.

Ademds, es de considerable importancia destacar el gran interés del texto, asi
como su actualidad. Hace poco, disefiadores y agencias de modelos decidieron no
contratar modelos con menos de una talla 38 a 40 y las cifras dan que pensar: mds
de 500.000 personas en Espafia padecen anorexia, en especial, jovenes. Sin
embargo, esta propuesta de disefiadores no es la solucion, pues la solucion estd en
nuestra mano, es decir, empezando por una misma. Yo nunca tendré una talla o
unos musculos perfectos, pero no me preocupa en absoluto el adaptarme o no a
los estereotipos de belleza de los demds.
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E. Escribe un comentario valorativo de este mismo texto (Y, si es preciso, los jueces)

RESPUESTA
(Preguntas Dy E)
* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del

ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 2

A. Haz una valoracion critica del TEXTO 15 (Calabazas de Joaquin Vidal)

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor. Véase, sin embargo, un ejemplo:

El texto intenta restar importancia a los suspensos de fin de curso. El autor opina
acertadamente sobre el tema, sefialando, por una parte, la importancia del
suspenso y sus consecuencias inminentes, a la vez que aboga por una
"suavizacion" a la hora de sopesar y juzgar estos malos resultados.

Es verdad que los primeros responsables de tan "vil trofeo" son los alumnos, pero
también es cierto que no les va a ayudar en nada (mds bien todo lo contrario)
una interminable reprimenda a ultima hora.

Como apunta el autor, los padres tendrian que revisar y, si es preciso, vetar ciertos
hdbitos nada favorables para un ambiente de estudio, y asi se evitarian algunas
de estas sorpresas de ultima hora

EJERCICIO 3

A. Haz el comentario valorativo de los TEXTOS 20 (Operacion “Tallin” de Vicente Molina
Foix) y 30 (Los malpagados de Fernando Delgado)

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor
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EJERCICIO 4

A. Escribe un chiste distinto, cambiando los bocadillos de Forges y haciendo hablar a
todos los personajes.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun

con el resto de la clase y el propio profesor
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CAPITULO 15: Textos sobre historia y usos de la lengua

\ EJERCICIO 1

A. Estamos ante un texto expositivo en el que, aunque se muestran las dificultades que
existen a la hora de abordar su estudio, se exponen varias teorias sobre el origen del
lenguaje humano. Sefiala de qué modo se introduce cada una de ellas y qué
conectores utiliza el autor para contrastarlas.

RESPUESTA

Si partimos de la consideracién primera de que estamos ante un texto expositivo,
ya sabemos que, en consecuencia, tratara de explicarnos y desarrollar un tema o
idea para que el lector lo comprenda écdmo lo realiza? Mediante una estructura
interrogativa (corroborada por el propio titulo del texto), con una pregunta (casi)
inicial que pasa a ser respondida mediante datos y estadisticas, pero también
mediante generalizaciones indiscutibles. A partir de ahi, usa dos primeros
conectores distributivos que le ayudan a posicionar en dos frentes las diferentes
teorias a analizar: “Por un lado” (linea 1) y “Por otro lado” (linea 4). Seguidamente
busca matizar su aclaracién, usando el marcador de contraste “Pero” (linea 6) que
le ayuda a dar paso a su razonamiento, mucho mas practico, segun su opinién. Asi
da paso a dos marcadores ordenadores, pero altamente indeterminados “Algunos”
(linea 6y 9), con la salvedad de que el segundo marcador queda modificado por
otra marca conectiva “sin embargo” (indica contraste). Esta modificacion vendra
refrendada por otras marcas, una de contraste “ahora bien” (linea 12) y otra
consecutiva “por consiguiente” (linea 14), que da paso a una primer generalizaciéon
de su explicacién que, sin embargo, puntualiza con un marcador de contraste
“pero” (linea 14) y lo confirma con una nueva marca conclusiva “esto es” (linea
16).

Tras el corte del fragmento encontramos, evidentemente, una marca de adiciéon
que le sirva para conectar una parte del texto con la explicacién primaria: “de
manera que” (linea 18).

El punto y aparte ha creado un anadido relativamente auténomo a la explicacién,
pero el autor comienza, nuevamente, con un marca ordenadora indefinida “Para
algunos” (linea 20), seguramente porque se refiere al ser humano en general y no
a un colectivo y/o individuo en particular. Seguidamente dicha tesis se contrarresta
con otro marcador de contraste “pero” (linea 21), que, por otro lado, resulta
predominante en este texto. Por tanto, frente a la indeterminacién del
planteamiento general defendido por “algunos” el autor no sélo matiza 'y
contrarresta, sino que, también, puntualiza y aclara (otro marcador) con “mas
exactamente” (linea 22). Para seguir con su propia teoria frente a la consideracion
general que trata de rebatir, el autor vuelve a situarnos ante otro marcador
“segun” (linea 23), pero nuevamente indeterminado a pesar de que se trata de un
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marcador de expresidn del punto de vista; frente a esto, el marcado de contraste
“pero” (linea 24, 26 y 28 ), confirmada por otra marca de aclaracién “esto es”

(linea 26) y un “aunque” que le ayuda a seguir su compleja aclaracion.

B. Escribe sintéticamente las teorias que muestra el texto sobre el origen del lenguaje y
las razones que las sustentan.

RESPUESTA

- Debido a los estudios médicos (y su complementacidn con los hallazgos
arqueoldgicos) se ha demostrado que, seguramente, antes del 8000 a. C
hubiese lenguaje, pero no exactamente como el nuestro, debido a un
desarrollo fisioldgico que asi lo justificaria: la explosidn cultural en las
ultimas fases del Paleolitico

- Ellenguaje es, relativamente, producto de un desarrollo tardio en el ser
humano.

- Esto no excluye que el homo habilis pudiera tener una especie de
prelenguaje, carente de los principios de organizacidn sintactica, lo que nos

lleva a una necesaria diferencia entre lenguaje y comunicacion.

C. Elautor evidencia las dificultades que presenta una investigacidon sobre el origen del
lenguaje a través de preguntas. Afiade otras dos que las completen

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta, pues se precisa del
ejercicio individualizado de cada estudiante y su posterior puesta en comun
con el resto de la clase y el propio profesor. Pero sirvan los siguientes
ejemplos:

- ¢Puede justificarse la arbitrariedad del signo lingliistico? ¢En qué medida
afecta este hecho en la adquisicion del lenguaje?

- ¢El ser humano esta connaturalmente preparado para el habla
(manifestacidn factible y variable de una lengua) o debe adaptarse
fisiolégicamente para ello?

D. Los ultimos descubrimientos arqueoldgicos asi como los avances de la técnica pueden
explicar la pregunta final con se cierra el texto épor qué?

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su

posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.
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EJERCICIO 2

A. Contesta a las siguientes preguntas:

-Qué lenguas se hablaban en Espaiia antes de la llegada del latin? ¢ Influyeron de
alguna manera en el latin? ¢ Cudl de ellas se habla todavia?

- cQué otros pueblos dejaron su influencia en el Iéxico castellano después de la
caida del Imperio Romano?

- Se llama romance a lo que se hablaba en Espafia cuando la lengua habia
evolucionado y ya no era claramente latin pero tampoco podia decirse que fuera
castellano. ¢ Qué siglos abarcaria el periodo del romance?

- ¢éQué lenguas y dialectos se hablaban durante la Edad Media en Espafia? ¢ Cudles
han desaparecido?

- ¢Como afectd la reconquista a la distribucion espacial de las lenguas en Espafia?
Dibuja un mapa en el que se observe como fueron expandiéndose el gallego-
portugués, el cataldn y el castellano. Sefiala también el territorio ocupado por el
vasco.

RESPUESTA

- Las lenguas pre-célticas, célticas, fenicias, tartesias, el ibérico y el vascuence se
hablaban antes de la llegada de los romanos. Las lenguas prerromanas. Dejaron
su huella e influencia en el vocabulario y en la peculiar forma de evolucion del
latin (pronunciacidn, derivaciones, etc.). De todas ellas sélo perdura el
vascuence.

- Tras la caida del imperio romano (siglo V) los barbaros ocuparon la peninsula. En el
siglo VIl entraron los musulmanes.

- Se denomina romance al periodo de formacidn del castellano, que abarca desde el
s. V (caida del Imperio Romano) al siglo X (aparicidon de las glosas, primeros
documentos escritos en castellano).

- Durante la Edad Media se hablaban en Espaiia las siguientes lenguas y dialectos:
gallego - portugués, leonés, castellano, navarro - aragonés, cataldn y vasco. De
ellos, han desaparecido el leonés y el navarro — aragonés, a los que se
considera, en la actualidad, dialectos histéricos del castellano.

- En general, cada uno de los reinos cristianos del norte de Espafa se ocuparon de
conquistar las tierras que estaban situadas al sur de su territorio. Y, asi, a
medida que avanzaba la conquista se expandian sus lenguas; de manera que, la
actual distribucion linglistica de la peninsula responde, a grandes rasgos, al
proceso de conquista de los territorios que se hallaban bajo dominio
musulman. El cataldn se extendié hacia el sur y el este (Comunidad Valenciana
y Baleares). El navarro-aragonés y el leonés fueron absorbidos por la expansién
del castellano, que se extiende hacia el sur, este y oeste. El vasco quedd
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hacia el sur.

limitado también por el castellano, en el que influyé de manera notable (por
ejemplo, en el sistema vocalico). Finalmente, el gallego-portugués se expandio

B. Completa un cuadro como el que sigue (por ejemplo):

Periodo Fechas Hechos lingliisticos Evolucion del castellano
Prerromano Hasta el Lenguas precélticas, célticas,
ano 218 fenicias, tartesias, ibéricas y vasco
a.C.
Romanizacion Desde el El latin Latin vulgar
afno 218
a.C.
Invasién de los Evolucion del latin Latin vulgar
barbaros siglo V
Etc.
La reconquista Siglo X Evolucién del latin y creacion de Primeras
dialectos romances: gallego- manifestaciones del
portugués, leonés, castellano, castellano (s6lo en el
Navarro-aragonés, catalany habla)
mozarabe
Etc.

C. A partir de los datos del cuadro anterior, dibuja un eje cronoldgico en el que se

observe la evolucidn de las distintas lenguas espafiolas, y que recoja los cambios que

se producen en el castellano durante estos siglos.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su
posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 3

A. Haz un eje cronoldgico que incluya todas las aportaciones Iéxicas que ha recibido el

espafol a lo largo de su historia.
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RESPUESTA

- Hasta el siglo lll a.C : lenguas ibéricas
- Fines siglo Ill a.C: latin vulgar

- Siglo V d.C: germano

- Siglo VIII: arabe

- Siglo XIlI- XIV: se inicia la influencia del francés, que se acentta durante los siglos
XVII, XVIIly XIX.

- Siglo XV: conquista de América: - arahuaco
- nahuatl (aztecas)
- quechua (incas)
- Siglo XV: las influencias renacentistas traen el italiano.

- Entre los siglos X al XV se produce la influencia del gallego-portugués.

B. Busca ejemplos diferentes de los del texto.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su

posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor

C. Busca informacidn y contesta: ¢COmo se llaman las palabras originarias del francés? ¢Y
del italiano? ¢Y del drabe? ¢Y del inglés? ¢ COmo se llama la familia lingtistica a la que
pertenecen lenguas como el arahuaco o el nahuatl? ¢A qué familia linguistica
pertenece el arabe? ¢Qué lenguas pertenecen a la subfamilia linglistica romanica? ¢y
ésta de qué otra familia forma parte? ¢Son barbarismo y extranjerismo términos
sindnimos? ¢{Qué diferencia existe entre un préstamo y un barbarismo?

RESPUESTA

- Galicismos (del francés).
- Italianismos (del italiano).
- Arabismos (del arabe).

- Anglicismos (del inglés).
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- El arabe pertenece a la familia camitosemitica, junto a otras lenguas como el hebreo,
el beréber, el somali o el copto. El drabe se habla en muchos paises: Siria, Egipto,
Libia, Palestina, Arabia Saudita, Argelia, etc.

- La subfamilia lingliistica romanica estd integrada en la familia indoeuropea. Son
lenguas romanicas: francés, provenzal, retorromanico (en una zona entre Suiza e
Italia), sardo (Cerdefia), portugués, rumano, gallego, catalan y espafiol.

- Barbarismo y extranjerismo son palabras sindnimas en el texto. No obstante, por
barbarismo también se puede entender: “Vicio del lenguaje, que consiste en
pronunciar o escribir mal las palabras, o en emplear vocablos impropios” (DRAE).

- Préstamos y barbarismos son vocablos, frases o giros que, procedentes de otras
lenguas, utilizamos al hablar en la nuestra. La diferencia estriba en que el préstamo es
una palabra que estad admitida en el sistema linglistico, mientras que el extranjerismo
no.

D. Escribe un texto en el que muestres tu opinidn sobre si deben aceptarse o no los
barbarismos en el castellano. Incluye en él a modo de ejemplos aquéllos que utilices tu
habitualmente.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su
posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor

EJERCICIO 4

A. Define los conceptos de lengua, dialecto y lengua estandar

RESPUESTA

¢ Lengua: una manifestacién particular en una determinada sociedad de esa
generalizacién y abstraccién que es el lenguaje. También podemos definirla
como cualquier sistema concreto de comunicacion humana, por ejemplo, la
lengua espafiola.

¢ Dialecto: la variedad de una lengua, hablada en una parte del pais (dialecto
regional), o por personas de una clase social concreta (dialecto social o
sociolecto), diferente por lo que respecta a algunas palabras, la gramatica y/o
la pronunciacion de otras formas de la misma lengua.

* Lengua estandar: también conocido como “variedad estandar”, es la variedad

linglistica con mayor estatus de una comunidad o nacién y que se basa
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normalmente en la lengua hablada y escrita de lo hablantes nativos educados
de esa lengua

B. Haz un esquema de los dialectos del castellano

RESPUESTA

En primer lugar, cabe sefialar que existen, por un lado, los dialectos histdricos o
constitutivos que no proceden del espafiol, sino del latin; y, por otro, los consecutivos
dialectos internos del espafiol propiamente. En todo caso, podemos hacer un rapido
esquema sefalando los dialectos del espafiol en Espaia:

¢ Andaluz (Andalucia oriental y occidental, aunque hay diferencias entre ellos):
un rasgo podria ser, por ejemplo, la aspiracién de F, que se aspira H en Huelva,
Cadiz, Cérdoba, Malaga, occidente y sur de Granada.

e Canario: un rasgo podria ser la velarizacion de la A en posicion final cuando va
trabada por aspiracion (sirve como plural)

e Extremefio (leonés oriental): un rasgo seria, por ejemplo, el rehilamiento del
yeismo.

e Murciano: un rasgos podria ser, por ejemplo, la debilidad articulatoria de
sonoras intervocalicas que tienen a desaparecer (caeza > cabeza).

e Astur-leonés: un rasgo seria el cierre de las vocales finales.

e Aragonés: por ejemplo, la diptongacién de O y E en breves latinas (tiengo »
tengo)

* Navarro: un rasgo fénico es, sin duda, la sonorizacion de /p,t,k/.

C. Busca informacidn sobre los dialectos del castellano: espacio que ocupan vy, al menos,

tres caracteristicas de cada uno de ellos.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su
posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

D. éQué es spanglish? éPodemos considerarlo un dialecto del castellano?

RESPUESTA

La definicion del término spanglish esta envuelta de cierta polémica y con un alto
grado de indeterminacion clasificatoria. Si hacemos caso a algunos diccionarios,
concluiriamos que se trata de una lengua, ya que se trata de un sistema de
comunicacion verbal propio de una comunidad humana y también lo podemos
encontrar por escrito. Pero existen diversas variedades territoriales de Spanglish que,

115




en la mayoria de los casos, imposibilita la comunicacién entre dos hablantes; por
tanto— y visto asi— no se trataria de una lengua, ya que careceria de un modelo
estandar, pero si podriamos hablar de lengua si especificamos a qué variedad de
spanglish nos referimos, es decir, la lengua de los chicanos, de los Nuyoricans o de los

Cuban-American.

EJERCICIO 5

A. Resume brevemente los argumentos que utiliza cada autor para defender su postura.

RESPUESTA

- El texto de Pilar Garcia Moutén aboga por la denominacién "espafiol", por
analogia a los términos francés, inglés e italiano, que sirven para denominar el idioma
de Francia, Inglaterra e Italia. Deja de lado en su afirmacién la tesis historicista del
"castellano". Dice que desde el punto de vista histérico lo correcto es “Castellano”.
Mientras que desde el punto de vista linglistico lo correcto es “espafol”. Para ello,
aporta argumentos como generalizaciones indiscutibles, contraste de ideas y analogias

y ejemplos.

- Manuel Alvar nos dice que en América se prefiere la denominacion
"espafiol" por razones patridticas, ya que la denominacién "castellano" les queda
lejos, por entenderla como la modalidad lingliistica del espafiol hablado en Castilla y,
por lo tanto, no les incluiria. Los argumentos que utiliza son datos, estadisticas y
experiencia personal.

- Eugenio de Bustos opina que utilizar la denominacién "castellano" no es
correcto en el sentido espacial, ya que se utiliza el término cataldn y gallego para
nombrar las lenguas de dichas regiones y, por lo tanto, resulta del todo irreal que el
término "castellano" sélo abarque Castilla. Sin embargo, el término "espafiol"
tampoco es valido porque discrimina a las demds lenguas. Para Bustos, la
denominaciéon de “Castellano” responde a razones politicas. En su exposicion utiliza el
contraste de ideas, analogias y ejemplos.

B. Comenta la deixis en los tres textos: écudles tienden a la impersonalizacién?, écudl
utiliza la primera persona?, écon qué intencion?

RESPUESTA

- El primer texto tiende a la impersonalizacion, ya que utiliza construcciones
con "se" (se pulid, se habla, se han sumado, se usan), como forma de distanciamiento
y generalizacién.
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- En el segundo texto aparece en primer lugar una deixis de primera persona
con valor inclusivo ("se nos habia dicho") y mas adelante predomina Ia
impersonalizacién, cuando el autor se refiere a México y Puerto Rico (se cierran, se
extiende...)

- En el tercer texto se emplea la impersonalidad también, mediante las
construcciones con "se" (se discute, se debate...) y mediante la férmula "quien",
denotando claro distanciamiento y respeto.

C. EITEXTO 36 (/dioma de Manuel Vicent) trata el mismo tema. Léelo y, después, escribe
una valoracidn critica y una opinidn personal sobre el mismo tema

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su
posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

EJERCICIO 6

A. ¢Qué postura defiende Manuel Vicent en este articulo? En su opinién, écdmo deberia
llamarse la lengua: castellano o espafiol? ¢ Qué tipo de argumentos emplea para
defender su postura?

RESPUESTA

Manuel Vicent defiende la postura que aboga por la denominacion "castellano" en
vez de "espafol". El argumento fundamental que emplea para apoyar su tesis es que
definir como "espafol" a la lengua "castellana" es simplemente una sinécdoque
(tomar una parte por el todo) patridtica, cuyo origen encuentra en la Generacion del
98.

B. ¢éQué es una sinécdoque?

RESPUESTA

Sinécdoque: Figura retdrica donde se aprecia que una parte de la palabra o
construccion puede designar el todo -por ejemplo: "Escuadra de cien velas (=navios)- o
el todo puede designar una parte -por ejemplo: "Todos los mortales (=hombres)

debemos alabar a Dios"-.
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C. Este texto es una columna. Explica sus caracteristicas y busca ejemplos en el texto.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su

posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

D. ¢éQué valor tiene el empleo del condicional en las primeras oraciones?

RESPUESTA

Al comienzo del texto el autor se expresa en condicional (seria, deberia), sugiriendo
con ello unas pautas que deberia seguir el monarca ideal. El condicional le ayuda a
insinuar, que no afirmar, esas pautas. Al tiempo, sugiere que el actual rey de Espaia,

don Juan Carlos |, no es el monarca ideal.

E. ¢Qué tipo de registro se utiliza en el texto? Pon ejemplos que justifiquen tu opinion.

RESPUESTA

El texto se encuadra en un registro estandar, general, con presencia de un léxico
propio de la materia pero sin excesivos tecnicismos.

F. ¢Cudl es la biblioteca cultural de la que parte Manuel Vicent?

RESPUESTA

La biblioteca cultural de la que parte Manuel Vicent se evidencia sobre todo a través
de citas en estilo indirecto libre (“los norteamericanos englobaron...”, “...la Generacion
del 98.... insufldndole un falto literario...”) . Unicamente utiliza la en estilo directo
cuando el articulo 4 de la Constitucidon de 1931: "El castellano es el idioma oficial de la
Republica". También la seleccidn de autores es significativa: por un lado, Fray Luis,
Vasconcelos, César Vallejo Academia de Colombia, Borges; por el otro, Azorin, Maeztu

y Unamuno, junto a todo lo “yanqui”.

EJERCICIO 7

A. Haz un esquema de los géneros periodisticos.
B. Recorta de un periddico ejemplos de todos los géneros periodisticos que has visto.
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C. ¢A qué género periodistico pertenecen la mayoria de los textos que has estudiado?
D. ¢Cudl es la diferencia entre una columna y un articulo de opinién?

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su
posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.

» Este ejercicio estd también en el CAPITULO 8 (EJERCICIO 4)

EJERCICIO 8

A. Eltexto del cientifico Lozano Leyva trata sobre la etimologia como disciplina cientifica.
Define el concepto de etimologia y parte, para ello, de sus elementos constituyentes.

RESPUESTA

ETIMOLOGIA: consideramos etimologia como parte de la Lingiistica que estudia el
origen de una palabra. Ya los primeros filésofos griegos se preguntaron acerca del
origen de las palabras, pero hasta el siglo XIX |la etimologia no se sistematizé como
ciencia, atendiendo, fundamentalmente, a las leyes de evolucién fonética. En la
actualidad, su estudio tiene en consideracidn no solo la evolucién fonética sino

también la semantica.

B. ¢En qué sustenta su afirmacidn del caracter cientifico de la etimologia?

RESPUESTA

e Afirma Manuel Lozano Leyva textualmente: “La etimologia de las palabras
tiene que ver con la ciencia porque, como es inherente a esta, su principal
objetivo es saber por saber”. Podemos estar de acuerdo o no, pero esa es su

exacta argumentacion.

C. Las palabras tienen muy distintas procedencias (en el texto se nombran las que
provienen de la magia, la alquimia, la astrologia y la mitologia). Uno de los
procedimientos léxicos para la creacidn de palabras es la formacién de sustantivos y
adjetivos derivados o compuestos de nombres propios. Aqui nos vamos a detener en
palabras derivadas de nombres propios provenientes de varios campos, como son la
literatura, la ciencia, la religion, la mitologia, y el pensamiento y la filosofia. Agrupa,
pues, las que figuran en la siguiente lista en uno de los cinco campos anteriores:
baquelita, maquiavélico, curio, pangea, venéreo, narcisista, kafkiano, marianista,
herculeo, cancerbero, darwinismo, platonico, bacanal, satdnico, quijotesco, edlico,
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franciscano, hertziano, marxismo, dantesco, hipndtico, letal, tanatorio, mahometano,
sddico, decibelio, donjuanismo, heliotropo, cereal, cronologia, cronémetro,
confucionismo, cristianismo, homérico, lorquiano, tomista, masoquista, morfinomano.

RESPUESTA

» Este ejercicio estd respondido en el CAPITULO 2 (EJERCICIO 10 F)

EJERCICIO 9

A. ¢Qué un prejuicio lingiiistico?

RESPUESTA

Los prejuicios linglisticos son obstaculos en el ambito social, politico, etc. que se
imponen a la lengua y a su evolucidén con mayor o menor repercusién

B. ¢Qué tipos de prejuicios linglisticos diferencia Tusén? Haz una clasificacidn de los
mismos y explica sus diferencias.

RESPUESTA

-Prejuicios inocentes: fruto de la incultura. Son poco importantes y de escasa
repercusion.

-Prejuicios maquiavélicos: injustificables, causados por los ilustrados y entendidos
en la materia. Hacen peligrar seriamente la vida de una lengua.

C. Segun Tuson, épor qué es mas adecuado hablar de lenguas “minorizadas” que de
lenguas “minoritarias”.

RESPUESTA

El autor prefiere minorizadas, porque el término minoritaria sugiere que una lengua
lo es porque tiene pocos hablantes. Por el contrario, minorizadas (aminoradas,
empequefiecidas y, a veces, completamente destruidas), implica que hay lenguas
que tienen pocos hablantes por la accién interesada de los hablantes de otra lengua,
qgue han difundido prejuicios linglisticos maquiavélicos.
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D. Eltexto de Tusdn esta fuertemente modalizado. Busca ejemplos que corroboren esta
afirmacion

RESPUESTA

Aparecen una serie de marcas lingliisticas que ayudan a modalizar el texto:
Estas expresan el grado de certeza ("estd claro que...", "podemos estar sequros
de..."), el grado de necesidad u obligacion ("hay que denunciar") y la valoracion
positiva (dulce, clara, fdcil) y negativa (maquiavélicos, autoodio, irrelevantes) del
enunciado.

Modalidades oracionales:

- Comunicativas: declarativas ("los hay inocentes y maquiavélicos", "existen
lenguas para la oratoria, las relaciones internacionales...") e imperativas ("te
conviene saber su lengua").

- Del enunciado: enunciativas ("hallamos prejuicios lingliisticos de toda
suerte desperdigados por el mundo") y exclamativas ("jComo si hubiese lenguas que
no fueran de comunicacion!").

Elementos Iéxicos valorativos:

- Adjetivos valorativos: racista, dulce, clara, buena, deprisa, dificil, ineptos.

- Sustantivos valorativos: incultura, garras, astucia, autoodio, glotofagia,
distorsion.

- Adverbios valorativos. Dificilmente, paraddjicamente, ciertamente.

Verbos modales:

Aunque hay verbos intelectivos (dice, hablan, aseveran) y perifrasis (puede
parecer, pueden servir, se estd muriendo), no estan en 12 persona. Por tanto, no
puede considerarse como modalizacidn del emisor.

Figuras retdricas:

- Ironia: ("Por lo visto, existen lenguas para la oratoria, las relaciones
internacionales y la guerra, y las lenguas para la oracidn, el amor y el hogar")
- Metafora: ("Un pueblo se ha liberado de las garras que lo ahogaban")

Signos de puntuacién:

Aparecen muchos ejemplos de comillas (deprisa, dificil, mayoritarias, lengua
invasora), utilizadas para indicar el uso especial de la palabra. Igualmente aparece el
uso de paréntesis ("es decir, politica"), para manifestar la actitud del emisor.
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E. ¢En qué partes puede dividirse el texto?

RESPUESTA
El texto presenta tres partes:

12 parte (lineas 1-4): introducciéon y presentacion del tema: los dos tipos de
prejuicios linglisticos. Prejuicios inocentes y perjuicios maquiavélicos.

22 parte (lineas 5-50): desarrollo. Este, a su vez, puede subdividirse en dos
partes:

a. Lineas 5-18: prejuicios inocentes.
b. Lineas 19-50: prejuicios maquiavélicos.

32 parte (lineas 51-54): tesis: el provenir de las lenguas dependera, en gran
parte, de la voluntad de sus hablantes.

EJERCICIO 10

A. Resume el contenido del texto y dividelo en partes.

RESPUESTA

El texto trata de la desaparicidon gradual del autoodio hacia el valenciano
gracias a la creciente lealtad linglistica. Piensa Xavier Coller que ese cambio se ha
producido como fruto de las diferentes politicas lingliisticas que, si bien no han
alcanzado todos sus objetivos, si han mejorado la percepcidon que los valencianos
tiene hacia su lengua.

Presenta las siguientes partes:

12 parte: (lineas 1-6): presentacién del tema.
22 parte: (lineas 7-65): desarrollo con varias subpartes:

a. lineas 7-15: el autoodio como sistema de eliminacién del
valenciano.

b. lineas 16-27: evaluacion de los efectos de las politicas
linglisticas para desprestigiar de nuevo la lengua
estigmatizada.

c. lineas 28-57: anadlisis de las pautas de transmision
linguistica intergeneracional.

d. lineas 58-65: éxito comprobado de las politicas
linguisticas desarrolladas y, por tanto, auge de la lealtad
linguistica.

32 parte: (lineas 66-final): paradojas producidas por las politicas linglisticas,
qgue no han alcanzado todos sus objetivos pero han mejorado la situacion del
valenciano.
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B. ¢A qué ambito pertenece? ¢ Cudl es su género textual? ¢Y su intencion? Justifica tus
respuestas con marcas linguisticas el texto.

RESPUESTA

El texto pertenece al ambito cientifico-académico y también al género del ensayo.

C. ¢éQuétipos de argumentos se utilizan? Pon ejemplos de procedimientos de cita que
aparezcan en el texto.

RESPUESTA

Xavier Coller utiliza los siguientes tipos de argumentos:

Datos vy estadisticas: ("en comparacion con otros datos del CIS...", "La

encuesta 2299 del Centro de Investigaciones Socioldgicas...")

Citas: en estilo indirecto ("aquellas personas que reciben el valenciano de sus
padres se declaran...") y en estilo indirecto encubierto ("segun los datos del
Cls...")

Generalizaciones indiscutibles: ("cierto es que hay hablantes en valenciano

que...")

Contraste de ideas: ("Podemos estar frente a la paradoja de que las politicas

lingliisticas desarrolladas han ahuyentado a algunos hablantes, han
robustecido la competencia de otros, han facilitado la presencia del
valenciano en la esfera publica (...) pero los hablantes manifiestan usarlo
mds a menudo en dmbitos privados que en espacios publicos").

D. Define los siguientes conceptos que aparecen en el texto: autoodio, lealtad lingdiistica,
deslealtad lingiiistica, normalizacion, hablante competente, lengua precarizada.

RESPUESTA

Autoodio. Es la percepciéon de que la poblacidn valencianoparlante abandona la
transmisidn de su lengua al percibirla como un estigma que asimila al hablante
con laincultura, el retraso, el localismo, la premodernidad.

Lealtad lingiiistica. Situacién en la que una lengua se recibe de los padres y se

transmite también a los hijos, sin detrimento de otra.

Deslealtad lingiiistica. La lengua abandonada no es considerada util para la vida
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social de los individuos, bien sea por efecto del autoodio o por otras causas que
habria que analizar.

Normalizacién. Politicas linglisticas que tienen como objetivo prestigiar a la lengua
estigmatizada y a sus habitantes, o sea, enderezar el fenédmeno de abandono.

Hablante competente. Capaz de usar su lengua en diversas situaciones y con

distintos registros.

Lengua precarizada. Lengua que cae en desuso por considerarla inutil.

E. Define los conceptos de bilingiiismo y diglosia.

RESPUESTA

Bilingliismo. Situacion lingliistica en la que un hablante utiliza dos lenguas en un
plano de igualdad.

Diglosia. Desigualdad de los usos y consideraciones socioldgicas de una de las
lenguas en contacto.

EJERCICIO 11

A. Define los conceptos de eufemismo, anglicismo, calco y “falsos amigos”.

RESPUESTA

Eufemismo: Manifestacion suave o decorosa de ideas cuya recta y franca expresion
seria dura o malsonante. Por ejemplo: decir de una persona que no es joven,
en vez de es vieja.

Anglicismo: Giro o modo de hablar propio de la lengua inglesa. Por ejemplo: Club.

Calco: Adaptacion de una palabra extranjera, traduciendo su significado completo o
el de cada uno de sus elementos formantes. Baloncesto es un calco del inglés
basket-ball. Semanticamente es la adopcidn de un significado extranjero para
una palabra ya existente en una lengua: Por ejemplo, endosar, en la acepcidn
"respaldar" es calco semdntico del inglés to endorse; o romance, "amorios",
del inglés romance.

Falsos amigos: palabras que parecen equivalentes pero que no lo son: evidencia por
indicio.
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B. Busca ejemplos de /éxico valorativo en el texto y relaciénalos con la intencion del
emisor.

RESPUESTA

El Iéxico valorativo es muy abundante en todo el texto. A modo de ejemplo,
sirva el analisis de los dos primeros pdrrafos. En el primero: “resultados dudosos”,
“verdadero peligro para una lengua”, “formas de invasion mds insidiosas: no tanto el

bombardeo como el quintacolumnismo”.

En el segundo parrafo: “Los (ejemplos) mds flagrantes”, “...en lugar del
mucho _mds hermoso...”, “se traiciona el espiritu del idioma”, “Se instaura la

dictadura (...) desterrando otros de mayor raigambre”, “Se recurre a expresiones

ortopédicas...”, “Se emplean insultos que de puro artificioso quedan cursis”, Se usa a

troche y moche pequeiio, despreciando una de las riquezas del castellano...”, “Se

utiliza abusivamente...”.
La intencion del autor es criticar la entrada abusiva de barbarismos
procedentes del inglés en el castellano.

C. ¢Qué figura estilistica se emplea en varias ocasiones a lo largo del escrito?

RESPUESTA

Metaforas: “se traiciona el espiritu de una lengua”, “Se instaura la dictadura...”,

”on

expresiones ortopédicas”, "el castellano estd manchado por la ramploneria de los

non

escritores", "adoramos el inglés"

D. Otra figura estilistica que domina el texto es la ironia. Coméntalo con ejemplos.

RESPUESTA

Ironia: "Pero el inglés es una lengua particularmente pudica, que sustituyd pechuga
por lo blanco y lo pardo (del pollo). Una lengua tan asexuada que ha conseguido
borrar toda connotacion erdtica de excitante. Fieles lacayos, ahora también nosotros
calificamos de excitante un nuevo programa de ordenador o una ruta turistica".

E. ¢Qué modalidad oracional predomina en el Gltimo parrafo? éCon qué intencion se
usa?

RESPUESTA

En el Ultimo parrafo predomina la modalidad comunicativa imperativa (“Basta de
chapurrear...”, “utilicemos...”), para no dejar duda de lo que hay que hacer,
imponiendo con ello su opinién
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F. Busca ejemplos de impersonalizacion y explica con qué intencion se usa.

RESPUESTA

non

Impersonalizaciones: “éHay que prohibir marketing?", " se instaura..."”, "se

"non "on

traiciona...", "se usa...", "se emplean”, etc. Con el uso de la impersonalizacion, el

autor se distancia de lo que esta diciendo, porque son usos lingliisticos que le
parecen criticables.

G. ¢A qué dmbito de uso pertenece el texto?

RESPUESTA

Ambito de uso periodistico. Articulo de opinién

EJERCICIO 12

A. El tema del texto parece muy evidente: la exagerada presencia de anglicismos en el
castellano. Explica de forma clara y con ejemplos de qué forma se muestra la ironia en
el texto. En relacién con ello, justifica la eleccion del titulo por el autor.

RESPUESTA

Julio Llamazares titula su texto Modernos y elegantes porque, segun nos
explica, "las cosas en otro idioma mejoran mucho y tienen mayor prestancia". El autor
deja constancia de que, si queremos estar a la ultima, en cualquier ambito de la vida
(social, profesional, ocio, etc.), hemos de incorporar a nuestra lengua materna toda
una serie de barbarismos del inglés, ya que con ello, tedricamente, nuestra fama y
prestigio social mejorara consistentemente.

Tenemos un ejemplo, entre tantos, claramente irénico cuando afirma: "Hasta
los pobres ya no son pobres. Ahora los llamamos homeless, como en América, lo que
indica hasta qué punto hemos evolucionado". Parece que hasta lo mas basico en la

vida debe pasar por dicha depuracién.

B. Visto que la progresion tematica se consigue repasando los anglicismos mas utilizados
en determinados dmbitos, sefiala cudles son estos ambitos y, en consecuencia, agrupa
los anglicismos en campos conceptuales.

RESPUESTA

e Campo conceptual profesional: boss, fax-modem, mailing, training, press-

book, public-relations, top-model, yuppies, manager, marketing, baby-sisters.

e Campo conceptual televisivo: interviews, magazines, show, reality, spots,
zapping.
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e Campo conceptual deportivo: basket, play-offs, sponsors, ranking, jogging o
footing, puenting, bodyfitnes, gim-jazz, aerobic, rappel.

e Campo conceptual alimenticio: lunchs, catering, bacon, plum-coke,
sandwichs, cofee, yogourt, light, cocktail, bitter, roast-beef, steak.

e Campo conceptual de objetos y utensilios varios: pins, kleenex, compacs, slips,
after-shave, panties, tickets, walk-man.

e Campo conceptual juvenil: comics, parties, posters, pub, groggies.

e Otros: gays, homeless, la beautyful, vips, out, in, handicap, feeling, lifting,
camping, parking, stands.

Elige dos campos conceptuales de entre los presentes en el texto y realiza un estudio
de las voces que lo integran, atendiendo a lo siguiente:

= préstamos léxicos, semdnticos y fonéticos

= préstamos léxicos aceptados por la RAE. (Consulta su diccionario). Solucion
dada por esta institucion para la diferencia fonoldgica.

= palabras que aunque no estén aceptadas por la RAE se encuentran ya de
hecho en el habla.

= palabras castellanas que pueden sustituir a los préstamos. En caso de que no
exista la palabra castellana, explicacion del motivo

RESPUESTA

* Campo conceptual de objetos v utensilios varios

- Préstamos léxicos: pins, kleenex, slips, panties, tickets.
- Préstamos semanticos: compacs, after-shave, walk-man
- Préstamos léxicos aceptados por la RAE: kleenex, slips, walkman.

- Palabras que, aunque no estén aceptadas por la RAE, se encuentran ya
de hecho en el habla: pins, after-shave, panties, tickets.

- Palabras castellanas que pueden sustituir a los préstamos:

pins=insignia

kleenex=panuelo

slips=canzoncillo

after-shave=locidn después del afeitado
panties=medias

tickets=entradas

walkman=auriculares
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* Campo conceptual juvenil

- Préstamos léxicos: comics, parties, posters, pub
- Préstamos semanticos: groggies
- Préstamos léxicos aceptados por la RAE: comics, posters, pub, grogui

- Palabras que, aunque no estén aceptadas por la RAE se encuentran ya
de hecho en el habla: parties.

- Palabras castellanas que pueden sustituir a los préstamos:

comics=tebeos
parties=fiestas
posters=carteles

pub=bar

groggies=atontado, aturdido

D. Sistematiza en un texto de tipo expositivo, toda la informacién obtenida sobre los
anglicismos.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate.
Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante
Yy su posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio
profesor.

EJERCICIO 13

A. Aungue el texto es evidentemente un articulo de opinién, contiene mucha informacidn
sobre el fendmeno sociolingtistico conocido como “lenguaje politicamente correcto”.
Extrae toda esta informacion atendiendo a los siguientes puntos:

e Definicion.

e Origenes. Fecha de aparicion, pais, dmbito.
* Intencionalidad.

e Vias de difusion.

e Otras.

RESPUESTA

Definicidn: "Hacer o decir las cosas al estilo de como Dios manda"

Origenes. Fecha de apariciéon, pais, dmbito: Colleges universitarios en 1989, Estados
Unidos. Ambito periodistico, publicitario, literario.

128



Intencionalidad: moralista.

Vias de difusion: periddicos, publicidad, manuales de estilo, colegios.

B. Escribe palabras, giros o expresiones de uso mas o menos habitual que manifiesten
actitudes discriminatorias. Analiza en cada caso la causa de su aparicion.

RESPUESTA

Negro = afroamericano
Indio = americano nativo
Pobre = econémicamente explotado

C. Ademas de la informacién y confundiéndose a veces con ella, el articulo muestra la
opinion del autor respecto al tema. Explicad cual es la tesis del texto y los argumentos
que da el autor para sustentarla.

RESPUESTA

"Lo PC es politicamente americano, puede parecer en sus intenciones
democratizador, respetuoso, cargado de intenciones igualitarias, pero su articulacion
revela su categoria encubridora de una realidad en conflicto irresuelto". Lo PC es uno
de tantos inventos absurdos americanos. El problema no estda ya en las
aseveraciones correctas o no, sino en quien las pronuncia. Suele avergonzar mas
decir "negro" a quien lo dice que al negro en si. De ahi el invento de lo PC para
mentes estrechas, que no bien pensantes. El problema reside en que el lenguaje
politicamente correcto acalla las conciencias pero no sélo no resuelve los problemas
sino que, ademas, los oculta.

El autor aporta argumentos como los datos y estadisticas, las citas directas e
indirectas encubiertas, ejemplos y analogias y generalizaciones indiscutibles.

D. Anota la presencia del léxico valorativo utilizado por el autor para criticar el fendmeno
del lenguaje politicamente correcto.

RESPUESTA

“Lo politicamente correcto fue la mayor impertinencia...”, Ser politicamente
correcto es hacer y decir las cosas al estilo de como Dios manda” (ironia), “Con estas
meticulosidades de Antioch...”, “La pretension ultima era suprimir...”, “A partir del
lenguaje politicamente correcto era inadecuado pronunciar, por ejemplo, la palabra
zoo, estimada opresiva...” (ironia), “...la Biblia revisada a la luz de esta conciencia de

falso papel de fumar”, “Hay mucho de ridiculo en todo esto”, “Efectivamente, lo
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politicamente correcto es politicamente americano” “Puede parecer en sus

” “

intenciones democratizador (...) a mantener el mismo sistema”, “...esta revolucion

”
7

del PC, version posmoderna...”, “La burocracia ya habia ensayado estas jugarretas

lingiiisticas”, “segun el pensamiento unico es genuinamente americano”.
No obstante, muchos de estos términos no son directamente valorativos,
aunque la constante presencia de la ironia los convierte en tales. Véase, por ejemplo,

la palabra “americano”.

E. Consulta el listado de conectores y anota todos lo que aparecen en el texto. Distingue
entre los que estructuran el texto y los que estructuran las ideas. En el ultimo caso,
explica su funcidn y significado en este texto en concreto.

RESPUESTA

* Conectores que estructuran el texto
- Hasta (lineas 8 y 64)
- De la misma manera (linea 27)

- A estas alturas (linea 31)

- Por su parte (linea 32)

- Todo lo contrario (linea 41)
- Efectivamente (linea 49)

- Con todo (linea 61)

- Asi como (linea 69)

* Conectores que estructuran las ideas

- Después (linea 2): indica adicién.

- Detrds (linea 8): indica relacién espacial.

- Aunque (linea 9): contrasta o contraargumenta ideas.

- Pero (lineas 7, 21, 48, 72): contrasta o contraargumenta ideas.
- Porque (linea 57): indica causa.

- Por ese tiempo (linea 62): indica relaciones temporales.

- Cuando (linea 66): indica relaciones temporales.

EJERCICIO 14

A. Haz un resumen del texto

RESPUESTA

* Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate.
Por tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada
estudiante y su posterior puesta en comun con el resto de la clase y el
propio profesor.
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B. ¢éQué es el desuso? ¢Y la desemantizacion? Propdn ejemplos distintos a los del texto.

RESPUESTA

e Desuso: la evolucidn social hace que determinados términos caigan
en desuso, a la vez que otros pueden cobrar diferentes valores. Por
ejemplo, la palabra “burgués” antiguamente se usaba para referirse al
“habitante del burgo”, pero posteriormente adquirio el valor de
“comerciante” y luego de “persona dedicada a la industria”.

e Desemantizacién: como afirma César Hernandez Alonso en su libro

Nueva sintaxis de la lengua espafiola, entendemos por
gramaticalizacion un proceso de evolucion de la lengua por el cual un
elemento pierde su funcidn, la cambia, modifica o reajusta, pudiendo
dejar los rasgos del paradigma al que pertenece y convertirse en un
elemento puramente gramatical, Todo fendmeno de
gramaticalizacién lleva consigo una desemantizacion, es decir, una
pérdida o cambio del contenido correpondiente, y, en este caso, una
generalizacidn de la deixis referencial. Que se da preferentemente,
como es légico, cuando aparece con reiteracién un elemento en una
estructura, o sea, cuando por su abuso se llega al desgaste.

C. ¢éQué propone Rodriguez Adrados frente al sexismo en el Iéxico?

RESPUESTA

Como afirma textualmente Rodriguez Adrados, “Uno puede abstenerse de emplear
tal o cual vocablo, pero no puede aspirar a que sea abolido por ello”.

EJERCICIO 15

A. Resume el contenido del texto. ¢En qué partes puede dividirse? ¢ Qué tipo de texto es?

RESPUESTA

Javier Marias da y razona su opinién sobre el problema del género en castellano.
Marias defiende que se trata de una cursileria tener que cambiar el género por
capricho o antojo, ya que se trata de normas lingliisticas en cuanto a la formacion
del género en castellano.

El texto se compone de tres partes:

12 parte: (Linea 1-7): exposicién del problema o reproche hecho por
una sefiora a Marias.
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22 parte (linea 8-19): contestacidn argumentada de Marias.

32 parte (linea 20-final): consideraciones sobre el libre uso del habla
y sobre las normas del género.

Se trata de un texto argumentativo, ya que el emisor se dirige al lector (en este caso,
una sefiora) con vistas a modificar su juicio, o para conseguir su adhesion.

B. ¢éQué procedimientos de cita aparecen en el texto? Pon ejemplos.

RESPUESTA
Estilo directo: ("Mi paréntesis decia asi...")

Estilo indirecto: ("Hace poco, el Instituto de la Mujer (...) anuncié que piensa
pedir...")

C. ¢éQuétipo de argumentos emplea Javier Marias?

RESPUESTA

Ejemplos y analogias: ("En las lenguas romances como el castellano existen

géneros..."), ("Me parece cursi la vigilancia que hoy lleva a tanta gente decir
'los escritores y las escritoras”, 'las nifias y los nifios’).

Experiencia personal: ("Una amable lectora me escribié...", “A lo largo de mi vida me

he sublevado...”).

Generalizaciones indiscutibles: ("El habla es lo mads libre después del pensamiento y

es inadmisible que nadie intente coartarla o restringirla segun sus gustos o su
hipersensibilidad")

D. Explica qué quiere decir que, en castellano, el género masculino es genérico.

RESPUESTA

e El género masculino en castellano es genérico, o sea, que en ocasiones
engloba tanto al género masculino como al femenino, siendo comun
para los dos géneros.

¢ El femenino implica no masculino, pero el masculino no implica no
femenino. Por ejemplo, “los alumnos repetidores” son todos, alumnos
y alumnas.
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E. Dos de las caracteristicas que posee la lengua son la arbitrariedad y la
convencionalidad. ¢En qué parrafo del texto se explica la segunda? ¢ En qué consiste la
arbitrariedad?

RESPUESTA

e La convencionalidad de la lengua se explica en el cuarto parrafo ("Por

otra parte...")

e La arbitrariedad en la lengua significa la relacion entre el significante y
el significado en un signo linglistico no estd motivada, que no hay
ninguna razon para relacionar la imagen acustica de /mesa/ con el
concepto “mesa” (de hecho, en francés, por ejemplo, se dice /table/).

F. Este articulo fue contestado por Rosa Montero en El lenguaje sexista (TEXTO 46).
Léelo y escribe un comentario valorativo sobre esta misma cuestion.

RESPUESTA

Comentario valorativo
Rosa Montero no sélo no esta de acuerdo con el genérico masculino sino que aboga

por una evolucién de la lengua, como todo en la vida.

Las normas estan y estaran siempre ahi, y hay que tenerlas en cuenta siempre como
base de cualquier lengua pero, al igual que hiciera Hitchcock en el cine, su
conocimiento no implica su total seguimiento, al menos sin evolucién. Todo lo que
signifique un paso adelante en la evolucién humana es sefial de vida e inteligencia. Y

es necesario un cambio en el sistema linglistico del espafiol

EJERCICIO 16

A. Explica todos los procedimientos que utiliza Rosa Montero para incluir otros discursos

en el suyo.

RESPUESTA

Rosa Montero utiliza el procedimiento de las citas para introducir otros
discursos en el suyo. Asi, observamos citas en estilo directo (He observado a menudo
que, en cuanto alguien dice “mi admirado colega” suele ser porque en realidad le
odia malamente, .. al efusivo grito de “¢Qué hay de nuevo, maestro?”). Otras citas en
estilo directo para referirse al articulo publicado anteriormente por Javier Marias vy al
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cual estd contestando (/a lengua es un instrumento util..., etc.). También hay citas en
estilo indirecto _encubierto (algunas feministas radicales (...) sino en el disparate

intelectual de proponer un lenguaje alternativo completamente artificial y lleno de
inventos bdrbaros). También hay citas en estilo indirecto (Venia a decir que el

lenguaje puede parecer sexista pero en definitiva no lo es).

Igualmente, encontramos ejemplos que le ayudan a reafirmarse en su tesis ("Por
ejemplo, hoy ya no se utiliza la palabra amo en su sentido literal") y el contraste de
ideas.

B. Indica como y mediante qué oraciones modaliza su texto rosa Montero para
distanciarse de las posturas que Javier Marias defiende en Cursilerias lingliisticas
(TEXTO 45).

RESPUESTA

* Modalidades comunicativas:

- Declarativa: "Muchas mujeres y hombres intentan encontrar hoy formas
menos sexistas de expresarse".

- Interrogativa: "¢ Como podemos creer que la lengua va a sequir siendo en
ese punto tal y como era antes, que va a permanecer en eso de espaldas a la vida,
desfasada?"

* Modalidades del enunciado:

Predomina la modalidad enunciativa ("Una lengua quieta es una lengua
muerta"), en modo indicativo, sobre todo presente, para mostrar certidumbre en lo
que esta diciendo. Utiliza el condicional para expresar lo que ocurriria si la lengua no
evolucionara, o sea, para contraargumentar sus ideas.

C. ¢Quiénes son los destinatarios del texto?

RESPUESTA

Los destinatarios del texto son los lectores en general y, especialmente,
Javier Marias, porque es una contestacion a un articulo anterior de éste (Cursilerias
lingiiisticas, TEXTO 45).
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D. ¢éQué funcidén cumple la comparacion entre la lengua y la piel en el texto? éDe qué
figura retodrica se trata?

RESPUESTA

La introduccion de esta metafora cumple una funcion poética en el texto,
enriqueciendo literalmente el texto. Al tiempo, le sirve para mostrar que la lengua es
algo que forma parte de todos nosotros.

E. Redacta una opinidon personal sobre esta misma cuestion.

RESPUESTA

¢ Nota al profesor: se trata de una respuesta abierta y orientada al debate. Por
tanto, pues se precisa del ejercicio individualizado de cada estudiante y su
posterior puesta en comun con el resto de la clase y el propio profesor.
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